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Ⅰ．調査の目的 

新しい宇土市総合計画を策定するにあたり，「新宇土市総合計画策定に向けた市民アンケート

調査」を実施しました。本市の強み・弱みや今後のまちづくりの方向性のほか，現在の総合計画

である「後期基本計画」（平成 18年～22年度）で掲げた 39の施策（分野別の基本的な取り組み

方針）について，市民の皆様がどのように感じ，また今後の行政運営において，どのような点に

注力すべきかを検討するための，重要な基礎資料とすることを目的として実施しました。 

 

 

Ⅱ．調査の実施方法等 

（1）調査対象・実施方法 

①調査対象者数 2,600人 

②対象者抽出方法 満 20歳以上の市民から無作為抽出 

小学校区ごとの人口に注目した比例配分法による層化無作為

抽出方式 

③調査方法 郵送による配布，郵送による回収 回答は無記名 

④調査時期 平成 22年 2月 8日（月）～平成22年 2月 21日（日） 

 

（2）回収結果 

①全体 

標本数 2,600票 

①回収数 1,262票 

②無効票 1票（白票） 

③有効回収数 1,261票 

④回収率 48.5％ 

 

②性別（ｎ=1,218，無回答を除く） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 男性 女性 

標本数 1,278 1,322 

回収数 544 674 

回収率 42.6% 52.6% 

構成比 44.7% 55.3% 



2 

③年齢別（ｎ=1,252，無回答を除く） 

 20代 30代 40代 50代 60代 70代以上 

標本数  415 451 499 522 462 251 

回収数 126 195 206 239 309 177 

回収率 30.4% 43.2% 41.3% 45.8% 66.9% 70.5% 

構成比 10.1% 15.6% 16.4% 19.1% 24.7% 14.1% 

 

④地区別（ｎ=1,254，無回答を除く） 

 宇土地区 花園地区 轟地区 緑川地区 網津地区 走潟地区 網田地区 

標本数 910 650 208 182 260 130 260 

回収数 514 277 97 69 117 56 124 

回収率 56.5% 42.6% 46.6% 37.9% 45.0% 43.1% 47.7% 

構成比 40.8% 22.0% 7.7% 5.5% 9.3% 4.4% 9.8% 

 

Ⅲ．設問の構成 

 本調査の設問項目は，以下のとおりです。 

図表Ⅲ-1 設問項目及び内容 

設問項目 設問内容 

回答者の基本属性 
性別 ／ 年齢 ／ 職業 ／ 世帯構成 ／ 居住

形態 ／居住地区 ／ 居住年数 ／ 市への愛着 

問 1 住みここち 住みここち 

問 2 定住意向 定住意向・理由 

問 3 市の将来像 目指すべき都市像 

問 4 高齢化社会への対応 高齢期の重要事項 

問 5 子育て支援の充実 子育て期の重要事項 

問 6 まちづくりへの参加状況 
各活動における市民活動・コミュニティ活動への 

参加状況 

問 7 まちづくりに対する評価 
今までの市の取り組みに対する，分野別の満足度及び

今後の方針への考え 

問 8 まちづくりに対する 

総合評価 
まちづくりに対する総合的な満足度・理由 

問 9 市政への関心度 市政運営への関心度 

問 10 市政への市民意見の反映 市民の意見の市政への反映度 

問 11 市政への参加方法 市政への参加方法の希望 

問 12 これからのまちづくり 

～協働の推進～ 
市民と市役所との協働に対する考え方 

まちづくりへの提言 自由記述 
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Ⅳ．調査報告書の見方 

・ 図表中の「ｎ」は設問の全回答者数を示しています。 

・ 調査結果の表およびグラフは，各回答の割合（％）で表示しています。 

・ 各回答の割合（％）は，すべて小数点以下第 2 位を四捨五入した数値であるため，各回答の

割合(％)の合計が100％にならない場合があります。 

・ 複数回答の設問においては，各回答の割合（％）の合計は100％になりません。 

 

 

Ⅴ．アンケート調査の信頼性 

2,600人の調査対象者に対して回答者数は1,261人で，回答率は48.5%となっています。 

今回のアンケート結果の標本誤差率は，±1.92%となり，市民の皆様の意向を知るのであれ

ば，一般的に，この数値が±5%以内であればよいとされていますので，今回のアンケート結果

は，信頼できるものであり，市民の皆さんの意向を十分に把握できるものと考えています。 

 

＊誤差率＝1.96√{P×（100-P）/n} 

Ｐ＝有効回収率48.5%， ｎ＝配布数2,600 
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１． 最初に，あなた自身のことについて，お尋ねします。 

① 性別 

 
回答者の性別は，「男性」が 43.1％，「女性」が 53.4％であり，女性の回答者数が男性の回答
者数をやや上まわっています。 

n=1,261 

43.1%

3.4%

53.4%

男性

女性

無回答

 

② 年齢 

 
回答者の年齢は，「20代」の回答者数が全体の 10.0％と少なく，それ以降，「60代」までは回
答者数が増加しています。 

n=1,261 

15.5%

16.3%

19.0%

0.7%

10.0%

24.5%

14.0%

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

無回答
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13.0%

8.2%

5.6%

1.3%

1.2%

6.2%

24.6%

6.3%

25.8%

7.8%

農林漁業

自営業

会社員・会社役員

公務員・団体職員
家事従事者

パート・アルバイト

学生

無職

その他

無回答

25.8%

43.6%

17.7%

6.3%
5.3%

1.3%
単身世帯

夫婦世帯

親と子（二世代）世帯

親と子と孫（三世代）世帯

その他

無回答

③ 職業 

 
回答者の職業は，「会社員・会社役員」が最も多く，25.8％を占めています。次いで「無職」
と回答した人が 24.6％，「パート･アルバイト」と回答した人が 13.0％を占めています。 

n=1,261 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④ 世帯構成 

 
回答者の世帯構成は，「親と子（二世代）世帯」が最も多く，全体の 43.6%を占めています。
次いで「夫婦世帯」と回答した人が 25.8%，「親と子と孫（三世代）世帯」と回答した人が 17.7%
を占めています。単身世帯は少なく，1割以下（6.3％）となっています。 

n=1,261 
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2.0%0.9%

80.3%

0.6%

10.8%3.4%

2.1%

持ち家（一戸建）

持ち家（共同住宅）

賃貸住宅（一戸建）

賃貸住宅（共同住宅）

社宅・寮

その他

無回答

22.0%

7.7%

5.5%

0.6%

9.8%

40.8%
9.3%

4.4%

宇土地区

花園地区

轟地区

緑川地区

網津地区

走潟地区

網田地区

無回答

⑤ 居住形態 
 

回答者の住まいは，「持ち家（一戸建）」が最も多く，全体の 80.3%を占めています。次いで
「賃貸住宅（共同住宅）」と回答した人が 10.8%となっています。 

n=1,261 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑥ 居住地区 
 

回答者の居住地区は，「宇土地区」に居住していると回答した人が最も多く，全体の 40.8％を
占めています。次いで「花園地区」が 22.0％，「網田地区」が 9.8％，「網津地区」が 9.3％を占
めています。 

n=1,261 
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3.3%

2.9%

7.6%

0.5%

49.6%

2.2%

16.9%

17.0%

1年未満 1～3年未満

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20～30年未満

30年以上

無回答

⑦ 居住年数 
 

回答者の居住年数は，「30年以上」と回答した人が最も多く，全体の約半分（49.6％）を占め
ており，次いで「20～30年未満」が 17.0％，「10～20年未満」が 16.9％を占めており，比較的
長く居住している人が多いと言えます。 

n=1,261 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
さらに，先の設問「⑤居住形態」の回答別で「⑥居住地区」と本設問の居住年数の関係を確

認したところ，全体の８割を占めていた「持ち家（一戸建）」に居住している市民の半数以上

（54.5％）が 30年以上居住していると回答しています。特に網田地区（73.9％）及び網津地区
（69.5％）の持ち家（一戸建）に居住している市民のうち，約７割が 30年以上の長期居住者と
なっています。 

 
 

 

 

 

 
6.2

7.7

5.7

2.7

17.7

20.5

18.0

17.0

7.6

13.3

39.3

8.1

16.7

19.3

15.9

17.0

21.2

15.2

5.4

13.5

54.5

49.4

48.1

55.7

57.6

69.5

42.9

73.9

3.6

1.0

10.6

7.7

0 20 40 60 80 100

全  体

宇土地区

花園地区

轟地区

緑川地区

網津地区

走潟地区

網田地区

（％）

1年未満 1～3年未満 3～5年未満 5～10年未満

10～20年未満 20～30年未満 30年以上 無回答
n=1,012

居住地区 持ち家（一戸建）に居住している市民の居住年数（居住地区別）
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6.3%

25.5%

0.9%

67.3%

感じている

感じていない

どちらともいえない

無回答

⑧ 市への愛着 
 

回答者の宇土市に対する愛着を聞いたところ，「感じている」と回答した人が最も多く，全体

の 67.3%を占めており，次いで「どちらともいえない」と回答した人が，25.5%を占めています。 
 

n=1,261 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

先の設問「⑦居住年数」との関係を確認したところ，居住年数が増えるにつれ，市への愛着

度が高く，30 年以上の居住者においては，約８割（79.9％）が市への愛着を「感じている」と
回答しています。このため，長期にわたり本市で生活をしていることで，市に愛着を感じている

人が多いと考えられます。 
また，１年未満の居住者においても，母数が 28名と少ないため居住年数との関係は明確では
ありませんが，市に愛着を感じている人が約半数（46.4％）となっています。 

46.4

23.8

37.8

42.7

60.1

67.8

79.7

10.7

23.8

16.2

12.5

9.4

4.7

2.9

42.9

50.0

45.9

44.8

29.6

27.1

17.1

0 20 40 60 80 100

1年未満

1～3年未満

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20～30年未満

30年以上

（％）

感じている 感じていない どちらともいえない 無回答

2

n=1,261

居住年数
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先の設問「⑥居住地区」との関係を確認したところ，市に愛着を「感じている」と回答した

市民の割合が高いのは「緑川地区」で約８割（78.3％），次いで「網津地区」（76.1％）となって
います。一方，市に愛着を「感じていない」と回答した市民の割合が高いのは「花園地区」で約

１割（10.5％），次いで「網田地区」（7.3％）となっています。 
 

64.3

64.9

78.3

76.1

67.9

68.5

4.9

10.5

5.2

1.4

5.1

7.1

7.3

28.2

24.5

29.9

20.3

17.1

25.0

24.2

66.5

0 20 40 60 80 100

宇土地区

花園地区

轟地区

緑川地区

網津地区

走潟地区

網田地区

（％）

感じている 感じていない どちらともいえない 無回答
n=1,261

居住地区
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0.8%2.3%

25.4%

7.4%

20.5%

43.6%

住みよい

どちらかといえば住みよい

どちらともいえない

どちらかといえば住みにくい

住みにくい 無回答

23.1

17.5

20.5

31.1

41.8

53.2

46.2

49.0

44.8

40.5

32.8

22.2

20.5

21.4

23.0

20.4

16.4

7.1

7.8

8.4

2.4

1.0

3.9

2.9

0.6

4.0

14.3

9.2

7.4

4.0

0 20 40 60 80 100

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

（％）

住みよい どちらかといえば住みよい どちらともいえない

どちらかといえば住みにくい 住みにくい 無回答 n=1,261

年齢

２． 宇土市の住みここち 

問１ 総合的にみて，今の宇土市の住みここちはいかがですか【１つのみ】 
 

 
回答者の宇土市に対する住みここちを聞いたところ，「どちらかといえば住みよい」と回答し

た人が最も多く，43.6%を占めています。次いで，「住みよい」と回答した人が 25.4%，「どちら
ともいえない」と回答した人が 20.5%を占めています。 

n=1,261 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別にみると，「住みよい」との回答が，「70 代以上」（41.8％）で最も多く，次いで「60
代」（31.1％），「30 代」（23.1％）と続いています。「70 代以上」以外では，各年代で「どちら
かといえば住みよい」との回答が最も多く，4～5割を占めています。 
また，「住みよい」と「どちらかといえば住みよい」を合わせると，どの年代でも７割前後と

なり，年代を問わず，比較的住みよいと感じている市民が多いと言えますが，特に「70代以上」
でその傾向が強い状況です。 

 
 
 
 
 
  
 
 
 
 



11 

居住地区別に住みここちをみると，「住みよい」との回答は「網津地区」で最も多く 31.6％で
あり，次いで「緑川地区」で 29.0％，「宇土地区」で 28.4％となっています。一方で，「住みよ
い」との回答が少ないのは，「走潟地区」と「網田地区」で２割以下に留まっており，「住みにく

い」との回答も他の地区と比較すると，若干多い状況です。 

24.2

22.7

29.0

31.6

16.1

15.3

44.4

48.4

44.3

36.2

35.0

41.1

45.2

20.2

17.7

24.7

21.7

23.1

32.1

17.7

5.1

7.2

13.0

1.6

2.9

1.0

0.0

1.7

3.6

5.6

28.4

15.3

7.1

6.8

6.9

0 20 40 60 80 100

宇土地区

花園地区

轟地区

緑川地区

網津地区

走潟地区

網田地区

（％）

住みよい どちらかといえば住みよい どちらともいえない

どちらかといえば住みにくい 住みにくい 無回答 n=1,261

居住地区
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３． 定住意向 

問２－１ あなたは，これからも引き続き宇土市に住みたいと考えていますか【１つのみ】 
 
 
回答者の将来の宇土市に対する居住意識について聞いたところ，「ずっと住み続けたい」と回

答した人が，39.0%を占めています。次いで，「できれば住み続けたい」と回答した人が 33.5%，
「どちらともいえない」と回答した人が，17.5%を占めています。「ずっと住み続けたい」と「で
きれば住み続けたい」と合わせると７割以上（72.5％）となり，定住意向が強い結果となってい
ます。 

n=1,261 

 

0.9%2.0%

39.0%

7.1%

17.5%

33.5%

ずっと住み続けたい

できれば住み続けたい

どちらともいえない

できれば他の市や町村に転出したい

転出する予定がある 無回答
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27.2

24.3

41.8

52.4

61.0

34.1

37.9

40.3

36.0

30.4

23.2

27.8

25.1

20.4

15.1

11.7

13.0

15.9

11.2

5.4

12.7

7.7

5.5

1.1

8.7

0.6

2.1

3.4

0.8

0 20 40 60 80 100

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

（％）

ずっと住み続けたい できれば住み続けたい
どちらともいえない できれば他の市や町村に転出したい
転出する予定がある 無回答 n=1,261

年齢

39.7

37.1

46.4

48.7

32.1

39.5

34.0

34.3

28.9

37.7

29.1

42.9

32.3

20.0

17.0

21.6

8.7

14.5

12.5

15.3

6.0

9.3

7.2

2.7

1.4

3.1

1.8

2.4

37.0

8.9

10.7

5.1

7.6

0 20 40 60 80 100

宇土地区

花園地区

轟地区

緑川地区

網津地区

走潟地区

網田地区

（％）

ずっと住み続けたい できれば住み続けたい
どちらともいえない できれば他の市や町村に転出したい
転出する予定がある 無回答 n=1,261

居住地区

年齢別にみると，「50 代」以上では「ずっと住み続けたい」との回答が最も多く，特に「70
代以上」では６割（61.0％）を占めています。「40代」以下は「できれば住み続けたい」との回
答が一番多くなっています。 
一方で，「できれば他の市や町村に転出したい」あるいは「転出する予定がある」との回答は

年齢別にみると「20代」がそれぞれ最も多く，次いで「40代」，「30代」と続きます。 
これらから，年齢が高くなるにつれ，定住意向が強い一方で，「40代」以下では他自治体への
転出意向や転出予定があり，「50代」以上の回答者と比較すると強い定住意向はみられない状況
です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

居住地区別に定住意向をみると，「ずっと住み続けたい」との回答は「網津地区」で最も多く

48.7％であり，次いで「緑川地区」で 46.4％，「花園地区」で 39.7％となっています。この中で，
「緑川地区」においては「ずっと住み続けたい」と「できれば住み続けたい」との回答を合わせ

ると，８割以上（84.1％）となり，他地区の居住者より定住意向が強いと考えられます。 
一方で，「できれば他の市や町村に転出したい」との回答が最も多いのは「走潟地区」（10.7％），
次いで「轟地区」（9.3％），「網田地区」（8.9％）となっています。 
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19.6

33.8

32.4

15.4

30.7

43.3 6.0

11.2 5.6

1.3

0 20 40 60 80 100

持ち家（一戸建＋共同住宅）

賃貸住宅（一戸建＋共同住宅）

（％）

ずっと住み続けたい できれば住み続けたい
どちらともいえない できれば他の市や町村に転出したい
転出する予定がある 無回答 n=1,261

居住形態

 

また，先の設問「⑤居住形態」の回答別で定住意向を確認したところ，持ち家所有者（「持ち

家（一戸建）」と「持ち家（共同住宅）」の合計）では，「ずっと住み続けたい」との回答が最も

多く４割以上（43.3％）を占め，次いで「できれば住み続けたい」33.8％と合計すると，８割弱
（77.1％）と高い定住意向がうかがえます。 
一方，賃貸住宅居住者（「賃貸住宅（一戸建）」と「賃貸住宅（共同住宅）」の合計）では，最

も多い回答は「できれば住み続けたい」32.4％ですが，「ずっと続けたい」との回答は２割弱
（19.6％）に留まっています。一方で，「できれば他の市や町村に転出したい」や「転出する予
定がある」との回答が持ち家所有者よりも多く，転出意向は持ち家所有者よりも強い状況です。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
さらに，先の設問「⑧市への愛着」の回答別で「⑦居住年数」と定住意向の関係を確認した

ところ，市に愛着を「感じている」と回答した５年以上の居住者においては「ずっと住み続けた

い」との回答が約４割，30年以上の居住者では 63.5％となっています。このため，市に愛着を
感じている長期居住者は，定住意向が強いと言えます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

51.7

53.8

20.0

21.4

41.5

33.6

35.2

63.5

35.8

30.8

60.0

42.9

48.8

47.7

43.4

28.9

8.6

15.4

10.0

28.6

7.3

15.6

13.1

4.8

2.4

10.0

2.2

0.8

4.8 3.4

0 20 40 60 80 100

全  体

1年未満

1～3年未満

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20～30年未満

30年以上

（％）

ずっと住み続けたい できれば住み続けたい

どちらともいえない できれば他の市や町村に転出したい

転出する予定がある 無回答 n=849

居住年数

市に愛着を「感じている」市民の定住意向（居住年数別）
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一方で，市に愛着を「感じていない」と回答した市民は回答者全体の 1割以下（6.3％）と少
なかったものの，「できれば他の市や町村に転出したい」との回答が，「10年～20年未満」の居
住者は４分の１（25.0％），その他の居住年数は約４割以上を占めています。このため，市に愛
着を感じていない市民においては，居住年数に大きな差がなく，定住意向が低いと考えられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.8

11.1

16.3

40.0

16.7

8.3

25.0

11.1

36.3

33.3

10.0

33.3

41.7

45.0

50.0

33.3

50.0

50.0

38.9

5.0

8.3

5.0

10.0

5.6

38.8

40.0

25.0

41.7

66.7

0 20 40 60 80 100

全  体

1年未満

1～3年未満

3～5年未満

5～10年未満

10～20年未満

20～30年未満

30年以上

（％）

ずっと住み続けたい できれば住み続けたい

どちらともいえない できれば他の市や町村に転出したい

転出する予定がある 無回答 n=80

居住年数

市に愛着を「感じていない」市民の定住意向（居住年数別）
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問２－２ ≪問２－１で４または５と回答された方≫ 

転出したい（する）理由をおたずねします【３つまで】 

 
回答者の中で転出したい（する）と回答した人の理由としては，「医療や福祉面が不安だから」

と「買い物や娯楽などの場が少なく，不便だから」と「交通が不便だから」と回答した人が，そ

れぞれ 34.8%で最も多く，次いで「仕事をする場がないから」と回答した人が，27.0%を占めて
います。 
なお，4位となった「その他」の回答においては，転勤・進学，家業を継ぐため，という理由
以外に，「まちに活気がない」との意見が数件寄せられました。また，6 位となった「他に住み
たい市や町があるから」では，「熊本市」や「福岡市」との意見がありました。 

n=115 

（％）
1位 医療や福祉面が不安だから 34.8
1位 買い物や娯楽などの場が少なく，不便だから 34.8
1位 交通が不便だから 34.8
2位 仕事をする場がないから 27.0
3位 職場が遠いから 19.1
4位 その他 16.5
5位 子どもの進学や子育ての環境など，子どもの教育のため 14.8
6位 他に住みたい市や町があるから 13.0
7位 他の市や町村に住む家族と一緒又は近くに住みたいから 12.2
8位 人間関係や近所づきあいがうまくいかないから 10.4
8位 まちのイメージがよくないから 10.4
9位 住宅事情がよくないから 8.7
10位 自然環境が良くないから 4.3
11位 無回答 3.5
12位 治安が良くないから 2.6

0 4020  
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さらに，先の設問「⑤居住形態」の回答別で転出理由を確認したところ，「持ち家（一戸建）」

所有者では，「交通が不便だから」と回答した人が最も多く 16.4％を占め，次いで「買い物や娯
楽などの場が少なく，不便だから」が 15.9％，「医療や福祉面が不安だから」が 12.7％となって
います。 
一方で，賃貸居住者（「賃貸住宅（一戸建）」と「賃貸住宅（共同住宅）」の合計）では，「医

療や福祉面が不安だから」と回答した人が最も多く 17.6％であり，次いで「交通が不便だから」
が 11.8％，「他の市や町村に住む家族と一緒又は近くに住みたいから」が 10.3％を占めています。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

持ち家（一戸建）

8.5

5.8

12.7

15.9

16.4

3.7

4.2

1.6

4.8

1.1

2.1

5.3

5.8

1.1

11.1

0 5 10 15 20

仕事をする場がないから

職場が遠いから

子どもの進学や子育ての環境など，子どもの教育のため

医療や福祉面が不安だから

買い物や娯楽などの場が少なく，不便だから

交通が不便だから

他の市や町村に住む家族と一緒又は近くに住みたいから

人間関係や近所づきあいがうまくいかないから

自然環境が良くないから

まちのイメージがよくないから

治安が良くないから

住宅事情がよくないから

他に住みたい市や町があるから

その他

無回答

（％）

n=74

賃貸住宅（一戸建＋共同住宅）

5.9

5.9

17.6

5.9

11.8

10.3

5.9

1.5

4.4

1.5

4.4

5.9

8.8

1.5

8.8

0 5 10 15 20

仕事をする場がないから

職場が遠いから

子どもの進学や子育ての環境など，子どもの教育のため

医療や福祉面が不安だから

買い物や娯楽などの場が少なく，不便だから

交通が不便だから

他の市や町村に住む家族と一緒又は近くに住みたいから

人間関係や近所づきあいがうまくいかないから

自然環境が良くないから

まちのイメージがよくないから

治安が良くないから

住宅事情がよくないから

他に住みたい市や町があるから

その他

無回答

（％）

n=30
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４． 市の将来像 

問３ あなたは，宇土市が将来どのような都市を目指したらよいと思いますか【３つまで】 

 
回答者に宇土市の将来の都市像について確認したところ，「犯罪が少なく，安心して暮らせる

都市」が最も多く約半数（51.5%）を占めています。次いで，「活気に満ち，にぎわいのある都
市」が 34.7%，「お年寄りや障がい者を大切にする都市」が 29.9%を占めています。 
なお，「その他」の回答は 1.2％と最下位でしたが，「交通の便がよい都市」や「福祉が充実し
た都市」等との意見が寄せられました。 

 
n=1,261 

（％）
1位 犯罪が少なく，安心して暮らせる都市 51.5
2位 活気に満ち，にぎわいのある都市 34.7
3位 お年寄りや障がい者を大切にする都市 29.9
4位 落ち着きがあり，安らげる都市 26.0
5位 緑が豊かで，潤いがあふれる都市 24.4
6位 災害に強く，安全に暮らせる都市 20.0
6位 子どもを大切にする都市 20.0
7位 商業や工業などの産業が盛んな都市 14.0
8位 健康で，スポーツの盛んな都市 12.4
9位 歴史が感じられ，趣のある都市 12.1
10位 学習や文化活動，芸術活動の盛んな都市 12.0
11位 都市的で，街並みが整然と美しい都市 9.7
12位 リサイクルや省エネルギーに取り組む環境に優しい都市 9.5
13位 日常的なコミュニティ活動が盛んな都市 6.3
14位 無回答 1.8
15位 その他 1.2

0 6020 40  
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年齢別に市の将来像をみると，各年代で「犯罪が少なく，安心して暮らせる都市」が最も多

く，特に「20代」では４割以上（42.9％）を占めています。「20代」及び「30代」では２番目
に多い回答は「子どもを大切にする都市」となっており，子育て世代の思いが反映されているも

のと思われます。一方，「60代」及び「70代以上」で２番目に多い回答は，「お年寄りや障がい
者を大切にする都市」となっています。 
また，各世代で２番目あるいは３番目に回答が多かったのは「活気に満ち，にぎわいのある

都市」であり，年代を問わず，にぎわいのあるまちづくりを目指して欲しいとの考えがうかがえ

ます。 

20代

35.7

24.6

27.0

7.1

12.7

15.1

42.9

14.3

4.8

11.1

35.7

23.0

9.5

0.8

1.6

6.4

0 20 40

都市的で，街並みが整然と美しい都市

活気に満ち，にぎわいのある都市

落ち着きがあり，安らげる都市

緑が豊かで，潤いがあふれる都市

歴史が感じられ，趣のある都市

学習や文化活動，芸術活動の盛んな都市

健康で，スポーツの盛んな都市

犯罪が少なく，安心して暮らせる都市

災害に強く，安全に暮らせる都市

日常的なコミュニティ活動が盛んな都市

商業や工業などの産業が盛んな都市

子どもを大切にする都市

お年寄りや障がい者を大切にする都市

リサイクルや省エネルギーに取り組む環境に優しい都市

その他

無回答

（％）

n=126

30代

11.4

9.3

8.6

2.5

5.2

4.5

18.5

4.3

1.8

4.3

13.5

8.2

2.5

0.7

0.2

4.6

0 5 10 15 20

都市的で，街並みが整然と美しい都市

活気に満ち，にぎわいのある都市

落ち着きがあり，安らげる都市

緑が豊かで，潤いがあふれる都市

歴史が感じられ，趣のある都市

学習や文化活動，芸術活動の盛んな都市

健康で，スポーツの盛んな都市

犯罪が少なく，安心して暮らせる都市

災害に強く，安全に暮らせる都市

日常的なコミュニティ活動が盛んな都市

商業や工業などの産業が盛んな都市

子どもを大切にする都市

お年寄りや障がい者を大切にする都市

リサイクルや省エネルギーに取り組む環境に優しい都市

その他

無回答

（％）

n=195

50代

12.4

9.9

10.1

6.4

3.4

3.8

18.7

9.8

1.8

4.7

3.8

8.5

4.4

0.6

0.4

1.3

0 5 10 15 20

都市的で，街並みが整然と美しい都市

活気に満ち，にぎわいのある都市

落ち着きがあり，安らげる都市

緑が豊かで，潤いがあふれる都市

歴史が感じられ，趣のある都市

学習や文化活動，芸術活動の盛んな都市

健康で，スポーツの盛んな都市

犯罪が少なく，安心して暮らせる都市

災害に強く，安全に暮らせる都市

日常的なコミュニティ活動が盛んな都市

商業や工業などの産業が盛んな都市

子どもを大切にする都市

お年寄りや障がい者を大切にする都市

リサイクルや省エネルギーに取り組む環境に優しい都市

その他

無回答

（％）

n=239

40代

11.6

6.4

8.6

4.0

5.2

4.3

19.5

5.9

2.8

5.9

7.4

8.8

4.1

0.3

0.5

4.8

0 5 10 15 20

都市的で，街並みが整然と美しい都市

活気に満ち，にぎわいのある都市

落ち着きがあり，安らげる都市

緑が豊かで，潤いがあふれる都市

歴史が感じられ，趣のある都市

学習や文化活動，芸術活動の盛んな都市

健康で，スポーツの盛んな都市

犯罪が少なく，安心して暮らせる都市

災害に強く，安全に暮らせる都市

日常的なコミュニティ活動が盛んな都市

商業や工業などの産業が盛んな都市

子どもを大切にする都市

お年寄りや障がい者を大切にする都市

リサイクルや省エネルギーに取り組む環境に優しい都市

その他

無回答

（％）

n=206

60代

12.7

10.2

7.9

4.4

3.9

4.8

17.5

8.1

2.2

4.9

4.7

12.7

3.6

0.2

0.4

1.8

0 5 10 15 20

都市的で，街並みが整然と美しい都市

活気に満ち，にぎわいのある都市

落ち着きがあり，安らげる都市

緑が豊かで，潤いがあふれる都市

歴史が感じられ，趣のある都市

学習や文化活動，芸術活動の盛んな都市

健康で，スポーツの盛んな都市

犯罪が少なく，安心して暮らせる都市

災害に強く，安全に暮らせる都市

日常的なコミュニティ活動が盛んな都市

商業や工業などの産業が盛んな都市

子どもを大切にする都市

お年寄りや障がい者を大切にする都市

リサイクルや省エネルギーに取り組む環境に優しい都市

その他

無回答

（％）

n=309

70代以上

12.1

9.5

7.1

4.7

3.6

3.4

17.8

6.9

3.0

5.9

3.8

14.8

1.6

0.4

1.6

3.6

0 5 10 15 20

都市的で，街並みが整然と美しい都市

活気に満ち，にぎわいのある都市

落ち着きがあり，安らげる都市

緑が豊かで，潤いがあふれる都市

歴史が感じられ，趣のある都市

学習や文化活動，芸術活動の盛んな都市

健康で，スポーツの盛んな都市

犯罪が少なく，安心して暮らせる都市

災害に強く，安全に暮らせる都市

日常的なコミュニティ活動が盛んな都市

商業や工業などの産業が盛んな都市

子どもを大切にする都市

お年寄りや障がい者を大切にする都市

リサイクルや省エネルギーに取り組む環境に優しい都市

その他

無回答

（％）

n=177  
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居住地区別に市の将来像をみると，各地区で「犯罪が少なく，安心して暮らせる都市」が最

も多く，約２割を占めています。 
「宇土地区」，「花園地区」，「轟地区」，「走潟地区」，「網田地区」では，２番目に多い回答は

「活気に満ち，にぎわいのある都市」となっています。なお「走潟地区」は同率で「お年寄りや

障がい者を大切にする都市」となっています。その他，「緑川地区」で２番目に多い回答は「緑

が豊かで，潤いがあふれる都市」，「網津地区」で２番目に多い回答は「お年寄りや障がい者を大

切にする都市」となっており，地域によって思い描く将来像に差がみられました。 
 

宇土地区

11.8

10.6

8.5

5.1

5.8

4.1

16.7

5.9

2.7

4.6

8.0

9.2

2.6

0.3

0.5

3.7

0 5 10 15 20

都市的で，街並みが整然と美しい都市

活気に満ち，にぎわいのある都市

落ち着きがあり，安らげる都市

緑が豊かで，潤いがあふれる都市

歴史が感じられ，趣のある都市

学習や文化活動，芸術活動の盛んな都市

健康で，スポーツの盛んな都市

犯罪が少なく，安心して暮らせる都市

災害に強く，安全に暮らせる都市

日常的なコミュニティ活動が盛んな都市

商業や工業などの産業が盛んな都市

子どもを大切にする都市

お年寄りや障がい者を大切にする都市

リサイクルや省エネルギーに取り組む環境に優しい都市

その他

無回答

（％）

n=514

花園地区

13.0

9.0

7.7

3.8

2.8

4.6

19.6

6.5

1.4

5.1

7.4

11.0

3.8

0.6

0.3

3.4

0 5 10 15 20

都市的で，街並みが整然と美しい都市

活気に満ち，にぎわいのある都市

落ち着きがあり，安らげる都市

緑が豊かで，潤いがあふれる都市

歴史が感じられ，趣のある都市

学習や文化活動，芸術活動の盛んな都市

健康で，スポーツの盛んな都市

犯罪が少なく，安心して暮らせる都市

災害に強く，安全に暮らせる都市

日常的なコミュニティ活動が盛んな都市

商業や工業などの産業が盛んな都市

子どもを大切にする都市

お年寄りや障がい者を大切にする都市

リサイクルや省エネルギーに取り組む環境に優しい都市

その他

無回答

（％）

n=277

緑川地区

9.6

9.6

11.6

4.0

3.5

3.5

19.2

8.6

2.5

4.0

5.6

9.6

4.5

1.5

2.5

0 5 10 15 20

都市的で，街並みが整然と美しい都市

活気に満ち，にぎわいのある都市

落ち着きがあり，安らげる都市

緑が豊かで，潤いがあふれる都市

歴史が感じられ，趣のある都市

学習や文化活動，芸術活動の盛んな都市

健康で，スポーツの盛んな都市

犯罪が少なく，安心して暮らせる都市

災害に強く，安全に暮らせる都市

日常的なコミュニティ活動が盛んな都市

商業や工業などの産業が盛んな都市

子どもを大切にする都市

お年寄りや障がい者を大切にする都市

リサイクルや省エネルギーに取り組む環境に優しい都市

その他

無回答

（％）

n=69

轟地区

11.6

6.9

8.7

5.4

5.8

6.5

15.9

6.5

3.6

4.7

5.4

10.1

4.0

0.7

0.4

3.6

0 5 10 15 20

都市的で，街並みが整然と美しい都市

活気に満ち，にぎわいのある都市

落ち着きがあり，安らげる都市

緑が豊かで，潤いがあふれる都市

歴史が感じられ，趣のある都市

学習や文化活動，芸術活動の盛んな都市

健康で，スポーツの盛んな都市

犯罪が少なく，安心して暮らせる都市

災害に強く，安全に暮らせる都市

日常的なコミュニティ活動が盛んな都市

商業や工業などの産業が盛んな都市

子どもを大切にする都市

お年寄りや障がい者を大切にする都市

リサイクルや省エネルギーに取り組む環境に優しい都市

その他

無回答

（％）

n=97

網津地区

14.3

5.8

7.6

3.0

2.4

3.7

18.6

8.2

2.4

4.3

4.6

16.2

4.3

1.5

3.0

0 5 10 15 20

都市的で，街並みが整然と美しい都市

活気に満ち，にぎわいのある都市

落ち着きがあり，安らげる都市

緑が豊かで，潤いがあふれる都市

歴史が感じられ，趣のある都市

学習や文化活動，芸術活動の盛んな都市

健康で，スポーツの盛んな都市

犯罪が少なく，安心して暮らせる都市

災害に強く，安全に暮らせる都市

日常的なコミュニティ活動が盛んな都市

商業や工業などの産業が盛んな都市

子どもを大切にする都市

お年寄りや障がい者を大切にする都市

リサイクルや省エネルギーに取り組む環境に優しい都市

その他

無回答

（％）

n=117

走潟地区

11.0

8.0

8.0

1.2

2.5

6.7

18.4

11.0

0.6

4.9

9.8

11.0

3.1

0.6

3.1

0 5 10 15 20

都市的で，街並みが整然と美しい都市

活気に満ち，にぎわいのある都市

落ち着きがあり，安らげる都市

緑が豊かで，潤いがあふれる都市

歴史が感じられ，趣のある都市

学習や文化活動，芸術活動の盛んな都市

健康で，スポーツの盛んな都市

犯罪が少なく，安心して暮らせる都市

災害に強く，安全に暮らせる都市

日常的なコミュニティ活動が盛んな都市

商業や工業などの産業が盛んな都市

子どもを大切にする都市

お年寄りや障がい者を大切にする都市

リサイクルや省エネルギーに取り組む環境に優しい都市

その他

無回答

（％）

n=56

網田地区

12.2

8.5

10.2

3.4

2.6

3.1

20.2

9.1

1.1

7.4

5.1

9.4

3.4

0.3

1.1

2.8

0 5 10 15 20

都市的で，街並みが整然と美しい都市

活気に満ち，にぎわいのある都市

落ち着きがあり，安らげる都市

緑が豊かで，潤いがあふれる都市

歴史が感じられ，趣のある都市

学習や文化活動，芸術活動の盛んな都市

健康で，スポーツの盛んな都市

犯罪が少なく，安心して暮らせる都市

災害に強く，安全に暮らせる都市

日常的なコミュニティ活動が盛んな都市

商業や工業などの産業が盛んな都市

子どもを大切にする都市

お年寄りや障がい者を大切にする都市

リサイクルや省エネルギーに取り組む環境に優しい都市

その他

無回答

（％）

n=124  
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５． 高齢化社会を迎えるにあたり 

問４ あなたは，ご自分が高齢者になったとき，宇土市で生活していくのに，どのような事が

重要になると思いますか【２つまで】 

 
回答者が高齢者になったとき，宇土市での生活に重要だと考えていることは，「保健・医療体

制の充実」が 45.0%と最も多く，次いで「介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進」
が 39.3%，「高齢者が外出しやすいまちづくりの推進」が 26.1%を占めています。 
一方で，「ボランティアや地域活動等の社会参加の推進」や「生涯にわたる健康づくりの推進」，

「能力や経験を発揮できる就労対策の推進」との回答は少なく，１割程度かそれ以下に留まって

います。 
なお，「その他」の回答は 0.9％と最下位でしたが，「公共交通手段の充実」等との意見が寄せ
られました。 

 
n=1,261 

（％）
1位 保健・医療体制の充実 45.0
2位 介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進 39.3
3位 高齢者が外出しやすいまちづくりの推進 26.1
4位 高齢者が安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進 22.4
5位 身近な相談窓口の充実 17.0
6位 趣味や教養等を活かすことができる生涯学習の充実 12.4
7位 能力や経験を発揮できる就労対策の推進 10.8
8位 生涯にわたる健康づくりの推進 10.6
9位 ボランティアや地域活動等の社会参加の推進 5.7
10位 無回答 4.4
11位 その他 0.9

0 5020  
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年齢別に高齢社会において重要だと考えている項目をみると，「50 代」以下では，「保健・医
療体制の充実」が最も多く，次いで「介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進」，「高

齢者が外出しやすいまちづくり」と続き，「20代」から「50代」まで同傾向となっています。 
一方，「60 代」では，「介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進」が最も多く，次
いで「保健・医療体制の充実」，「高齢者が安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推

進」という順になっています。また，「70 代以上」では，「高齢者が安全・安心に生活できる防
犯，交通安全等の対策の推進」が最も多く，次いで「介護保険サービスなどの充実や介護予防事

業の推進」，「保健・医療体制の充実」という順になっており，現在高齢期にある市民とそうでな

い市民との間に，差がみられました。 
 

20代

6.9

15.9

1.2

4.9

21.2

6.9

7.8

23.3

0.8

2.4

8.6

0 10 20 30

趣味や教養等を活かすことができる生涯学習の充実

身近な相談窓口の充実

高齢者が外出しやすいまちづくりの推進

ボランティアや地域活動等の社会参加の推進

生涯にわたる健康づくりの推進

介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進

能力や経験を発揮できる就労対策の推進

高齢者が安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推
進

保健・医療体制の充実

その他

無回答

（％）

n=126

30代

8.5

15.6

2.7

3.7

18.3

7.4

8.2

28.1

0.5

1.6

5.3

0 10 20 30

趣味や教養等を活かすことができる生涯学習の充実

身近な相談窓口の充実

高齢者が外出しやすいまちづくりの推進

ボランティアや地域活動等の社会参加の推進

生涯にわたる健康づくりの推進

介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進

能力や経験を発揮できる就労対策の推進

高齢者が安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

保健・医療体制の充実

その他

無回答

（％）

n=195

50代

10.5

12.0

4.5

5.3

19.9

8.3

8.5

24.6

0.4

1.5

4.5

0 10 20 30

趣味や教養等を活かすことができる生涯学習の充実

身近な相談窓口の充実

高齢者が外出しやすいまちづくりの推進

ボランティアや地域活動等の社会参加の推進

生涯にわたる健康づくりの推進

介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進

能力や経験を発揮できる就労対策の推進

高齢者が安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

保健・医療体制の充実

その他

無回答

（％）

n=239

40代

7.7

12.6

2.2

4.7

21.3

7.2

6.7

27.0

0.7

1.7

8.2

0 10 20 30

趣味や教養等を活かすことができる生涯学習の充実

身近な相談窓口の充実

高齢者が外出しやすいまちづくりの推進

ボランティアや地域活動等の社会参加の推進

生涯にわたる健康づくりの推進

介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進

能力や経験を発揮できる就労対策の推進

高齢者が安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

保健・医療体制の充実

その他

無回答

（％）

n=206

60代

8.4

11.6

2.8

7.0

21.9

2.8

16.6

20.0

0.2

2.2

6.6

0 10 20 30

趣味や教養等を活かすことができる生涯学習の充実

身近な相談窓口の充実

高齢者が外出しやすいまちづくりの推進

ボランティアや地域活動等の社会参加の推進

生涯にわたる健康づくりの推進

介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進

能力や経験を発揮できる就労対策の推進

高齢者が安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

保健・医療体制の充実

その他

無回答

（％）

n=309

70代以上

10.1

15.1

3.3

5.9

18.3

1.5

18.6

17.2

0.3

4.1

5.6

0 10 20 30

趣味や教養等を活かすことができる生涯学習の充実

身近な相談窓口の充実

高齢者が外出しやすいまちづくりの推進

ボランティアや地域活動等の社会参加の推進

生涯にわたる健康づくりの推進

介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進

能力や経験を発揮できる就労対策の推進

高齢者が安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

保健・医療体制の充実

その他

無回答

（％）

n=177  
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居住地区別に高齢社会において重要だと考えている項目をみると，全ての地区で「保健・医

療体制の充実」が最も多く，「轟地区」以外は，次いで「介護保険サービスなどの充実や介護予

防事業の推進」，「高齢者が外出しやすいまちづくり」と続いています。「轟地区」は２番目に多

い回答が「高齢者が外出しやすいまちづくり」，３番目が「介護保険サービスなどの充実や介護

予防事業の推進」となっていますが，２番目と３番目の回答率の差はほとんどありませんでした。 
これらから，各地区において，高齢社会において重要だと考えている項目はほぼ同様だと言

えます。 
 
宇土地区

7.9

14.0

2.9

5.5

21.1

5.7

10.7

22.7

0.2

1.8

7.6

0 5 10 15 20 25

趣味や教養等を活かすことができる生涯学習の充実

身近な相談窓口の充実

高齢者が外出しやすいまちづくりの推進

ボランティアや地域活動等の社会参加の推進

生涯にわたる健康づくりの推進

介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進

能力や経験を発揮できる就労対策の推進

高齢者が安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推
進

保健・医療体制の充実

その他

無回答

（％）

n=514

花園地区

10.4

10.7

2.4

6.1

19.4

4.8

11.8

24.8

0.7

2.0

6.8

0 5 10 15 20 25

趣味や教養等を活かすことができる生涯学習の充実

身近な相談窓口の充実

高齢者が外出しやすいまちづくりの推進

ボランティアや地域活動等の社会参加の推進

生涯にわたる健康づくりの推進

介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進

能力や経験を発揮できる就労対策の推進

高齢者が安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

保健・医療体制の充実

その他

無回答

（％）

n=277

緑川地区

9.5

13.1

3.6

3.6

19.7

7.3

12.4

24.1

0.7

5.8

0 5 10 15 20 25

趣味や教養等を活かすことができる生涯学習の充実

身近な相談窓口の充実

高齢者が外出しやすいまちづくりの推進

ボランティアや地域活動等の社会参加の推進

生涯にわたる健康づくりの推進

介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進

能力や経験を発揮できる就労対策の推進

高齢者が安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

保健・医療体制の充実

その他

無回答

（％）

n=69

轟地区

5.9

18.3

3.2

5.4

17.7

7.5

10.8

22.0

1.1

2.7

5.4

0 5 10 15 20 25

趣味や教養等を活かすことができる生涯学習の充実

身近な相談窓口の充実

高齢者が外出しやすいまちづくりの推進

ボランティアや地域活動等の社会参加の推進

生涯にわたる健康づくりの推進

介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進

能力や経験を発揮できる就労対策の推進

高齢者が安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

保健・医療体制の充実

その他

無回答

（％）

n=97

網津地区

9.0

12.2

4.1

5.0

23.1

3.6

10.4

23.5

0.9

5.0

3.2

0 5 10 15 20 25

趣味や教養等を活かすことができる生涯学習の充実

身近な相談窓口の充実

高齢者が外出しやすいまちづくりの推進

ボランティアや地域活動等の社会参加の推進

生涯にわたる健康づくりの推進

介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進

能力や経験を発揮できる就労対策の推進

高齢者が安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

保健・医療体制の充実

その他

無回答

（％）

n=117

走潟地区

4.6

15.6

3.7

5.5

19.3

5.5

12.8

25.7

2.8

4.6

0 5 10 15 20 25

趣味や教養等を活かすことができる生涯学習の充実

身近な相談窓口の充実

高齢者が外出しやすいまちづくりの推進

ボランティアや地域活動等の社会参加の推進

生涯にわたる健康づくりの推進

介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進

能力や経験を発揮できる就労対策の推進

高齢者が安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

保健・医療体制の充実

その他

無回答

（％）

n=56

網田地区

12.0

13.6

2.5

5.4

18.6

5.8

14.5

20.2

0.4

2.1

5.0

0 5 10 15 20 25

趣味や教養等を活かすことができる生涯学習の充実

身近な相談窓口の充実

高齢者が外出しやすいまちづくりの推進

ボランティアや地域活動等の社会参加の推進

生涯にわたる健康づくりの推進

介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進

能力や経験を発揮できる就労対策の推進

高齢者が安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

保健・医療体制の充実

その他

無回答

（％）

n=124  
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６． 子育て支援充実のため 

問５ あなたは，ご自分が，宇土市で子育てをしながら生活していくとき，どのような事が重

要になると思いますか【２つまで】 

 
回答者が子育てをする場合に重要だと考えていることは，「子どもたちが安全・安心に生活で

きる防犯，交通安全等の対策の推進」が 36.2%と最も多く，次いで，「保健・医療体制の充実」
が 35.8%，「保育サービスの充実（保育所や病後児保育などの充実）」が 25.7%を占めています。 
先の市の将来像を問う設問（問 3）に関しても，「犯罪が少なく，安心して暮らせる都市」が
約半数の回答（51.5％）を占めていることから，防犯意識の高さがうかがえます。 
一方で，「子育てをしている親や子が交流し，育児力を高めあうグループへの支援」や「身近

な相談窓口の充実」との回答は少なく，１割程度かそれ以下に留まっています。 
なお，「その他」の回答は 1.0％と最下位でしたが，保育料や授業料等の「教育に係る費用の
削減あるいは補助・助成等の支援」等との意見が寄せられました。 

 
n=1,261 

（％）
1位 子どもたちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進 36.2
2位 保健・医療体制の充実 35.8
3位 保育サービスの充実（保育所や病後児保育などの充実） 25.7
4位 乳幼児医療費助成金などの経済的な支援 20.3
5位 男性を含めた働き方の見直しなど仕事と子育ての両立ができる環境の整備 20.2
5位 子どもの健やかな成長のための教育環境の整備 20.2
6位 子どもの遊び場の充実 12.3
7位 身近な相談窓口の充実 10.2
8位 子育てをしている親や子が交流し，育児力を高めあうグループへの支援 6.0
9位 無回答 5.2
10位 その他 1.0

0 4020  
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年齢別に子育てにおいて重要だと考えている項目をみると，「20代」では「保育サービスの充
実（保育所や病後児保育などの充実）」が最も多く，次いで「保健・医療体制の充実」となって

います。「30代」及び「40代」では，「保健・医療体制の充実」が最も多く，次いで「子どもた
ちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進」となっています。 
「50代」以上の回答者は，「子どもたちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の
推進」が最も多く，次いで「保健・医療体制の充実」となっています。 

 

20代

1.2

16.3

18.3

5.7

15.9

15.0

6.1

0.8

0.8

2.0

17.9

0 10 20 30

保健・医療体制の充実

身近な相談窓口の充実

乳幼児医療費助成金などの経済的な支援

保育サービスの充実（保育所や病後児保育などの充実）

子どもの遊び場の充実

子どもたちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

男性を含めた働き方の見直しなど仕事と子育ての両立ができる環境の整備

子どもの健やかな成長のための教育環境の整備

子育てをしている親や子が交流し，育児力を高めあうグループへの支援

その他

無回答

（％）

n=126

30代

2.9

16.5

12.9

7.6

18.1

7.9

8.4

2.1

0.8

1.3

21.5

0 10 20 30

保健・医療体制の充実

身近な相談窓口の充実

乳幼児医療費助成金などの経済的な支援

保育サービスの充実（保育所や病後児保育などの充実）

子どもの遊び場の充実

子どもたちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

男性を含めた働き方の見直しなど仕事と子育ての両立ができる環境の整備

子どもの健やかな成長のための教育環境の整備

子育てをしている親や子が交流し，育児力を高めあうグループへの支援

その他

無回答

（％）

n=195

50代

4.5

9.7

15.9

6.0

17.7

13.1

10.6

3.0

0.2

1.9

17.2

0 10 20 30

保健・医療体制の充実

身近な相談窓口の充実

乳幼児医療費助成金などの経済的な支援

保育サービスの充実（保育所や病後児保育などの充実）

子どもの遊び場の充実

子どもたちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

男性を含めた働き方の見直しなど仕事と子育ての両立ができる環境の整備

子どもの健やかな成長のための教育環境の整備

子育てをしている親や子が交流し，育児力を高めあうグループへの支援

その他

無回答

（％）

n=239

40代

3.7

10.0

11.2

6.5

20.6

8.0

12.7

2.7

1.0

2.0

21.6

0 10 20 30

保健・医療体制の充実

身近な相談窓口の充実

乳幼児医療費助成金などの経済的な支援

保育サービスの充実（保育所や病後児保育などの充実）

子どもの遊び場の充実

子どもたちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

男性を含めた働き方の見直しなど仕事と子育ての両立ができる環境の整備

子どもの健やかな成長のための教育環境の整備

子育てをしている親や子が交流し，育児力を高めあうグループへの支援

その他

無回答

（％）

n=206

60代

7.7

8.1

12.9

5.9

19.8

9.9

11.1

5.0

0.3

2.9

16.3

0 10 20 30

保健・医療体制の充実

身近な相談窓口の充実

乳幼児医療費助成金などの経済的な支援

保育サービスの充実（保育所や病後児保育などの充実）

子どもの遊び場の充実

子どもたちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

男性を含めた働き方の見直しなど仕事と子育ての両立ができる環境の整備

子どもの健やかな成長のための教育環境の整備

子育てをしている親や子が交流し，育児力を高めあうグループへの支援

その他

無回答

（％）

n=309

70代以上

9.6

5.7

9.9

6.9

18.9

10.5

11.7

3.3

0.3

5.4

17.7

0 10 20 30

保健・医療体制の充実

身近な相談窓口の充実

乳幼児医療費助成金などの経済的な支援

保育サービスの充実（保育所や病後児保育などの充実）

子どもの遊び場の充実

子どもたちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

男性を含めた働き方の見直しなど仕事と子育ての両立ができる環境の整備

子どもの健やかな成長のための教育環境の整備

子育てをしている親や子が交流し，育児力を高めあうグループへの支援

その他

無回答

（％）

n=177  
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居住地区別に子育てにおいて重要だと考えている項目をみると，全ての地区で上位２項目は，

「保健・医療体制の充実」と「子どもたちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の

推進」となっており，２項目の率の差は大きくない状況です。 
３番目の項目については，「宇土地区」，「花園地区」，「緑川地区」，「走潟地区」では「保育サ

ービス（保育所や病後児保育などの充実）」であり，「轟地区」と「網田地区」では「男性を含め

た働き方の見直しなど仕事と子育ての両立ができる環境の整備」，「網津地区」では「乳幼児医療

費助成金などの経済的な支援」と差がみられました。 
 
宇土地区

3.7

9.3

14.3

7.1

19.3

9.4

12.3

3.4

0.4

2.1

18.6

0 5 10 15 20

保健・医療体制の充実

身近な相談窓口の充実

乳幼児医療費助成金などの経済的な支援

保育サービスの充実（保育所や病後児保育などの充実）

子どもの遊び場の充実

子どもたちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

男性を含めた働き方の見直しなど仕事と子育ての両立ができる環境の整備

子どもの健やかな成長のための教育環境の整備

子育てをしている親や子が交流し，育児力を高めあうグループへの支援

その他

無回答

（％）

n=514

花園地区

6.1

12.4

15.6

6.9

18.1

9.1

8.9

1.9

0.7

2.2

18.1

0 5 10 15 20

保健・医療体制の充実

身近な相談窓口の充実

乳幼児医療費助成金などの経済的な支援

保育サービスの充実（保育所や病後児保育などの充実）

子どもの遊び場の充実

子どもたちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

男性を含めた働き方の見直しなど仕事と子育ての両立ができる環境の整備

子どもの健やかな成長のための教育環境の整備

子育てをしている親や子が交流し，育児力を高めあうグループへの支援

その他

無回答

（％）

n=277

緑川地区

4.5

8.2

12.7

6.0

20.9

11.2

6.0

5.2

2.2

23.1

0 5 10 15 20 25

保健・医療体制の充実

身近な相談窓口の充実

乳幼児医療費助成金などの経済的な支援

保育サービスの充実（保育所や病後児保育などの充実）

子どもの遊び場の充実

子どもたちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

男性を含めた働き方の見直しなど仕事と子育ての両立ができる環境の整備

子どもの健やかな成長のための教育環境の整備

子育てをしている親や子が交流し，育児力を高めあうグループへの支援

その他

無回答

（％）

n=69

轟地区

5.4

10.3

11.4

3.8

20.1

12.0

10.3

2.2

1.1

4.3

19.0

0 5 10 15 20 25

保健・医療体制の充実

身近な相談窓口の充実

乳幼児医療費助成金などの経済的な支援

保育サービスの充実（保育所や病後児保育などの充実）

子どもの遊び場の充実

子どもたちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

男性を含めた働き方の見直しなど仕事と子育ての両立ができる環境の整備

子どもの健やかな成長のための教育環境の整備

子育てをしている親や子が交流し，育児力を高めあうグループへの支援

その他

無回答

（％）

n=97

網津地区

7.1

16.4

7.6

5.3

17.8

12.0

8.0

4.0

0.4

3.1

18.2

0 5 10 15 20

保健・医療体制の充実

身近な相談窓口の充実

乳幼児医療費助成金などの経済的な支援

保育サービスの充実（保育所や病後児保育などの充実）

子どもの遊び場の充実

子どもたちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

男性を含めた働き方の見直しなど仕事と子育ての両立ができる環境の整備

子どもの健やかな成長のための教育環境の整備

子育てをしている親や子が交流し，育児力を高めあうグループへの支援

その他

無回答

（％）

n=117

走潟地区

5.6

6.5

13.0

4.6

21.3

12.0

4.6

5.6

0.9

3.7

22.2

0 5 10 15 20 25

保健・医療体制の充実

身近な相談窓口の充実

乳幼児医療費助成金などの経済的な支援

保育サービスの充実（保育所や病後児保育などの充実）

子どもの遊び場の充実

子どもたちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

男性を含めた働き方の見直しなど仕事と子育ての両立ができる環境の整備

子どもの健やかな成長のための教育環境の整備

子育てをしている親や子が交流し，育児力を高めあうグループへの支援

その他

無回答

（％）

n=56

網田地区

8.8

8.8

11.8

5.9

16.0

14.3

13.0

2.5

0.4

2.9

15.5

0 5 10 15 20

保健・医療体制の充実

身近な相談窓口の充実

乳幼児医療費助成金などの経済的な支援

保育サービスの充実（保育所や病後児保育などの充実）

子どもの遊び場の充実

子どもたちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進

男性を含めた働き方の見直しなど仕事と子育ての両立ができる環境の整備

子どもの健やかな成長のための教育環境の整備

子育てをしている親や子が交流し，育児力を高めあうグループへの支援

その他

無回答

（％）

n=124  
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７． まちづくりへの参加状況 

問６ あなたは，日頃町内会やボランティアなど地域グループに参加し，市民活動・コミュニ

ティ活動を行っていますか【活動分野別】 

 
回答者の日頃の市民活動・コミュニティ活動について活動分野別に聞いたところ，「町内会活

動」は「積極的に参加し活動している」（22.1％），「参加しているが，あまり活動していない」
（27.4％），「現在，参加していないが，参加したい」（27.3％）と大きな差はありませんでした。
一方，その他の分野については，「現在，参加していないが，参加したい」との回答が最も多く，

特に「防犯や子どもの見守り活動」（57.3％）や「福祉ボランティア活動」（53.0％）については，
半数以上の回答となっています。 
先の市の将来像（問３）や子育てに重要なこと（問５）を問う設問からも，防犯意識の高さ

をうかがう結果となっていることから，防犯活動については，機運の醸成が図られており，積極

的な市民の取り組みが期待できます。同様に，福祉ボランティア活動についても，積極的に取り

組む市民が多いものと思われます。 

22.1

6.3

12.6

4.3

6.9

14.8

24.0

27.4

9.8

14.4

10.3

6.8

19.0

19.3

27.3

53.0

38.3

57.3

48.6

37.0

36.7

17.0

22.2

25.9

18.5

28.7

21.3

13.6

6.1

8.6

8.8

9.6

9.0

8.0

6.3

0 20 40 60 80 100

町内会活動

福祉ボランティア活動

子ども会・老人会・消防団・体協などの地域活動

防犯や子どもの見守り活動

文化・芸術などのサークルの活動

祭やイベントなどの地域の行事

清掃活動や環境・リサイクルなどの活動

（％）

積極的に参加し活動している

参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい

参加するつもりはない

無回答

2

n=1,261
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(1) 町内会活動 

「町内会活動」については，「参加しているが，あまり活動していない」が最も高く，27.4％
を占めています。次いで，「現在，参加していないが，参加したい」が 27.3％，「積極的に参加
し活動している」が 22.1％を占めています。 

n=1,261 

27.4%
27.3%

17.0%

22.1%

6.1% 積極的に参加し活動している

参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい

参加するつもりはない

無回答

 
年齢別にみると，各年代の最も多い回答は，60 代以上では「積極的に参加し活動している」，
「40 代」及び「50 代」では「参加しているが，あまり活動しない」，「30 代」では「現在，参
加していないが，参加したい」，「20 代」では「参加するつもりがない」となっています。「60
代」以上は参加意欲が高く，「20代」以下では参加意欲が低い状況です。「30代」は今後の参加
に向けた意識が高いことがうかがえます。 

17.4

19.4

23.4

29.4

29.4

11.9

21.0

35.0

39.3

29.4

16.9

38.9

33.3

25.7

27.2

23.0

22.6

42.9

18.0

7.9

2.4

2.1

1.9

2.1

4.0

12.4

10.0

26.2

8.1

18.6

0 20 40 60 80 100

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

（％）

積極的に参加し活動している 参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい 参加するつもりはない

無回答
n=1,261

年齢
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24.2

26.8

29.0

25.6

28.6

19.4

28.6

26.7

26.8

23.2

23.9

28.6

29.8

29.4

25.6

25.8

26.1

29.9

19.6

25.8

18.5

16.5

13.0

4.1

1.8

18.7

16.6

11.1

21.4

18.5

4.9

6.9

6.5

9.4

8.7

0 20 40 60 80 100

宇土地区

花園地区

轟地区

緑川地区

網津地区

走潟地区

網田地区

（％）

積極的に参加し活動している 参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい 参加するつもりはない

無回答
n=1,261

居住地区

9.8%

53.0%

22.2%

6.3%8.6%

積極的に参加し活動している

参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい

参加するつもりはない

無回答

居住地区別にみると，「積極的に参加し活動している」との回答が一番多い地区は，「緑川地

区」で，活発な町内会活動の展開がうかがえます。「参加しているが，あまり活動していない」

と同率で「積極的に参加し活動している」との回答が最も多い「轟地区」と「走潟地区」も，あ

る程度活発に町内会活動が展開されているものと思われますが，一方で「走潟地区」では「参加

するつもりがない」との回答が２割以上（21.4％）を占め，２極化していることがうかがえます。 
「網津地区」（29.9％）と「宇土地区」（29.4％）では，「現在，参加していないが，参加した
い」との回答が最も多く，３割弱を占めていることから，今後の町内会活動への参加が見込まれ

ます。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2) 福祉ボランティア活動 

「福祉ボランティア活動」については，「現在，参加していないが，参加したい」との回答が

最も高く，半数以上（53.0％）を占め，高い興味がうかがえます。一方で，「参加するつもりが
ない」が２割以上（22.2％）と続いていることから，「福祉ボランティア活動」における参加意
欲は，２極化していると言えます。 

n=1,261 
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年齢別にみると，各年代の最も多い回答は，「現在，参加していないが，参加したい」であり，

各年代で，高い参加意欲が感じられます。特に「50代」では６割以上（65.7％），「20代」（54.8％）・
「30 代」（59.0％）・「40 代」（57.8％）でも６割近くの回答者が，「現在，参加していないが，
参加したい」と答えています。 
一方で，「20 代」においては，「参加するつもりがない」との回答も４割近く（36.5％）を占
めていることから，「20代」の市民の中で２極化していると言えます。 

3.6

4.4

4.6

11.7

7.9

4.0

4.1

7.8

11.7

12.3

15.8

54.8

59.0

57.8

65.7

48.9

31.1

36.5

25.2

15.9

3.2

3.6

4.9

10.7

26.6

1.6

18.6

16.5

29.7

2.1

0 20 40 60 80 100

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

（％）

積極的に参加し活動している 参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい 参加するつもりはない

無回答
n=1,261

年齢

 

 
居住地区別にみると，全ての地区において，「現在，参加していないが，参加したい」との回

答が最も高く，居住地区を問わずに高い参加意欲が感じられます。 
なお，「参加するつもりがない」との回答が他の地区に比べて多く３割（30.4％）を占める「走
潟地区」では，一方で「積極的に参加し活動している」との回答が他の地区よりも多く，活動へ

の参加意欲が２極化しています。 

5.1

5.2

10.1

5.1

12.5

8.1

7.2

10.5

14.4

8.7

15.4

12.5

9.7

54.9

54.9

54.6

58.0

47.9

42.9

47.6

23.9

16.5

14.5

8.0

7.9

9.3

8.7

12.8

9.7

6.0

21.7

18.8

30.4

25.0

1.8

0 20 40 60 80 100

宇土地区

花園地区

轟地区

緑川地区

網津地区

走潟地区

網田地区

（％）

積極的に参加し活動している 参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい 参加するつもりはない

無回答
n=1,261

居住地区
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(3) 子ども会・老人会・消防団・体協などの地域活動 

「子ども会・老人会・消防団・体協などの地域活動」については，「現在，参加していないが，

参加したい」が最も高く，約４割（38.3％）を占めています。次いで，「参加するつもりはない」
が 25.9％，「参加しているが，あまり活動していない」が 14.4％を占めています。 

n=1,261 

8.8% 12.6%

25.9%

38.3%

14.4%

積極的に参加し活動している

参加しているが，あまり活動
していない

現在，参加していないが，参加したい

参加するつもりはない

無回答

 
年齢別にみると，「20代」では半数近く（48.4％）が「参加するつもりがない」との回答が最
も多い一方で，「現在，参加していないが，参加したい」との回答が次いで多く，約４割（36.5％）
を占めています。 
「30 代」から「50 代」にかけては，「現在，参加していないが，参加したい」との回答が一
番多く占めています。また，「40代」では，「積極的に参加し活動している」との回答が 16.5％
と他の年代より若干多い状況で，中心的に地域活動に携わっている様子がうかがえます。 

14.9

16.5

11.3

12.3

13.0

6.3

10.8

19.9

16.3

14.2

15.3

36.5

45.6

30.1

47.3

40.5

26.0

48.4

30.1

23.0

3.2

2.6

3.4

2.1

5.6

17.5

21.0

26.2

28.2

12.0

0 20 40 60 80 100

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

（％）

積極的に参加し活動している 参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい 参加するつもりはない

無回答
n=1,261

年齢
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居住地区別にみると，「宇土地区」では「積極的に参加し活動している」との割合が少ない一

方で，「現在，参加していないが，参加したい」との回答が 45.1％と他地区と比較して高く，今
後の地域活動への高い参加意欲が感じられます。 
また，「緑川地区」では，他の地区と比べて「積極的に参加し活動している」との回答が多く

23.2％を占めています。 
一方で，「走潟地区」は「参加するつもりがない」との回答が他の地区に比べて多く，37.5％
を占めています。 

14.4

15.5

23.2

13.7

19.6

10.5

9.1

19.9

19.6

11.6

15.4

14.3

20.2

45.1

35.7

30.9

34.8

35.9

26.8

33.1

28.4

25.8

20.3

8.0

7.9

8.2

10.1

12.8

11.3

9.3

22.0

22.2

37.5

25.0

1.8

0 20 40 60 80 100

宇土地区

花園地区

轟地区

緑川地区

網津地区

走潟地区

網田地区

（％）

積極的に参加し活動している 参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい 参加するつもりはない

無回答
n=1,261

居住地区

 

 

(4) 防犯や子どもの見守り活動 

「防犯や子どもの見守り活動」については，「現在，参加していないが，参加したい」が最も

高く，約６割（57.3％）を占めています。次いで，「参加するつもりはない」が 18.5％，「参加
しているが，あまり活動していない」が 10.3％を占めています。 

n=1,261 

9.6% 4.3%

18.5%

57.3%

10.3%

積極的に参加し活動している

参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい

参加するつもりはない

無回答
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年齢別にみると，各年代の最も多い回答は，「現在，参加していないが，参加したい」であり，

各年代で，高い参加意欲が感じられます。特に「50代」では７割以上（70.7％），「30代」（61.5％）・
「60代」（59.9％）・「40代」（56.3％）・「20代」（54.0％）でも６割前後の回答者が，「現在，参
加していないが，参加したい」と答えています。 
一方で，「20 代」においては，「参加するつもりがない」との回答も４割近く（37.3％）を占
めていることから，「20代」の市民の中で２極化していると言えます。 

4.6

4.9

4.9

6.2

9.7

15.5

10.9

8.7

12.4

54.0

61.5

56.3

70.7

59.9

34.5

37.3

18.0

13.0

4.0

3.1

5.3

3.3

12.0

29.4

2.1

2.42.4

17.5

14.6

21.0

0 20 40 60 80 100

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

（％）

積極的に参加し活動している 参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい 参加するつもりはない

無回答
n=1,261

年齢

 

 
居住地区別にみると，全ての地区において，「現在，参加していないが，参加したい」との回

答が最も高く，居住地区を問わずに高い参加意欲が感じられます。特に，６割以上の回答があっ

た「花園地区」（60.6％），次いで「宇土地区」（59.5％），「網津地区」（58.1％）は参加意欲が高
いと言えます。 
一方で，「走潟地区」では，「参加するつもりがない」との回答が他の地区に比べて多く３割

近く（26.8％）を占めています。 

3.2

3.1

7.2

2.6

5.4

7.3

8.6

11.6

11.3

13.0

11.1

7.1

12.9

59.5

60.6

53.6

49.3

58.1

57.1

48.4

19.1

22.7

17.4

8.6

8.7

9.3

13.0

14.5

3.6

11.3

4.3

15.9

13.7

26.8

20.2

0 20 40 60 80 100

宇土地区

花園地区

轟地区

緑川地区

網津地区

走潟地区

網田地区

（％）

積極的に参加し活動している 参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい 参加するつもりはない

無回答
n=1,261

居住地区
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(5) 文化・芸術などのサークルの活動 

「文化・芸術などのサークルの活動」については，「現在，参加していないが，参加したい」

が最も多く，約半数（48.6％）を占めています。次いで，「参加するつもりはない」が 28.7％，
「無回答」（9.0％）となっています。 

n=1,261 

9.0% 6.9%

28.7%

48.6%

6.8%

積極的に参加し活動している

参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい

参加するつもりはない

無回答

 
年齢別にみると，「70 代以上」以外の各年代で最も多い回答は，「現在，参加していないが，
参加したい」となっています。一方で，「70 代以上」では，「積極的に参加し活動している」が
他の年代より高く 14.1％となっています。 
「参加するつもりがない」との回答は，比較的若い世代で多く，「20代」で 38.9％，「40代」
で 32.0％，「30代」で 31.3％を占めています。 

4.1

5.3

7.1

8.1

14.1

4.1

5.3

7.5

10.0

7.9

54.8

56.9

53.4

59.0

44.3

24.9

38.9

32.0

23.0

4.0

3.6

3.9

3.3

11.3

26.6

0.8

1.6

26.6

26.2

31.3

0 20 40 60 80 100

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

（％）

積極的に参加し活動している 参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい 参加するつもりはない

無回答
n=1,261

年齢
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居住地区別にみると，「走潟地区」以外の地区において，「現在，参加していないが，参加し

たい」との回答が最も高い状況です。 
「走潟地区」では，「参加するつもりがない」との回答が他の地区に比べて多く約半数（46.4％）
を占めている一方で，「現在，参加していないが，参加したい」との回答が約４割（40.3％）を
占め，２極化しています。 

6.1

4.1

5.8

8.5

7.1

5.6

5.4

6.2

8.7

10.3

12.1

51.2

52.7

56.7

46.4

37.6

39.3

40.3

26.1

26.8

27.5

8.2

7.6

6.2

11.6

13.7

5.4

11.3
1.6

8.9

1.8

28.2

29.9

46.4

34.7

0 20 40 60 80 100

宇土地区

花園地区

轟地区

緑川地区

網津地区

走潟地区

網田地区

（％）

積極的に参加し活動している 参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい 参加するつもりはない

無回答
n=1,261

居住地区

 

 

(6) 祭やイベントなどの地域の行事 

「祭やイベントなどの地域の行事」については，「現在，参加していないが，参加したい」が

最も高く，約４割（37.0％）を占めています。次いで，「参加するつもりはない」が 21.3％，「参
加しているが，あまり活動していない」が 19.0％を占めています。 

n=1,261 

19.0%

37.0%

21.3%

14.8%8.0%

積極的に参加し活動している

参加しているが，あまり活動
していない

現在，参加していないが，参加したい

参加するつもりはない

無回答
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年齢別にみると，「60代」以下の各年代では「現在，参加していないが，参加したい」との回
答が最も多い状況です。特に，「20代」では半数以上（53.2％）を占めており，高い参加意欲が
うかがえますが，一方で，約３割（27.0％）が「参加するつもりはない」と回答しています。 
現在の参加状況については，「60 代」において，「積極的に参加し活動している」との回答が

20.4％と他の年代より多く，地域の行事への積極的な参加姿勢がうかがえます。 

11.3

13.6

16.3

20.4

16.9

13.5

18.5

18.4

23.0

17.8

20.3

53.2

45.1

37.4

42.7

32.0

18.1

27.0

25.7

15.5

4.9

9.7

24.9

3.2

19.8

20.1

23.1

2.5

2.1

3.2

0 20 40 60 80 100

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

（％）

積極的に参加し活動している 参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい 参加するつもりはない

無回答
n=1,261

年齢

 

 
居住地区別にみると，「走潟地区」以外の地区において，「現在，参加していないが，参加し

たい」との回答が最も高く，特に「宇土地区」では４割以上（42.4％）を占めています。 
「走潟地区」では，「参加するつもりがない」との回答が他の地区に比べて多く 30.4％を占め
ています。 

14.1

21.6

17.4

20.5

19.6

14.5

14.6

18.4

24.7

21.7

20.5

26.8

26.6

42.4

38.3

34.0

30.4

33.3

19.6

29.8

23.3

14.4

21.7

7.8

7.6

5.2

8.7

12.0

8.1

11.9

21.7

13.7

30.4

21.0

3.6

0 20 40 60 80 100

宇土地区

花園地区

轟地区

緑川地区

網津地区

走潟地区

網田地区

（％）

積極的に参加し活動している 参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい 参加するつもりはない

無回答
n=1,261

居住地区
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(7) 清掃活動や環境・リサイクルなどの活動 

「清掃活動や環境・リサイクルなどの活動」については，「現在，参加していないが，参加し

たい」が最も高く，約４割（36.7％）を占めています。次いで，「積極的に参加し活動している」
が 24.0％，「参加しているが，あまり活動していない」が 19.3％を占めています。 

n=1,261 

6.3%

24.0%
13.6%

36.7%

19.3%

積極的に参加し活動している

参加しているが，あまり活動
していない

現在，参加していないが，参加したい

参加するつもりはない

無回答

 

年齢別にみると，「50代」以上では「積極的に参加し活動している」との回答が３割前後を占
めています。また，「現在，参加していないが，参加したい」は，若い世代ほど多く，「20 代」
では半数以上（52.4％）を占めており，高い参加意欲がうかがえますが，一方で，「20代」の回
答者の３割以上（33.3％）が「参加するつもりはない」と回答しています。 

15.9

20.4

32.2

31.1

28.8

7.1

14.9

25.7

23.4

20.4

18.6

52.4

49.2

37.4

36.0

32.7

19.8

33.3

12.6

7.1

3.9

7.4

19.8

4.0

13.0

8.4

17.9

3.2

2.1

1.3

0 20 40 60 80 100

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

（％）

積極的に参加し活動している 参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい 参加するつもりはない

無回答
n=1,261

年齢
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居住地区別にみると，「走潟地区」（33.9％）と「網津地区」（32.5％）では，「積極的に参加し
活動している」との回答が，他の地区に比べ高く，３割以上を占めています。相対的に他の市民

活動・コミュニティ活動と比べて，「積極的に参加し活動している」割合が高いのが特徴的です。 
また，「宇土地区」・「轟地区」・「緑川地区」では，４割以上が「現在，参加していないが，参

加したい」と回答しており，今後さらに発展的な活動が見込まれます。 

24.9

21.6

21.7

32.5

33.9

27.4

19.3

18.4

21.6

15.9

16.2

23.2

23.4

40.3

36.5

40.2

40.6

32.5

23.2

28.2

13.8

12.4

13.0

5.8

6.1

4.1

8.7

10.3

5.6

20.8

14.1

8.5

17.9

15.3

1.8

0 20 40 60 80 100

宇土地区

花園地区

轟地区

緑川地区

網津地区

走潟地区

網田地区

（％）

積極的に参加し活動している 参加しているが，あまり活動していない

現在，参加していないが，参加したい 参加するつもりはない

無回答
n=1,261

居住地区
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８．まちづくりに対する評価 

問７ 宇土市がこれまで進めてきたまちづくりの取り組みについて，今現在どの程度満足され

ていますか。また，それらの現状と比較した今度の方針をどの様にお考えですか。 

 
現行の総合計画「後期基本計画」に掲げられている 39 施策について，今現在の「満足度」と，
現状と比較した「今後の方針」について，それぞれの考え方を整理しました。 

(A) 各まちづくりにおける「満足度」と「今後の方針」 

(1) やさしい福祉のまちづくり 

ア． 満足度 

「やさしい福祉のまちづくり」に対する「満足度」は，「障害者福祉」以外の項目について，

「普通」との回答が多く，「障害者福祉」は最も多い「わからない」と大差なく「普通」との回

答が多い状況です。また，「満足」との回答は，「健康づくり，保健・医療」について 12.9％と
なりましたが，その他の項目においては，各項目の１割未満に留まっています。  

やさしい福祉のまちづくり

12.9

5.5

4.9

4.8

4.1

2.9

61.7

53.1

47.3

47.4

41.3

45.8

7.9

9.7

9.8

12.1

8.4

11.7

15.1

28.7

34.5

31.6

42.0

36.3

2.3

3.1

3.5

4.0

4.1

3.3

0 20 40 60 80 100

健康づくり，保健・医療　　

地域福祉　　　　　　　　　

高齢者福祉　　　　　　　　

児童福祉，母子・父子福祉　

障害者福祉　　　　　　　　

勤労者福祉，社会保障　　　

（％）

満足 普通 不満 わからない 無回答

2

満足度

n=1,261

 

イ． 今後の方針 

「やさしい福祉のまちづくり」に対する「今後の方針」は，「地域福祉」以外は「より拡大」

との回答が各項目で最も多く，３～４割を占めています。なお，「地域福祉」においては，「現状

程度」との回答が 35.5％と最も多く，「満足度」においても「満足」（5.5％）と「普通」（53.1％）
の合計が約６割となり，ある程度現状に満足している様子がうかがえます。 
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やさしい福祉のまちづくり

42.0

32.2

38.1

41.5

31.0

33.0

37.7

35.5

28.0

26.3

28.9

29.3

0.4

1.0

0.6

0.9

0.9

1.5

10.6

22.3

23.6

22.0

29.6

27.3

9.2

9.0

9.8

9.3

9.7

8.9

0 20 40 60 80 100

健康づくり，保健・医療　　

地域福祉　　　　　　　　　

高齢者福祉　　　　　　　　

児童福祉，母子・父子福祉　

障害者福祉　　　　　　　　

勤労者福祉，社会保障　　　

（％）

より拡大 現状程度 より縮小 わからない 無回答

2

今後の方針

n=1,261

 

 
 

(2) 安全な生活環境のまちづくり 

ア． 満足度 

「安全な生活環境のまちづくり」に対する「満足度」は，全ての項目について，「普通」との

回答が多く，また，「満足」との回答は全て項目において，各項目の１割未満となっています。

一方で，「不満」との回答が，特に「公共交通」において割合が高く，26.6％となっています。 
 

安全な生活環境のまちづくり

7.3

7.1

7.3

5.9

2.9

56.9

56.9

59.0

50.3

48.8

14.4

10.0

17.0

26.6

12.6

18.9

23.7

14.0

13.6

32.0

2.5

2.2

2.8

3.6

3.8

0 20 40 60 80 100

環境保全，ごみ処理　　　　

防災，消防・救急　　　　　

防犯，交通安全　　　　　　

公共交通　　　　　　　　　

消費者生活　　　　　　　　

（％）

満足 普通 不満 わからない 無回答

2

満足度

n=1,261
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イ． 今後の方針 

「安全な生活環境のまちづくり」に対する「今後の方針」は，「防災，消防・救急」以外は「よ

り拡大」との回答が各項目で約４～５割を占めています。「防災，消防・救急」においては，「現

状程度」との回答が 36.6％と最も多く，次いで，あまり差はみられませんが「より拡大」36.3％
と続いています。 
「不満」が 26.6％と他の項目に比べて高かった「公共交通」においては，「より拡大」との回
答は 42.4％となっていますが，一方で，「現状程度」も 35.4％であり，あまり大きな開きはみら
れず，不満があるものの，現状程度でよいという考えも多いようです。 

 

安全な生活環境のまちづくり

46.6

36.3

45.1

42.4

35.8

29.9

36.6

34.7

35.4

31.5

0.7

1.0

0.8

0.9

0.6

14.8

17.1

11.2

12.7

22.8

8.1

9.0

8.2

8.6

9.3

0 20 40 60 80 100

環境保全，ごみ処理　　　　

防災，消防・救急　　　　　

防犯，交通安全　　　　　　

公共交通　　　　　　　　　

消費者生活　　　　　　　　

（％）

より拡大 現状程度 より縮小 わからない 無回答

2

今後の方針

n=1,261
 

 
 

(3) 快適な都市空間のまちづくり 

ア． 満足度 

「快適な都市空間のまちづくり」に対する「満足度」は，全ての項目について，「普通」との

回答が多く，また，「満足」との回答は「上水道・水利用」を除いて各項目の１割未満となって

います。 
一方で，「不満」との回答が，特に「道路」において割合が高く，30.3％となっています。 
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快適な都市空間のまちづくり

7.7

5.8

7.3

3.6

11.2

9.2

47.7

50.0

60.8

52.3

58.1

52.7

15.0

30.3

19.0

10.5

12.4

14.4

25.5

9.6

9.1

29.0

13.6

19.6

4.1

4.4

3.8

4.5

4.7

4.1

0 20 40 60 80 100

土地利用，市街地整備　　　

道路　　　　　　　　　　　

公園・緑地，水利用　　　　

住宅　　　　　　　　　　　

上水道，水利用　　　　　　

下水道　　　　　　　　　　

（％）

満足 普通 不満 わからない 無回答

2

満足度

n=1,261

 

 

イ． 今後の方針 

「快適な都市空間のまちづくり」に対する「今後の方針」は，「住宅」，「上水道，水利用」，「下

水道」において，「現状程度」との回答が最も多く，「満足度」についても，他の項目と比較する

と多くの不満は見られなかったため，現在の状況に納得している様子です。 
一方で，「不満」との回答が，特に高かった「道路」においては，「より拡大」との回答が半

数近く（47.6％）となっており，現状に不満が高く，より拡大して取り組むべきとの意見が多い
状況です。 

 

快適な都市空間のまちづくり

33.1

47.6

41.0

21.9

27.4

30.5

32.4

31.5

39.1

40.7

48.5

41.9

2.5

2.0

2.4

3.3

0.8

1.0

21.1

8.8

7.9

23.6

12.4

16.9

10.8

10.2

9.7

10.5

10.9

9.8

0 20 40 60 80 100

土地利用，市街地整備　　　

道路　　　　　　　　　　　

公園・緑地，水利用　　　　

住宅　　　　　　　　　　　

上水道，水利用　　　　　　

下水道　　　　　　　　　　

（％）

より拡大 現状程度 より縮小 わからない 無回答

2

今後の方針

n=1,261
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(4) 個性ある産業のまちづくり 

ア． 満足度 

「個性ある産業のまちづくり」に対する「満足度」は，「農業，林業」と「水産業」は「わか

らない」との回答が最も多く，その他は「普通」との回答が多い状況です。「観光」においては

60.3％が「普通」と回答し，他の項目が約 4 割弱の構成比に留まっているのと比べると，高い
状況です。また，「観光」以外の項目では，「満足」との回答は非常に少なく，各項目の構成比の

1％程度に過ぎない状況です。 
なお，「不満」との回答については，「商業」（29.8％），「工業」（21.6％）で高い状況です。 

個性ある産業のまちづくり

12.1

37.4

33.1

38.1

36.5

60.3

12.8

9.7

29.8

21.6

15.1

44.3

51.3

24.8

35.7

8.8

3.9

4.6

5.0

4.8

3.6

1.4

2.3

1.3

1.6

0 20 40 60 80 100

農業，林業　　　　　　　　

水産業　　　　　　　　　　

商業　　　　　　　　　　　

工業　　　　　　　　　　　

観光　　　　　　　　　　　

（％）

満足 普通 不満 わからない 無回答

2

満足度

n=1,261

 

イ． 今後の方針 

「個性ある産業のまちづくり」に対する「今後の方針」は，「不満」との回答が多かった「商

業」と「工業」については，「より拡大」が「現状程度」の約２倍と差が大きく，より拡大して

取り組むべきとの考えが多い状況です。 
「満足度」において「満足」と「普通」の回答を足して７割以上となった「観光」において

は，「現状程度」との回答が約半数（44.9％）と最も多く，現状にある程度満足していることか
ら，現状程度の取り組みを続けるべきとの考えが多いと思われます。 

個性ある産業のまちづくり

27.8

23.2

47.3

40.0

37.2

24.3

22.4

21.2

21.3

44.9

1.0

1.3

0.6

0.9

1.8

37.0

42.9

21.1

28.0

7.3

9.9

10.2

9.9

9.9

8.8

0 20 40 60 80 100

農業，林業　　　　　　　　

水産業　　　　　　　　　　

商業　　　　　　　　　　　

工業　　　　　　　　　　　

観光　　　　　　　　　　　

（％）

より拡大 現状程度 より縮小 わからない 無回答

2

今後の方針

n=1,261
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(5) 文化を育む教育のまちづくり 

ア． 満足度 

「文化を育む教育のまちづくり」に対する「満足度」は，全ての項目について，「普通」との

回答が多く，また，「満足」との回答は全て項目において，各項目の１割未満となっています。

「不満」との回答については，各項目において，大体１割程度に留まっています。 
 

文化を育む教育のまちづくり

6.3

4.9

5.6

7.1

57.6

52.2

50.6

57.7

10.7

13.7

7.8

11.0

21.9

25.5

31.9

19.8

3.5

3.7

4.2

4.4

0 20 40 60 80 100

生涯学習　　　　　　　　　

幼児・学校，教育　　　　　

文化・歴史　　　　　　　　

スポーツ・レクリエーション

（％）

満足 普通 不満 わからない 無回答

満足度

n=1,261
 

イ． 今後の方針 

「文化を育む教育のまちづくり」に対する「今後の方針」は，「幼児・学校，教育」以外は「現

状程度」が各項目で一番多い回答となっています。一方，「幼児・学校，教育」は半数程度（45.0％）
が「より拡大」との回答ですが，「満足度」で「普通」との回答が半数を占めていたことから勘

案すると，強い不満はないものの，今後重点的に取り組む事項としてとらえていると考えられま

す。 

文化を育む教育のまちづくり

32.6

45.0

21.9

28.7

39.6

27.6

39.3

43.1

1.5

0.6

3.0

2.9

17.0

17.8

26.0

15.7

9.3

9.0

9.8

9.7

0 20 40 60 80 100

生涯学習　　　　　　　　　

幼児・学校，教育　　　　　

文化・歴史　　　　　　　　

スポーツ・レクリエーション

（％）

より拡大 現状程度 より縮小 わからない 無回答

今後の方針

n=1,261
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(6) 開かれた市政のまちづくり 

ア． 満足度 

「開かれた市政のまちづくり」に対する「満足度」は，「高度情報化」以外の項目について，

「普通」との回答が一番多く，「高度情報化」については，最も多い「わからない」と大差なく，

「普通」との回答が多い状況です。また，全ての項目において「満足」との回答は，各項目の１

割未満となっています。 
一方で，「不満」との回答については，「行財政運営」は 20.5％，その他の項目はほぼ 1割未
満に留まっています。 

開かれた市政のまちづくり

3.3

3.2

5.6

46.9

38.7

42.0

51.7

10.8

20.5

7.6

8.2

35.1

33.3

42.7

30.6

4.0

4.3

5.1

3.8

2.7

0 20 40 60 80 100

協働参画　　　　　　　　　

行財政運営　　　　　　　　

高度情報化　　　　　　　　

広域連携　　　　　　　　　

（％）

満足 普通 不満 わからない 無回答

満足度

n=1,261

 
 

イ． 今後の方針 

「開かれた市政のまちづくり」に対する「今後の方針」は，「協働参画」と「広域連携」は「現

状程度」が一番多く，「高度情報化」は「わからない」に次いで「現状程度」が多い回答となっ

ています。 
「行財政運営」については，「より拡大」が 34.3％，「現状程度」が 23.6％となっており，「満
足度」において他の項目より「不満」との回答が多い状況から考えると，より拡大して取り組む

べきとの傾向がみられます。 

開かれた市政のまちづくり

25.5

34.3

23.9

26.1

35.3

23.6

29.2

38.6

1.3

4.2

1.3

1.0

28.9

28.3

35.3

25.5

9.0

9.6

10.2

8.9

0 20 40 60 80 100

協働参画　　　　　　　　　

行財政運営　　　　　　　　

高度情報化　　　　　　　　

広域連携　　　　　　　　　

（％）

より拡大 現状程度 より縮小 わからない 無回答

今後の方針

n=1,261
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(B) 各年代における「満足度」と「今後の方針」 

ア． 20代  

「20 代」の「満足度」について，「満足」との回答が最も多いのは，「観光」（19.8％），次い
で「健康づくり，保健・医療」（11.1％）となっています。一方で，「道路」（34.1％）や「公共
交通」（26.2％）には不満が多い状況です。 
「今後の方針」については，「より拡大」との回答が最も多いのは，「児童福祉，母子・父子

福祉」（50.0％）であり，次いで現状で不満の多かった「道路」（46.8％）となっています。 
 

イ． 30代  

「30 代」の「満足度」について，「満足」との回答が最も多いのは，「観光」（16.4％），次い
で「健康づくり，保健・医療」（9.7％）となっています。一方で，「20代」と同様に「道路」（31.8％）
への不満が一番多く，次いで「公共交通」（30.8％）「商業」（30.3％），となっています。 
「今後の方針」については，「より拡大」との回答が最も多いのは，「健康づくり，保健・医

療」と「児童福祉，母子・父子福祉」が同率で 56.9％，次いで「幼児・学校，教育」が 54.4％
となり，子育て世代であることがうかがえます。 

 

ウ． 40代  

「40代」では，「満足度」において「満足」との回答が最も多いのは，20代・30代と同様に
「観光」（12.6％），次いで「健康づくり，保健・医療」（10.2％）となっています。一方，「公共
交通」と「道路」は同率で最も不満が高く，34.5％となっています。 
「今後の方針」については，「より拡大」との回答が最も多いのは，「幼児・学校，教育」（52.4％），
次いで「防犯，交通安全」（51.9％），「公共交通」（51.5％）となっています。 

 

エ． 50代  

「50 代」の「満足度」について，「満足」との回答が最も多いのは，「健康づくり，保健・医
療」（10.0％）で，次いで「上水道，水利用」（9.6％）と続いています。最も不満が高いのは，
「商業」（32.6％）で，「道路」（29.7％）と続いています。他の年代と比べて「行財政運営」（25.9％）
への不満が高いことも特徴的です。 
「今後の方針」については，「より拡大」との回答が最も多いのは，「環境保全，ごみ処理」

（53.1％）であり，次いで現状で不満の多かった「商業」（51.0％）となっています。また，他
の年代と比べて不満の高かった「行財政運営」に対しても「より拡大」との回答率が他の年代よ

り高く，４割（40.2％）に上っています。 
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オ． 60代  

「60代」の「満足度」について，「満足」との回答が最も多いのは，「上水道，水利用」（15.5％），
次いで「健康づくり，保健・医療」（15.2％）となっています。一方で，「商業」（32.4％）や「道
路」（28.2％）には不満が多い状況です。 
「今後の方針」については，「より拡大」との回答が最も多いのは，不満の高かった「道路」

（49.2％），次いで「商業」（48.9％）となっています。 
 

カ． 70代以上  

「70代以上」の「満足度」について，「満足」との回答が最も多いのは，「健康づくり，保健・
医療」（20.9％），次いで「上水道，水利用」（16.9％）となっています。一方で，「道路」（25.4％）
への不満が一番多く，次いで「商業」（23.2％）となっています。 
「今後の方針」については，「より拡大」との回答が最も多いのは，不満の高かった「道路」

（46.9％），次いで「高齢者福祉」と「環境保全，ごみ処理」が同率で 42.4％となっています。 
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(C) 「満足度」と「今後の方針」の関係分析（加重平均による評価） 

各項目別に以下の点数を与え，回答者数により算出した加重平均を図表 8－1に示すとおり，設
置し，評価を行うとともに，「満足度」と「今後の方針」の関係を示す散布図を作成し，各取り組

みの位置関係を示すことで，市全体として，今後重点的に取り組むべき項目を抽出しました。 

図表8-1 加重平均値の設定 

問７ 「満足度」 問７ 「今後の方針」 
選択肢 点数 選択肢 点数 
満足 ＋1点 より拡大 ＋1点 

普通 0点 現状程度 0点 

不満 －1点 より縮小 －1点 

わからない 対象外 わからない 対象外 
無回答 対象外 無回答 対象外 

図表8-2 加重平均値に基づく評価 

分類
現在の満
足度平均
値

今後の
方針
平均値

散布図の
位置づけ
(注１)

1 健康づくり，保健・医療　　 0.06 0.52 1

2 地域福祉　　　　　　　　　 -0.06 0.45 4

3 高齢者福祉　　　　　　　　 -0.08 0.56 4

4 児童福祉，母子・父子福祉　 -0.11 0.59 1

5 障害者福祉　　　　　　　　 -0.08 0.50 1

6 勤労者福祉，社会保障　　　 -0.15 0.49 2

7 環境保全，ごみ処理　　　　 -0.09 0.59 1

8 防災，消防・救急　　　　　 -0.04 0.48 1・4

9 防犯，交通安全　　　　　　 -0.12 0.55 1

10 公共交通　　　　　　　　　 -0.25 0.53 2

11 消費者生活　　　　　　　　 -0.15 0.52 2

12 土地利用，市街地整備　　　 -0.10 0.45 4

13 道路　　　　　　　　　　　 -0.28 0.56 2

14 公園・緑地，水利用　　　　 -0.13 0.47 3

15 住宅　　　　　　　　　　　 -0.10 0.28 4

16 上水道，水利用　　　　　　 -0.01 0.35 4

17 下水道　　　　　　　　　　 -0.07 0.40 4

18 農業，林業　　　　　　　　 -0.22 0.50 2

19 水産業　　　　　　　　　　 -0.19 0.46 3

20 商業　　　　　　　　　　　 -0.39 0.68 2

21 工業　　　　　　　　　　　 -0.34 0.63 2

22 観光　　　　　　　　　　　 -0.03 0.42 4

23 生涯学習　　　　　　　　　 -0.06 0.42 4

24 幼児・学校，教育　　　　　 -0.12 0.61 1・2

25 文化・歴史　　　　　　　　 -0.03 0.29 4

26 スポーツ・レクリエーション -0.05 0.35 4

27 協働参画　　　　　　　　　 -0.12 0.39 3・4

28 行財政運営　　　　　　　　 -0.28 0.48 2

29 高度情報化　　　　　　　　 -0.09 0.41 4

30 広域連携　　　　　　　　　 -0.04 0.38 4

全体平均 -0.13 0.48 ―

快適な都市空間の
まちづくり

個性ある産業の
まちづくり

文化を育む教育の
まちづくり

開かれた市政の
まちづくり

市の取り組み

やさしい福祉の
まちづくり

安全な生活環境の
まちづくり

-0.2 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8

-0.4 -0.2 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8

現在の満足度平均値 今後の方針平均値

-0.4

 
（注1）「散布図の位置づけ」の番号は，第１象限～第４象限を指し，網掛けには第２象限（今後，積極的に対応を図る

べき取り組み）に位置づけられる取り組み。 
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図表8-3 「満足度」と「今後の方針」の関係分析散布図 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.2

0.3

0.4

0.5

0.6

0.7

-0.4 -0.3 -0.2 -0.1 0.0 0.1

やさしい福祉のまちづくり

安全な生活環境のまちづくり

快適な都市空間のまちづくり

個性ある産業のまちづくり

文化を育む教育のまちづくり

開かれた市政のまちづくり

１ 健康,保健・

医療

２ 地域福祉

３ 高齢者福祉

４ 児童,母子・

父子福祉

６ 勤福,社会
保障

７ 環境保全,
ごみ

５ 障害者福祉

８ 防災,消防・

救急

９ 防犯,

交通安全１０ 公共交通
１１ 消費者生活

１２ 土地利用,市街地整備

１３ 道路

１４ 公園・緑地

１６ 上水道,

水利用

１７ 下水道

１８ 農業,林業

１９ 水産業

２０ 商業

２１ 工業

２２ 観光

２３ 生涯学習

２４ 幼児・学校,

教育

２６ スポレク

２７ 協働参画

２８ 行財政運営

２９ 高度情報化

３０ 広域連携

今
後
の
方
針
平
均
値

高
い

低
い

現在の満足度平均値 高い低い

≪第２象限≫ 

満足度：低，重要度：高 

⇒重点改善 

今後，積極的に対応を図るべき取組み 

≪第３象限≫ 

満足度：低，重要度：低 

⇒内容検討 

≪第１象限≫ 

満足度：高，重要度：高 

⇒現状水準維持・継続改善 

≪第４象限≫ 

満足度：高，重要度：低 

⇒現状維持 

0.0 

0.0 

現在の満足度平均値：-0.13 

今後の方針平均値：0.48 

２５ 文化・歴史

１５ 住宅



50 

≪分析≫ 
加重平均値において，0.0を基準とした場合，本市の取り組みは，「1 健康づくり，保健・医療」
以外全ての取り組みが，第２象限「満足度は低いが，今後の対応要望が高い」に分類され，全体

として早急かつ重点的な改善が望まれる状況にあります。 
そこで，本市の取り組みを相対的に把握するために，本市の加重平均値（満足度平均値：－0.13，
今後の方針平均値：0.48）で４象限に分けると次の結果となります。 

○ 第１象限（右上のエリア）には「満足度が高く，かつ今後の対応要望も高い」施策が集ま

っており，現状の水準を維持しつつ継続的に改善していくことが望まれます。ここには，「１ 
健康づくり，保健・医療」や「３ 高齢者福祉」，「４ 児童福祉，母子・父子福祉」，「７ 環
境保全，ごみ処理」などが位置づけられています。 

○ 第２象限（左上のエリア）には「満足度は低いが，今後の対応要望が高い」施策が集まっ

ており，今後，早急かつ重点的な改善が望まれます。ここには，「20 商業」や「21 工業」，
「10 公共交通」，「13 道路」などが位置づけられています。 

○ 第３象限（左下のエリア）には「満足度が低く，かつ今後の対応要望も低い」施策が集ま

っており，内容の再検討が望まれます。ここには，「19 水産業」や「14 公園・緑地，水利
用」が位置づけられています。 

○ 第４象限（右下のエリア）には「満足度は高いが，今後の対応要望が低い」施策が集まっ

ており，現状維持が望まれます。ここには，「15 住宅」や「16 上水道，水利用」，「25 文
化・歴史」，「26 スポーツ・レクリエーション」などが位置づけられています。 

○ 今後，重点的な改善が求められる第２象限に位置する８施策では，「個性ある産業のまちづ

くり」に関する項目が３つ（「18 農業，林業」，「20 商業」，「21 工業」）と最も多く，次い
で，「安全な生活環境のまちづくり」に関する項目２つ（「10 公共交通」，「11 消費者生活」），
「やさしい福祉のまちづくり」の「6 勤労者福祉，社会保障」及び「快適な都市空間のま
ちづくり」の「13 道路」と続きます。 

○ 先に整理した「転出したい（する）理由（問２－２）」の結果では，「交通が不便だから」

あるいは「仕事をする場がないから」という意見が上位にありましたが，この分析結果より，

本市においては，ハード面の環境整備や市内の労働環境の整備が，積極的に取り組むべき項

目として考えられます。 
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3.4%
5.6%

1.2%

14.8%

45.5%

29.5%

満足している

ほぼ満足している

どちらでもない

やや不満である

不満である

無回答

１０．まちづくりに対する総合評価 

問８ 宇土市がこれまで進めてきたまちづくり全体に対する，あなたの「満足度｣をおたずねし

ます 

 
まちづくり全体に対する総合評価として，「どちらでもない」との回答が最も多く，約半数

（45.5％）となっており，次いで「ほぼ満足している」（29.5％），「やや不満である」（14.8％）と
なっています。 
なお，「やや不満である」あるいは「不満である」との回答における具体的な理由では，「道路

や上下水道，公共施設等ハード面の整備が十分でない」，「まちづくりの方向性が不透明」，「買い

物をするところがない等生活が不便」，「活気がない」との意見が寄せられました。 
 

n=1,261 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別にみると，男女とも「満足している」が 0.1割程度，「ほぼ満足している」が約３割，「やや
不満である」が１割～２割弱，「不満である」が 0.5割程度と，同じような傾向となっています。 

29.0

29.4

44.3

46.9

16.7 5.7

5.31.0

1.5

13.5

0 20 40 60 80 100

男性

女性

（％）

満足している ほぼ満足している どちらでもない やや不満である 不満である 無回答

n=1,261

性別
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年齢別にみると，「70代以上」以外は，「どちらでもない」との回答が多く，特に「20代」では
６割（60.3％）を占めています。「70代以上」では「ほぼ満足している」との回答が４割以上（42.4％）
を占め，「満足している」との回答も他の年代と比較すると若干多い状況であり，まちづくりに対

して概ね満足している様子です。 
一方で，「20代」は「満足している」との回答が１件もない状況です。また，「30代」から「60
代」においては，「やや不満である」と「不満である」を合計すると，各年代で２割以上の回答が

あります。 

23.8

27.7

27.2

22.2

32.4

42.4

60.3

50.3

44.2

51.0

41.7

31.6

10.3

16.5

18.4

4.0

5.1

7.8

5.0

5.2

6.22.3

1.3

0.8

1.0

1.5

7.3

16.5

15.4

0 20 40 60 80 100

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

（％）

満足している ほぼ満足している どちらでもない やや不満である 不満である 無回答 n=1,261

年齢

 

 
居住地区別にみると，全ての地区において「どちらでもない」との回答が多く，４割から５割

を占めています。「満足している」との回答は，「轟地区」と「走潟地区」では１件もありません

でしたが，「走潟地区」では「不満である」との回答も１件もない状況です。「不満である」との

回答は，他の地区と比較して，「緑川地区」が多くなっています。 

29.2

32.1

32.0

30.4

25.6

28.6

26.6

44.7

45.5

43.3

40.6

49.6

53.6

46.0

15.8

11.3

14.5

5.8

3.6

5.2

10.1

6.8

0.8

1.7

1.4

0.7

1.8

15.9

10.3

14.3

16.1 7.3

0 20 40 60 80 100

宇土地区

花園地区

轟地区

緑川地区

網津地区

走潟地区

網田地区

（％）

満足している ほぼ満足している どちらでもない やや不満である 不満である 無回答 n=1,261

居住地区
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51.3%

23.3%

1.7%

21.6%

2.1%

大いに関心がある

まあまあ関心がある

あまり関心がない

全く関心がない

無回答

１１．市政への関心度 

問９ あなたは，日頃から宇土市の市政運営に関心がありますか 

 
 
市政への関心度として，「まあまあ関心がある」との回答が半数以上（51.3％）と最も高く，次
いで「あまり関心がない」（23.3％），「大いに関心がある」（21.6％）となっています。 
「大いに関心がある」と「まあまあ関心がある」を合わせると，７割以上（72.9％）となり，高
い市政への関心がうかがえます。 

n=1,261 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別でみると，「大いに関心がある」との回答は「男性」の方が多く，「まあまあ関心がある」

は男女ともに半数程度となっています。また，「あまり関心がない」との回答は「女性」の方が多

いことから，「男性」の方が市政運営への関心度が高いと言えます。 

16.6

49.1

52.8

20.6

26.3

1.827.6

1.3

3.0

0.9

0 20 40 60 80 100

男性

女性

（％）

大いに関心がある まあまあ関心がある あまり関心がない 全く関心がない 無回答
n=1,261

性別

 



54 

年齢別にみると，年代が高くなるにつれ，「大いに関心がある」との回答が多くなっている一方

で，「あまり関心がない」との回答は逆の傾向を示しています。このことから，年代が高い方が，

市政運営に関心が高いと言えます。 

13.3

16.0

19.7

29.4

36.2

42.9

53.3

51.5

55.2

54.7

42.9

43.7

31.3

28.2

22.6

12.6

14.7

3.2

1.9

1.7

9.5

1.7

1.0

1.0

0 20 40 60 80 100

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

（％）

大いに関心がある まあまあ関心がある あまり関心がない 全く関心がない 無回答 n=1,261

年齢

 

 

居住地区別にみると，「大いに関心がある」との回答が多く占めている地区は，「網田地区」

（28.2％），「緑川地区」（26.1％）です。「走潟地区」は「大いに関心がある」との回答は他地区に
比べ低い状況ですが，「まあまあ関心がある」との回答は他地区と比べ多く，６割以上（60.7％）
を占めています。しかしながら一方で，「あまり関心がない」や「全く関心がない」との回答は他

地区より多い状況です。 

17.7

16.5

26.1

23.1

10.7

28.2

48.6

57.4

52.6

53.6

48.7

60.7

45.2

24.7

23.1

24.7

18.8

19.7

25.0

21.8

1.8

1.0

23.5

1.1

2.6

3.6

1.6

0 20 40 60 80 100

宇土地区

花園地区

轟地区

緑川地区

網津地区

走潟地区

網田地区

（％）

大いに関心がある まあまあ関心がある あまり関心がない 全く関心がない 無回答
n=1,261

居住地区
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14.8%

4.8%

1.7%2.1%

21.2%

36.2%

19.3%

よく反映されている

まあまあ反映されている

どちらともいえない

あまり反映されていない

まったく反映されていない

わからない

無回答

１２．市政への市民意見の反映 

問 10 宇土市の市政には，市民の意見が反映されていると思われますか 

 
 
市民意見の市政への反映として，「どちらともいえない」との回答が最も多く，36.2％であり，
次いで「あまり反映されていない」（21.2％），「まあまあ反映されている」（19.3％）となっていま
す。 
「よく反映されている」との回答が 1.7％に留まる一方で，「まったく反映されていない」との
回答が 4.8％となっており，市政への市民意見の反映について不満がある様子です。 

n=1,261 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別でみると，「よく反映されている」と「まあまあ反映されている」の合計は，「男性」の方

が約４分の１（24.2％）と「女性」の合計値 18.1％より高い比率となっています。一方で，「あま
り反映されていない」と「全く反映されていない」との合計も，男性の方が 28.8％と女性の 23.5％
より高い比率となっており，男性の中でも２極化しています。 

22.4

16.5

33.6

38.0

23.5 5.3

4.2

12.3

17.51.6

1.8

19.3

0 20 40 60 80 100

男性

女性

（％）

よく反映されている まあまあ反映されている どちらともいえない
あまり反映されていない まったく反映されていない わからない
無回答 n=1,261

性別
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年齢別にみると，年代が高くなるにつれ，「よく反映されている」あるいは「まあまあ反映され

ている」との回答が多くなり，高い年代では，ある程度市民意見が市政に反映されていると考え

ていると思われます。 
一方で，「あまり反映されていない」との回答は「30代」で 26.7％と他の年代に比べて多く，「ま
ったく反映されていない」との回答は 20代で 7.1％と他の年代に比べて若干多い状況です。 

5.6

18.8

24.9

28.2

42.9

37.4

37.4

37.7

36.2

27.7

19.0

21.8

22.6

7.1

4.1

5.3

5.9

1.9

6.8

21.4

15.9

18.0

13.0

13.3

10.2

1.3

1.3

1.0

0.5

0.8

14.1

14.4

7.9

16.4

20.4

26.7

0 20 40 60 80 100

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

（％）

よく反映されている まあまあ反映されている どちらともいえない

あまり反映されていない まったく反映されていない わからない

無回答
n=1,261

年齢

 

 
居住地区別にみると，「轟地区」では「よく反映されている」との回答が１件もありませんでし

たが，「まあまあ反映されている」との回答は他地区に比べて高く，25.8％を占めています。 
一方，「あまり反映されていない」と「まったく反映されていない」との回答の合計が多いのは，

「緑川地区」で 36.2％，次いで「網田地区」31.5％となっています。 

3.2

18.3

19.9

25.8

18.8

20.5

17.7

35.6

42.6

34.0

30.4

32.5

39.3

32.3

21.8

18.6

29.0

4.3

7.2

6.0

5.4

8.9

17.1

11.6

13.4

10.1

15.4

21.4

12.1

1.6

1.8

1.4

1.7

1.8 14.3

20.6

18.8

17.9

22.6

3.1

2.9

0 20 40 60 80 100

宇土地区

花園地区

轟地区

緑川地区

網津地区

走潟地区

網田地区

（％）

よく反映されている まあまあ反映されている どちらともいえない

あまり反映されていない まったく反映されていない わからない

無回答
n=1,261

居住地区

 



57 

１３．市政の参加方法 

問 11 あなたが市政へ参加する機会があった場合，どのような方法で参加したいと思われます

か【３つまで】 

 
市政への参加方法として，「市が実施するアンケート調査への回答」が 71.3％と最も高く，次い
で，「ホームページや意見箱（市長への直行便）を使った意見・提言の提出」が 39.7％，「市長と
市民との懇談会や対話集会への参加」が 30.7％となっています。これらから，市民は意見が言え
る機会や意見を言える場を求めていると考えられます。 
一方で，「その他」の回答では「特にない」との消極的な意見が目立ちました。 

n=1,261 

（％）
1位 市が実施するアンケート調査への回答 71.3
2位 ホームページや意見箱（市長への直行便）を使った意見・提言の提出 39.7
3位 市長と市民との懇談会や対話集会への参加 30.7
4位 意見・感想などを市に報告する 29.1
5位 市民主催のまちづくり会議などの市民活動への参加 24.7
5位 パブリック・コメント制度（意見公募制度）による意見・提言の提出 22.0
6位 イベントや各種事業実施のための実行委員会への参加 15.0
7位 公募による審議会等の委員として参加 11.2
8位 無回答 6.6
9位 その他 3.8

0 8020 40 60  
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年齢別にみると，各年代で「市が実施するアンケート調査への回答」が３割前後と最も多い状

況です。２番目に多い回答としては，「50代」以下では「ホームページや意見箱（市長への直行便）
を使った意見・提言の提出」，「60代」以上では「市長と市民との懇談会や対話集会への参加」と，
年代によって，市政への参加方法の希望が異なっています。 

 

20代

3.0

11.7

22.2

10.2

6.0

6.6

6.3

2.1

1.5

30.3

0 10 20 30

市が実施するアンケート調査への回答

公募による審議会等の委員として参加

意見・感想などを市に報告する

ホームページや意見箱（市長への直行便）を使った意見・提言の提出

パブリック・コメント制度（意見公募制度）による意見・提言の提出

市長と市民との懇談会や対話集会への参加

市民主催のまちづくり会議などの市民活動への参加

イベントや各種事業実施のための実行委員会への参加

その他

無回答

（％）

n=126

30代

4.1

13.5

20.1

12.4

7.0

6.4

5.6

0.6

1.0

29.4

0 10 20 30

市が実施するアンケート調査への回答

公募による審議会等の委員として参加

意見・感想などを市に報告する

ホームページや意見箱（市長への直行便）を使った意見・提言の提出

パブリック・コメント制度（意見公募制度）による意見・提言の提出

市長と市民との懇談会や対話集会への参加

市民主催のまちづくり会議などの市民活動への参加

イベントや各種事業実施のための実行委員会への参加

その他

無回答

（％）

n=195

50代

5.4

9.9

15.9

6.9

13.5

11.4

6.9

1.3

1.3

27.6

0 10 20 30

市が実施するアンケート調査への回答

公募による審議会等の委員として参加

意見・感想などを市に報告する

ホームページや意見箱（市長への直行便）を使った意見・提言の提出

パブリック・コメント制度（意見公募制度）による意見・提言の提出

市長と市民との懇談会や対話集会への参加

市民主催のまちづくり会議などの市民活動への参加

イベントや各種事業実施のための実行委員会への参加

その他

無回答

（％）

n=239

40代

5.7

13.2

19.3

10.6

7.9

8.6

5.5

1.3

2.0

25.9

0 10 20 30

市が実施するアンケート調査への回答

公募による審議会等の委員として参加

意見・感想などを市に報告する

ホームページや意見箱（市長への直行便）を使った意見・提言の提出

パブリック・コメント制度（意見公募制度）による意見・提言の提出

市長と市民との懇談会や対話集会への参加

市民主催のまちづくり会議などの市民活動への参加

イベントや各種事業実施のための実行委員会への参加

その他

無回答

（％）

n=206

60代

3.8

10.6

10.7

7.4

16.6

11.4

5.9

1.6

3.6

28.4

0 10 20 30

市が実施するアンケート調査への回答

公募による審議会等の委員として参加

意見・感想などを市に報告する

ホームページや意見箱（市長への直行便）を使った意見・提言の提出

パブリック・コメント制度（意見公募制度）による意見・提言の提出

市長と市民との懇談会や対話集会への参加

市民主催のまちづくり会議などの市民活動への参加

イベントや各種事業実施のための実行委員会への参加

その他

無回答

（％）

n=309

70代以上

3.7

10.5

8.3

5.1

18.3

12.7

5.1

2.7

6.1

27.4

0 10 20 30

市が実施するアンケート調査への回答

公募による審議会等の委員として参加

意見・感想などを市に報告する

ホームページや意見箱（市長への直行便）を使った意見・提言の提出

パブリック・コメント制度（意見公募制度）による意見・提言の提出

市長と市民との懇談会や対話集会への参加

市民主催のまちづくり会議などの市民活動への参加

イベントや各種事業実施のための実行委員会への参加

その他

無回答

（％）

n=177  
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居住地区別にみると，各地区で「市が実施するアンケート調査への回答」が３割弱と最も高い

状況です。２番目に多い回答としては，各地区にばらつきがあり，「宇土地区」，「花園地区」，「走

潟地区」では「ホームページや意見箱（市長への直行便）を使った意見・提言の提出」，「轟地区」

では「意見・感想などを市に報告する」，「緑川地区」，「網津地区」，「網田地区」では「市長と市

民との懇談会や対話集会への参加」となっています。 
 

 
 
 

宇土地区

4.4

11.1

16.9

9.0

10.4

9.8

6.1

1.7

2.2

28.2

0 5 10 15 20 25 30

市が実施するアンケート調査への回答

公募による審議会等の委員として参加

意見・感想などを市に報告する

ホームページや意見箱（市長への直行便）を使った意見・提言の提出

パブリック・コメント制度（意見公募制度）による意見・提言の提出

市長と市民との懇談会や対話集会への参加

市民主催のまちづくり会議などの市民活動への参加

イベントや各種事業実施のための実行委員会への参加

その他

無回答

（％）

n=514

花園地区

4.0

13.6

15.8

8.9

11.1

9.7

5.5

1.6

2.1

27.7

0 5 10 15 20 25 30

市が実施するアンケート調査への回答

公募による審議会等の委員として参加

意見・感想などを市に報告する

ホームページや意見箱（市長への直行便）を使った意見・提言の提出

パブリック・コメント制度（意見公募制度）による意見・提言の提出

市長と市民との懇談会や対話集会への参加

市民主催のまちづくり会議などの市民活動への参加

イベントや各種事業実施のための実行委員会への参加

その他

無回答

（％）

n=277

緑川地区

3.3

11.0

14.9

7.2

16.0

10.5

6.1

1.1

1.7

28.2

0 5 10 15 20 25 30

市が実施するアンケート調査への回答

公募による審議会等の委員として参加

意見・感想などを市に報告する

ホームページや意見箱（市長への直行便）を使った意見・提言の提出

パブリック・コメント制度（意見公募制度）による意見・提言の提出

市長と市民との懇談会や対話集会への参加

市民主催のまちづくり会議などの市民活動への参加

イベントや各種事業実施のための実行委員会への参加

その他

無回答

（％）

n=69

轟地区

5.5

13.9

12.7

9.7

11.4

8.4

6.3

0.8

4.6

26.6

0 5 10 15 20 25 30

市が実施するアンケート調査への回答

公募による審議会等の委員として参加

意見・感想などを市に報告する

ホームページや意見箱（市長への直行便）を使った意見・提言の提出

パブリック・コメント制度（意見公募制度）による意見・提言の提出

市長と市民との懇談会や対話集会への参加

市民主催のまちづくり会議などの市民活動への参加

イベントや各種事業実施のための実行委員会への参加

その他

無回答

（％）

n=97

網津地区

2.8

10.1

15.7

6.6

16.7

10.1

4.5

1.7

3.1

28.6

0 5 10 15 20 25 30

市が実施するアンケート調査への回答

公募による審議会等の委員として参加

意見・感想などを市に報告する

ホームページや意見箱（市長への直行便）を使った意見・提言の提出

パブリック・コメント制度（意見公募制度）による意見・提言の提出

市長と市民との懇談会や対話集会への参加

市民主催のまちづくり会議などの市民活動への参加

イベントや各種事業実施のための実行委員会への参加

その他

無回答

（％）

n=117

走潟地区

6.3

11.2

13.3

7.0

12.6

9.8

8.4

0.7

1.4

29.4

0 5 10 15 20 25 30

市が実施するアンケート調査への回答

公募による審議会等の委員として参加

意見・感想などを市に報告する

ホームページや意見箱（市長への直行便）を使った意見・提言の提出

パブリック・コメント制度（意見公募制度）による意見・提言の提出

市長と市民との懇談会や対話集会への参加

市民主催のまちづくり会議などの市民活動への参加

イベントや各種事業実施のための実行委員会への参加

その他

無回答

（％）

n=56

網田地区

5.9

7.9

13.1

8.9

15.1

9.8

5.9

1.3

4.3

27.9

0 5 10 15 20 25 30

市が実施するアンケート調査への回答

公募による審議会等の委員として参加

意見・感想などを市に報告する

ホームページや意見箱（市長への直行便）を使った意見・提言の提出

パブリック・コメント制度（意見公募制度）による意見・提言の提出

市長と市民との懇談会や対話集会への参加

市民主催のまちづくり会議などの市民活動への参加

イベントや各種事業実施のための実行委員会への参加

その他

無回答

（％）

n=124
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10.3%

24.9%

0.7%

59.4%

0.7%
4.0%

市民と行政の協働によるまちづくりは大
切であり，今後充実するべきである

行政がまちづくりに責任を持つべ
きで，協働はある程度のところに

とどめるべきである

市民との協働の意味や効果，

範囲など分かりにくいので，
何とも言えない

市民と行政の協働は特に必要ない

その他
無回答

１４．これからのまちづくり～協働の推進～ 

問 12 宇土市がこれからすすめるまちづくりにおいて市民と行政との関係をあなたはどうお考

えですか【１つのみ】 

 
これからのまちづくりについて，「市民と行政の協働によるまちづくりは大切であり，今後充実

するべきである」との回答が最も多く，約６割（59.4％）を占めています。次いで，「市民との協
働の意味や効果，範囲などが分かりにくいので，何とも言えない」が 24.9％となっています。「市
民と行政の協働は特に必要ない」との回答は，0.7％に留まり，市民も行政との協働によるまちづ
くりについて，好意的にとらえていると言えます。 
なお，「その他」の回答はわずかでしたが，「一部の人の協働では，市民の意見が反映されてい

るとは言えない」，「参加しても意見が反映されると思えない」，「市民が何をすべきか知りたい」

等の意見がありました。 
n=1,261 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別でみると，「市民と行政の協働によるまちづくりは大切であり，今後充実するべきである」

との回答が男女ともに６割程度を占めています。 

60.4

14.5

7.1

22.1

26.6

58.8

0.4

0.9

0 20 40 60 80 100

男性

女性

（％）

市民と行政の協働によるまちづくりは大切であり，今後充実するべきである
行政がまちづくりに責任を持つべきで，協働はある程度のところにとどめるべきである
市民との協働の意味や効果，範囲など分かりにくいので，何とも言えない
市民と行政の協働は特に必要ない
その他
無回答 n=1,261

性別
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年齢別でみると，「市民と行政の協働によるまちづくりは大切であり，今後充実するべきである」

との回答は，「50代」で最も高く 63.6％を占め，次いで「20代」で 61.1％，「30代」で 61.5％と
なり，幅広い世代で協働によるまちづくりの重要性を認識していると言えます。 

61.5

59.2

63.6

55.3

57.6

8.7

9.7

13.1

7.9

12.6

8.5

27.0

26.2

23.3

25.1

25.6

22.6

61.1

0.4

1.0

2.3

0.5

0 20 40 60 80 100

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

（％）

市民と行政の協働によるまちづくりは大切であり，今後充実するべきである

行政がまちづくりに責任を持つべきで，協働はある程度のところにとどめるべきである

市民との協働の意味や効果，範囲など分かりにくいので，何とも言えない

市民と行政の協働は特に必要ない

その他

無回答 n=1,261

年齢

 
居住地区別でみると，「市民と行政の協働によるまちづくりは大切であり，今後充実するべきで

ある」との回答は，「花園地区」で最も高く 62.1％を占め，次いで「宇土地区」で 61.3％，「緑川
地区」で 59.4％となっています。一方で，「行政がまちづくりに責任を持つべきで，協働はある程
度のところにとどめるべきである」との回答は，「網田地区」が最も高く 13.7％で，次いで「網津
地区」で 12.8％，「走潟地区」で 12.5％となっています。「市民との協働の意味や効果，範囲など
が分かりにくいので，何とも言えない」との回答は，各地区において，２～３割弱あることから，

協働のまちづくりをさらに進めるためには，各地区においてその意義や有効性等を事前に協議す

る必要があると考えられます。 
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網田地区

（％）

市民と行政の協働によるまちづくりは大切であり，今後充実するべきである
行政がまちづくりに責任を持つべきで，協働はある程度のところにとどめるべきである
市民との協働の意味や効果，範囲など分かりにくいので，何とも言えない
市民と行政の協働は特に必要ない
その他
無回答 n=1,261

居住地区
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１５．自由回答：まちづくりへの提言 

自由回答欄に記述頂いたご意見について，まちづくりの分野別にまとめました（掲載順序は不

同）。複数の分野に重複するご意見の場合は，最も強調されている分野，あるいは最初に記述され

ている分野に分類しています。 
頂いたご意見は原則として原文のままとし，資料編で全ての意見を掲載していますが，ここで

は多く寄せられた等代表的な意見を掲載しています。なお，特定の個人または法人やその他団体

の権利・利益を害する恐れのある意見については削除しています。 
 

(1) やさしい福祉のまちづくり 

健康づくり 保健・医療 

健康づくり・健康管理について 

 市が行う健診申込など，通知（お知らせ）がなく，受けられないことがあった。 

医療体制について 

 市民病院を造ってほしい（ＭＲＩ，ＣＴ等の設備がある）。 

 総合病院を宇土市に設置してほしい。 

 

宇土市にも救急車（急病）の人を受け入れる病院が多いと助かります。現在急病人の方はほとんどよ

その地区に受入れを頼んでおられるのが現状だと思います。人は生きていく限りいつどんな事がおこ

るかわかりません。宇土市にも救急車で急病人の人を受け入れる病院が多くなる事を切に望んでおり

ます。ましてこれから先は高齢化社会です。宇土市に限らず日本全土で高齢化が深刻になって来てい

ます。 

 
宇土市には，小児科病院が1つしかありません。なぜですか？できれば早めに病院を増やしてもらう

ことはできませんか？ 

地域福祉 

 
子供がおりますので，交通安全や防犯パトロールの充実・公園の環境整備・学校とのつながり（ボラ

ンティア活動）をお願いできればと思います。 

 
宇土市に住んで良かったと心から思えるようなまちづくり。子供や高齢者，障害者にやさしい町にし

てもらいたい。期待しています。 

高齢者福祉 

 高齢者の外出のサポートがあるといい。 

 
後期高齢者にとっては余り良い処とは思われない。自分の足で思う様に行動出来なくなったので市の

催し物イベント等にも全くと言っていい程参加していない。取り残された淋しい感である。 

 

年金が先になる現状。55才以上の方の働く場がなくなっている。又，雇用も継続し働けるところが，

だんだんなくなってきている。将来に不安がある。何か協同でみんながより多く元気で長く働きなが

ら余生を楽しむ環境がほしい。 
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一人暮らしの高齢者の女性が，沢山いらっしゃいます。交通手段がなく，どこにも行けず，楽しみの

ない寂しい毎日を送っていらっしゃる方々がほとんどです。そういう方々に少しでもこれからは生き

がいのある人生を送っていただきたいと，心から願っております。 

提案の一つとして，お一人様会をつくってはどうでしょうか。日帰り旅行とか食事会とか，いろいろ

イベントを企画してはいかがかと考えております。 

児童福祉 母子・父子福祉 

 入園待ちがないように，保育園を増やすか，保育人数を増やしてほしい。 

 

医療費の助成について，現在病院で現金を支払って，あとで，市役所に申請するという方式ですが，

働いている人はなかなか平日休暇をとってということが難しいので，最初から病院で支払いをするこ

となしにできるシステムを構築していただきたい。すでに熊本市はできているので。 

 
・ひかり保育園の0才ひろばみたいなのを，児童センターでして欲しいです。 

・家族どうしで参加できるイベントをもっと沢山してもらいたいです。 

 ひとり親への経済的支援をもっと充実させてほしい。 

 
時間外保育をしているところが少ないので，増やしてほしい。又，共働きでも育児しやすい環境を整

えてほしい。 

障害者福祉 

 
身体障害者の方の働く場所の拡大を，個人，家事従事者の労働力が認めなければならないと思う。 

そのためには労賃も認めてもらいたい。また後継者もいない。 

 

私は，小一年生の母親です｡子供が小学入学前4年間ほど宇城市のデイサービス(療育)にお世話になっ

ていたのですが，そこで宇士市民のお母さん方が話し合う事は， 

①宇土市では情報がない｡ 

②宇土市はどこへ相談すればいいのか分からない(福祉課へ行っても担当が代わるし，話しても知識，

情報がないので疲れる)です｡ 

勤労者福祉 社会保障 

 
保険制度の仕組みの周知をお願いします。国民保険と退職者保険の切り替えを遡ってされる時等，理

由の詳しい説明をしてほしいです。 

 失業者対策や雇用対策に力を入れてほしい。宇土のハローワークは小さすぎる。 

 

(2) 安全な生活環境のまちづくり 

環境保全 ごみ処理 

環境保全について 

 
街の中の道路は良く仕事をしているけど，少し中に入ると川？等がきたない。もう少し人が通らない

所でも街の中です。きれいにしてほしい。 

 
家の周りは農家の方が多いのですが，田んぼでゴミを燃やされることが多いので困ります。時間や風

向きなど考えてほしいです。 
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ごみ処理について 

 世帯数に対してのゴミ捨て場の箱が少なく，毎回箱の外に置かれている。 

 生ごみの分別が面倒。（きちんと分けている人とそうでない人といるので，あまり意味がないと思う）。 

 

ゴミ捨てのマナーがみなさん悪いと思います。 

山も海も，沢山のゴミを目にします。 

厳しく処罰をする事が将来の宇土市民各自の意識を向上させて，住みやすい町になると思います。 

気仙沼のカキだったと思いますが，山をきれいにした事で海が再生したとテレビで見ました。 

宇土市の水産物や農産物にももしかすると同じ事が言えると思いましたので，何か少しでもお役に立

てたらと思い，提案させて頂きました。 

動物との共生について 

 

動物の放し飼い，犬の散歩でのフンの後始末をしないままの人を罰金してでも徹底するべきだと思い

ます。環境にも問題がでると思います。匿名でのアンケート実施などで少しでも減らせると思います。

市の対応次第ですが…。 

防災 消防・救急 

 
災害時の食料・水の備蓄は，宇土市として準備していただいているのでしょうか。各家庭での準備は

必要だと思いますが。 

 自然災害に強い環境づくり，まちづくりを目指して欲しい。（災害時の対応も含めて）。 

 

連絡の放送があるときは，窓から顔を出して聞くのですが，毎回，何を言っているのか，とても聞き

づらく，分からないです！ 

地区ごとにずれて放送されるので，肝心な事がさっぱりです！ 

防犯 交通安全 

防犯について 

 
宇土市それぞれの地区，外灯（街灯）をふやしてほしい。 

予算の事もあると思うけど，明るい夜道をお願いします。 

 夜間の防犯安全の為にも，外灯をもっと増やして欲しい。 

 防犯に力を入れてほしい。これからの子どもの登下校が心配です。 

交通安全について 

 
57号線がとにかく危ない。スピードが出たトラックが多く，ガードレール等があまりないので，子供

が安心して遊べる場所が欲しいです。 

 

宇土駅がとてもきれいになりましたね。周辺の自転車が沢山なのに驚きます。 

朝夕，駅近くは，右も左も自転車走行で，車も歩行者も，又，左側通行の自転車等がいれくみ，危な

いです。交通事故を未然に防ぐのもまちをつくる事ではないでしょうか。 

 
カーブミラーも多く取り付けてほしい。 

ガードレールがない所が多く見られてこわい思いをした。 

公共交通 

 

年をとるに従って，車の運転もままならなくなるだろうと予想していますが，そうなると，現在のバ

スの運行状況や店の数を考えると，とても不便で心配です。車がなくても生活できるまちになると，

もっと，高齢者も生活しやすいのではないかと思います。（病院は沢山あるので，安心です）。 

 駅と宇土の街まではなれているのでどうにかならないか？ 
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 公共の乗物が少ないので，不便です。 

 交通の利便性をもっと前面に出し，熊本市のベッドタウンとして人の定住促進に力を入れた方が良い。 

 
花園からの公共交通機関がほとんどない。宇土駅までのバス（定期）運行があればと願う（朝・夕だ

けでも）。 

 

ＪＲを活かしたまちづくり。宇土市にはＪＲ駅が六つあります。熊本駅まで10～30分，博多へ熊本間

は35分，網田から博多までは70分圏内と通勤圏内です。この利便性を活用したまちづくりを期待し

ます。又，ＪＲ三角線は全国初のバイオ燃料列車が導入予定です。三角線は九州観光ルートの横軸の

要と位置づけられています（熊日１月１日一面参照）。是非総合計画でもＪＲを活かしたまちづくり

について，本気で考えてほしいと思います。総合計画の目玉になると思います。 

 

(3) 快適な都市空間のまちづくり 

土地利用 市街地整備 

 宇土駅周辺の開発事業で，表ばかり力を入れないで裏周辺も便利よさ，人の集まる町にして欲しい！ 

 新しく民家や店を建設するなど開発が進んできているが，ある程度の自然は残していてほしい。 

 
宇土駅周辺をより充実させてほしい。特に，ダイソー，SAKODA近くの広い土地は有用に活用してもら

いたい。 

道 路 

 
道路整備が良くなるといいのですが…。 

大きい道ばかりではなく身近な道路を整備して欲しいです。 

 
歩道の悪さと，街灯の少なさに驚きました。大道，目につくところは，良くはなっていますが，裏に

入ればひどい。 

 道路に歩道を設け，老人でも安心して歩ける歩道の整備をお願いします。 

 商店街など，自転車と車の並走が危険な道が多いので，もっと自転車を乗りやすくしてもらいたい。 

公園・緑地 水利用 

 子供の遊べる公園がない為道路で遊ぶ子供が多く危ない。 

 
公園が少なく，遊具が少ないです。鉄棒や砂場がほしいです。特に市役所の前にある公園の滑り台は

階段がないので，幼児が遊びにくいです。 

 河川に沿った緑地公園の整備をお願いします。 

 
高齢者や，子供連れが安心して歩いて散歩できるような，そして休憩したり，芝の上に子供が寝転ん

だり出来るような公園（木陰があったり）があったらいいなぁーと思います。 

住 宅 

 市営住宅を増やして欲しい！！マンションが少ないです。 

 
宇土市は交通の便が良い所と思うので，熊本市への通勤者の定住都市として人口増を計るため，市独

自が業者とタイアップによる土地を確保し，安価に分譲して定住者を増やす等考えたら良いと思う。 

上水道 下水道 

 宇土市は上・下水道料金が高いと評判になっています。もう少し安くならないものでしょうか。 

 宇土市の水道の水は予想以上に美味しくなかった。 



66 

(4) 個性ある産業のまちづくり 

農業 林業 水産業 

 農，水産業，サービス業の求人等の幅広い情報を提供してほしい。（市が中心になって） 

 
農業・漁業への支援もお願いします。低金利での融資，返済期限の緩和，相談窓口（高齢者が多いの

で，分かりやすく）。 

商 業 

 

買い物や用事は，ほとんど宇土市ではしていません。子供の病院なども私の周りの人達は，ほとんど

別のところへ行っています。宇城市（松橋町）はどんどん発展していて便利になっているのに，宇土

市には，あまり変化がみられません。もっともっと住みやすいように，発展してほしいと願っていま

す。 

 
私は現在，宇土市周辺に勤めていますが，周辺から見た場合，宇土市全体に活気がない様に感じられ

る。特に市中心の通りを活性化させるべきではないか。 

 
宇土本町通りに，もっと活気をもたせないと商業店（飲食店等）は，全て熊本市内に持っていかれて

しまうのではないでしょうか。現に飲み屋は，松橋方面にも負けているような気がします。 

 

宇土の本町をはじめ，もう少し活力不足，住宅都市という感じがあり，郊外に流れがち。個人商店（肉，

魚専門）で買い物するよう心がけているが，駐車場のある大型ショッピングセンターに足がむきがち

である。 

 

宇土市の商店街の100円祭などのイベントは，とても良いと思います。交通の便に恵まれて，熊本市

や松橋へ買い物，食事に行ってしまうケースが多いと思うので，今以上にいろいろな事で活性化して

いければ良いと思います。 

工 業 

 工業など企業誘致を行い，市の活性化してほしい。 

 
もっと企業を呼んで，宇土に若者が残るよう，努力してほしい。 

基幹産業が少ないので，もっと職場を増やして，人口増加をねらったほうがいいと思います。 

 宇土市には働くが場所が無いので企業誘致してほしい。 

観 光 

 祭りを充実させ，その際に他の観光名所（城や，港の方も）の宣伝を充分に行った方がいい。 

 
小西代表公の城下町としてのまちづくり。 

総合計画の目玉になると思います。 

 

・宇土市の良い所は沢山あると思います。それを活かされていないのが，残念に思います。 

・宇土駅が新しくなりすぎて，特徴がなくなってしまい少し惜しい気がしています。レトロな感じを

活かして欲しかったです。 

・宇土市の町も，城下町だった歴史を感じさせてくれるような雰囲気があったらなと思います。 

 宇土の観光地，例えば，宇土駅より轟水源迄歩道を青の線で案内するとか出来ないかと思います。 

 

「宇土市とは」と他市の方へ聞くと，何か出てくるだろうか。轟水源ぐらいは出るだろうが，他には

出てこないと思う。まずは県内での位置づくりの強化が急務では。「宇土城復興はどうでしょう」。

他にもあるはず。 
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(5) 文化を育む教育のまちづくり 

生涯学習 

 児童センター，図書館などの施設の充実をお願いします。 

 

子どもがいないので教育現場はよくわからないが，市立図書館などの充実をもっとがんばって欲しい。

古い本が多く，借りたい本があまりない。 

主人の勤め先が熊本市なので，そちらの図書館を利用できるので，宇土の図書館は利用しなくなって

しまった。職員は多いようだが，人員を減らして本の購入にでもあてて欲しい。 

幼児・学校教育 

 
宇土中ももう少し人数を増やして，市全体を教育のまちとしてもう少しもりあげてもいいのではない

か？こんなに母親世代が注目しているのにもったいないと思う。 

 
中学校は義務教育なのに学生が入学する時の準備が高過ぎます。低給料の家庭もあり，援助も考えて

ほしい。 

文化・歴史 

 歴史文化等を取り入れた街づくり。例えば，西岡台，小西行長等を生かした街づくり。 

 

宇土は古代～現代迄線々と引継がれた良い面が多々有り，行政での見直しで名和城辺りに美術館（古

代・名和・細川）関連の施設にて外からの人を拡大宣伝にて人を呼ぶ。 

宇土町内外での伝承，伝統を広く，県内外に宣伝し活性化を図るべき。食・観光共に充実すれば熊本

の小京都になりうる。 

 

文化事業の充実を求めます。 

例えば… 

芸術の発表の場として，規模はそう大きくなくとも，ギャラリー（気軽に立ち寄れる美術館）を，人

の行き交う場所につくって欲しい。 

スポーツ・レクリエーション 

 市立体育館や武道館の公共施設を使いやすく，きれいに整備してほしいと思います。 

 
宇土市に関して。運動公園をより使いやすくしてほしい。トラックの地面，トイレ，テニスコートの

開放，緑の整備。 

 ちゃんとした宇土市民球場を造ってほしい。 

 

(6) 開かれた市政のまちづくり 

協働参画 

 
市民一人一人が「まちづくり」について参加する意識が必要。他人任せや行政任せでは上手くいかな

いと思います。 

 

昔ながらのコミュニティがまだまだ多く残っている宇土市は，まちづくりが行い易い環境にあると思

います。 

小規模の町単位で，住民にもメリットのある取り組みを住民と協働で行うことが重要。そのためにも

行政がもう少し地域に出向く必要があるように感じます。 

 
アンケートをとるなら，是非それを行政に活かしてほしい。 

情報公開をしてほしい（犯罪も知らない事が多いので）。 
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市民にも協力・努力が必要な場合は，充分説明・理解を促し，皆様の生活が健全で明るく出来るよう

お互い歩み寄りながら進んでいけたらと願っております。 

 

以前にもこういうアンケートで，希望を書いたのですが，殆んど実行されていません。市民からの意

見を，広報うとなどで広く，市民の皆様にお知らせしてはどうでしょうか。全員の意見を取り入れる

のは難しいと思いますので，参考になる意見は取り上げ，市はそれに対して真剣に取り組んでいると

いう姿勢が見えたら，市民はもっと希望が持てるのではないでしょうか。 

行財政運営 

 
市民第一の行政をお願いします。職員の能力に格差が有り，それを評価し，向上できる体制づくり，

内側からの改革が重要ではないでしょうか。 

 

証明書等，平日の昼間しか現在対応してもらえないが，こういう手続きを平日の夜7時までとか，土

曜の午前中までとか，対応可能な時間帯を広げてもらえると，わざわざ休みをとっていく必要がない

ので，市民のための役所ということであれば，時間外の対応についても今後ぜひ検討していただきた

いと思います。強く希望いたします。 

 
宇土市の行財政改革。民間企業への業務委託。 

市職員の意識改革（民間企業人として通用しない）。 

高度情報化 

 
インターネットなどの普及が遅いです。エリア外だったり，地デジのTVでは，天気が悪いと映らなか

ったり…。 

広域連携 

 

宇城地域の他の市町村は，すでに宇城市や美里町，あるいは富合や城南のように，近隣の市町と合併

を行ったが，宇土市は，将来的に合併問題に対して，どのような考えを持っているのかが気になって

います。 

 

(7) その他（宇土市のまちづくりに対する意見） 

まちづくり 

 

宇土に住んで20数年になるが，まず思うのが宇土シティが開業して以来，時が止まっているよう感じ

ます。道路は整備されても商店街の衰退など「街」としてはむしろ何か失っていっているような気さ

えします。熊本市の政令指定都市移行，宇城市の合併と他は動いていっているので，両市の通過点と

ならないよう，宇土の魅力を再発見し，資源の活用で地元産業を活性化してほしいです。どこぞの県

知事ではありませんが名産品のPRなど積極的に行ない，宇土＝何かのイメージが必要だと思います。 

そのためには企業誘致や宅地開発などでの税収の増加が必要になるでしょうが，その辺りは詳しくな

いので担当の方に存分に手腕を発揮していただきたいと思います。 

今後の宇土市の発展に期待しています。よろしくお願いします。 

 

高齢化は進むが，それを支える人がいなければ，もっと厳しい状況になり，町として倒産してしまう。

高齢化になることは，見えているが，今，住んでいる若者が，宇土市に住むことは見えない。今後の

まちづくりに期待します。 
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市民にも多様性があるので，幅広く「まちづくり」を考えることが大切なのではないかと思います。

（市中心部から中山間地，海辺等）（居住だけ宇土市で1日の大半は市外ですごす人，自宅を中心に

1日すごす人等）。 

 

宇土市には住んではいますが，会社が宇土市内ではないので，実際の「まちづくり」がどの様な方向

性で進められているのか，分かりにくい状況です。 

特に同じ宇土市であっても，過疎化が避けられない地域も存在しています。人口が少なくなっても活

性化できる方法はあるはずです。その地域の活性化として何がよいのか「まちづくり」としてどの様

な取り組みが適しているのか，行政は市民と話をし，お互いの意見を言い合える場を持った方が良い

と思います。正直言って，宇土市は通過するだけの町になっている様な気がします。もちろん市民に

も責任はあるのですが。本気になって「まちづくり」を進められる体制になれる様期待をして，私は

宇土市に住んでいます。 

 



 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 資 料 編  



 

 
 



－資料編 1 － 

１．まちづくりに対する評価：年代別「満足度」と「今後の方針」 

(1) 「20代」における「満足度」と「今後の方針」 

やさしい福祉のまちづくり

11.1

43.7

5.6

31.7

28.6

5.6

50.0

31.0

30.2

46.8

33.3

39.7

33.3

31.7

27.8

38.1

20.6

24.6

26.2

32.5

31.7

7.9

8.7

6.3

3.2

10.3

7.9

11.1

31.7

20.6

42.9

29.4

57.1

36.5

43.7

25.4

62.7

38.9

51.6

34.9

2.4

2.4

3.2

5.6

2.4

4.0

2.4

3.2

3.2

4.0

2.4

3.2

2.4

2.4

1.6

より拡大

満足

現状程度

普通

0.8

より縮小

不満

わからない

わからない

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

健康づくり，保健・医療　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

地域福祉　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

高齢者福祉　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

児童福祉，母子・父子福祉　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

障害者福祉　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

勤労者福祉，社会保障　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

20代（ｎ＝126）

 

安全な生活環境のまちづくり

6.3

39.7

7.9

26.2

6.3

42.9

9.5

42.9

30.2

47.6

34.9

38.1

36.5

44.4

32.5

42.1

37.3

37.3

33.3

15.1

7.1

18.3

26.2

12.7

28.6

21.4

44.4

33.3

28.6

22.2

20.6

16.7

45.2

33.3

2.4

2.4

2.4

3.2

2.4

2.4

1.6

3.2

2.4

3.2

2.4

より拡大

満足

現状程度

普通

1.6

0.8

より縮小

不満

わからない

わからない

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

環境保全，ごみ処理　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

防災，消防・救急　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

防犯，交通安全　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

公共交通　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

消費者生活　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

20代（ｎ＝126）



－資料編 2 － 

 

快適な都市空間のまちづくり

5.6

30.2

3.2

46.8

4.8

45.2

3.2

26.2

10.3

24.6

7.9

20.6

34.1

31.0

42.9

32.5

52.4

32.5

39.7

37.3

44.4

45.2

40.5

45.2

20.6

3.2

34.1

23.8

14.3

12.7

11.9

38.1

27.8

17.5

12.7

17.5

14.3

41.3

28.6

28.6

21.4

38.1

26.2

7.9

2.4

6.3

5.6

6.3

4.0

7.9

6.3

より拡大

満足

現状程度

普通

1.6

0.8

1.6

2.4

1.6

より縮小

不満

わからない

わからない

1.6

1.6

1.6

1.6

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

土地利用，市街地整備　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

道路　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

公園・緑地，水利用　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

住宅　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

上水道，水利用　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

下水道　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

20代（ｎ＝126）

 
 

個性ある産業のまちづくり

17.5

13.5

40.5

33.3

19.8

39.7

27.8

24.6

22.2

21.4

31.7

20.6

32.5

21.4

46.0

42.1

7.1

4.8

24.6

13.5

16.7

2.4

61.9

49.2

69.0

57.1

40.5

34.1

51.6

38.9

15.9

11.1

7.9

6.3

4.8

5.6

4.8

2.4

1.6

1.6

0.8

より拡大

満足

現状程度

普通

0.8

1.6

0.8

より縮小

不満

わからない

わからない

1.6

1.6

1.6

1.6

1.6

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

農業，林業　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

水産業　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

商業　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

工業　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

観光　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

20代（ｎ＝126）

 



－資料編 3 － 

文化を育む教育のまちづくり

4.0

34.9

3.2

44.4

5.6

18.3

6.3

36.5

44.4

31.7

43.7

24.6

38.9

33.3

47.6

33.3

13.5

2.4

15.9

2.4

7.1

4.0

15.1

2.4

36.5

26.2

35.7

23.8

46.8

38.1

29.4

22.2

4.8

4.8

6.3

5.6

満足

より拡大

普通

現状程度

不満

より縮小

わからない

わからない

1.6

1.6

1.6

1.6

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

生涯学習　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

幼児・学校，教育　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

文化・歴史　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

ｽﾎﾟｰﾂ･ﾚｸﾘｴｰｼｮﾝ　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

20代（ｎ＝126）

 
 

開かれた市政のまちづくり

16.7

25.4

15.9

3.2

18.3

35.7

30.2

25.4

17.5

28.6

27.0

36.5

30.2

6.3

3.2

15.9

4.8

7.9

2.4

4.0

54.0

45.2

54.8

46.8

60.3

49.2

54.8

46.8

4.8

2.4

5.6

2.4

5.6

4.8

2.4

0.8

1.6

より拡大

満足

現状程度

普通

より縮小

不満

わからない

わからない

1.6

1.6

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

協働参画　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

行財政運営　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

高度情報化　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

広域連携　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

20代（ｎ＝126）

 
 
 



－資料編 4 － 

(2) 「30代」における「満足度」と「今後の方針」 
 

やさしい福祉のまちづくり

9.7

56.9

4.6

28.7

3.1

32.3

7.7

56.9

3.1

28.7

2.6

32.3

56.4

28.7

44.1

34.9

39.0

26.7

44.1

19.0

33.3

23.1

40.0

25.1

15.9

9.2

5.1

20.5

8.2

9.2

17.9

11.8

42.1

31.8

51.8

36.4

27.7

22.1

55.4

43.1

47.7

38.5

2.6

2.6

3.6

2.1

3.1

2.6

満足

より拡大

普通

現状程度

2.1

1.5

1.0

2.1

不満

より縮小

わからない

わからない

0.5

1.0

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

健康づくり，保健・医療　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

地域福祉　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

高齢者福祉　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

児童福祉，母子・父子福祉　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

障害者福祉　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

勤労者福祉，社会保障　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

30代（ｎ＝195）

 

安全な生活環境のまちづくり

6.7

42.1

7.7

30.8

6.2

45.1

5.6

45.1

2.6

32.3

58.5

34.4

56.9

44.1

58.5

37.4

47.7

34.9

42.6

34.4

13.3

9.2

19.0

30.8

12.3

21.5

19.5

26.2

21.0

15.4

14.4

14.9

14.4

41.0

29.2

2.6

2.6

2.6

3.6

3.1

より拡大

満足

現状程度

普通

1.0

2.1

0.5

1.5

1.5

より縮小

不満

わからない

わからない

1.5

1.0

1.0

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

環境保全，ごみ処理　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

防災，消防・救急　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

防犯，交通安全　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

公共交通　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

消費者生活　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

30代（ｎ＝195）

 



－資料編 5 － 

快適な都市空間のまちづくり

7.7

35.9

5.1

50.3

6.7

48.2

4.1

31.3

7.7

31.3

6.2

29.7

48.2

36.4

47.7

30.3

54.9

35.4

51.3

38.5

57.4

48.2

55.4

45.6

14.9

3.1

31.8

3.1

25.1

3.6

16.4

4.1

15.9

16.4

28.2

21.5

13.8

12.8

11.3

9.2

27.2

23.6

16.4

15.9

21.0

21.5

3.1

3.6

3.6

2.6

2.6

4.1

2.6

満足

より拡大

普通

現状程度

0.5

0.5

不満

より縮小

わからない

わからない

1.0

1.0

2.1

1.5

1.0

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

土地利用，市街地整備　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

道路　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

公園・緑地，水利用　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

住宅　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

上水道，水利用　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

下水道　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

30代（ｎ＝195）

 
 

個性ある産業のまちづくり

26.7

21.0

2.1

49.7

2.6

34.4

16.4

42.6

35.4

24.6

32.3

26.2

37.9

23.1

34.4

27.2

57.4

45.1

10.3

8.7

30.3

20.0

14.4

52.3

43.6

57.4

47.2

28.2

23.6

41.0

33.3

10.3

8.2

3.6

4.1

2.6

2.1

4.6

2.6

1.0

より拡大

満足

現状程度

普通

1.5

0.5

1.0

1.5

1.5

より縮小

不満

わからない

わからない

1.5

1.5

1.5

1.0

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

農業，林業　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

水産業　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

商業　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

工業　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

観光　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

30代（ｎ＝195）

 



－資料編 6 － 

文化を育む教育のまちづくり

7.2

39.5

6.2

54.4

4.6

17.9

9.2

29.7

57.9

39.0

52.3

27.7

48.7

40.0

52.8

40.5

13.3

14.9

4.6

5.6

9.7

5.1

20.0

17.4

24.6

14.9

41.0

32.8

26.7

21.5

3.1

2.1

2.6

3.6

3.1

満足

より拡大

普通

現状程度

0.5

1.0

不満

より縮小

わからない

わからない

1.5

1.0

1.5

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

生涯学習　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

幼児・学校，教育　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

文化・歴史　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

ｽﾎﾟｰﾂ･ﾚｸﾘｴｰｼｮﾝ　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

30代（ｎ＝195）

 
 

開かれた市政のまちづくり

2.1

22.6

3.1

28.7

2.1

23.6

4.1

23.6

43.1

34.9

37.9

30.8

38.5

31.8

46.7

41.0

9.7

3.1

17.9

4.6

8.7

10.3

44.1

36.4

40.0

32.8

48.2

40.0

37.4

30.8

3.1

3.1

2.6

4.1

3.1

より拡大

満足

現状程度

普通

1.5

0.5

より縮小

不満

わからない

わからない

1.5

1.0

1.0

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

協働参画　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

行財政運営　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

高度情報化　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

広域連携　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

30代（ｎ＝195）
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(3) 「40代」における「満足度」と「今後の方針」 
 

やさしい福祉のまちづくり

10.2

41.3

3.4

34.0

3.9

38.8

4.9

43.7

2.9

34.0

2.4

33.5

67.5

43.7

54.4

35.4

44.7

28.6

50.0

32.5

43.7

29.6

44.2

31.6

7.3

10.2

10.7

18.4

8.7

11.2

12.6

8.3

30.6

23.3

39.3

27.2

23.8

16.5

42.2

30.1

40.3

27.2

2.4

6.3

5.8

5.3

2.9

6.8

2.4

6.3

1.9

6.3

満足

より拡大

普通

現状程度

1.5

0.5

1.5

0.5

不満

より縮小

わからない

わからない

1.5

1.5

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

健康づくり，保健・医療　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

地域福祉　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

高齢者福祉　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

児童福祉，母子・父子福祉　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

障害者福祉　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

勤労者福祉，社会保障　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

40代（ｎ＝206）

 

安全な生活環境のまちづくり

4.4

50.0

4.9

36.9

5.8

51.9

51.5

35.0

57.8

32.0

61.7

42.2

60.7

34.5

48.5

32.5

52.9

36.9

16.5

8.7

20.4

34.5

12.1

19.4

11.7

23.3

13.1

11.2

7.8

13.6

11.2

33.0

21.8

1.9

6.3

7.3

1.9

5.3

1.9

4.4

5.8

0.5

1.5

より拡大

満足

現状程度

普通

0.5

0.5

0.5

0.5

より縮小

不満

わからない

わからない

1.5

1.5

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

環境保全，ごみ処理　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

防災，消防・救急　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

防犯，交通安全　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

公共交通　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

消費者生活　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

40代（ｎ＝206）
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快適な都市空間のまちづくり

3.4

35.9

4.4

43.7

5.3

42.2

2.4

22.8

5.8

32.5

5.3

29.6

49.0

33.0

49.0

37.9

62.1

42.2

55.8

45.1

58.7

47.6

53.4

46.1

20.4

3.9

34.5

2.9

23.8

2.4

12.6

3.9

18.9

17.5

23.8

19.4

8.7

8.7

4.9

5.8

26.2

21.4

13.1

12.1

19.9

16.5

3.4

7.8

3.4

6.8

3.9

7.3

2.9

6.8

3.4

6.8

3.9

7.3

満足

より拡大

普通

現状程度

0.5

1.0

不満

より縮小

わからない

わからない

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

土地利用，市街地整備　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

道路　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

公園・緑地，水利用　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

住宅　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

上水道，水利用　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

下水道　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

40代（ｎ＝206）

 
 

個性ある産業のまちづくり

27.2

27.2

2.9

49.5

41.3

12.6

34.5

37.9

26.7

36.4

23.3

41.3

24.8

41.3

24.8

63.6

52.4

10.7

9.2

31.6

21.8

13.1

46.1

38.8

49.0

42.2

19.4

17.5

32.5

26.7

7.3

6.3

4.4

7.3

3.9

6.8

4.9

7.8

3.4

6.3

3.4

5.8

1.0

1.5

1.0

より拡大

満足

現状程度

普通

1.0

1.0

0.5

0.5

より縮小

不満

わからない

わからない

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

農業，林業　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

水産業　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

商業　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

工業　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

観光　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

40代（ｎ＝206）
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文化を育む教育のまちづくり

8.3

39.3

3.9

52.4

3.4

20.9

5.8

34.5

60.7

39.8

64.6

31.1

55.3

43.7

57.3

41.7

13.1

3.4

16.5

7.8

2.9

16.5

4.4

15.0

11.2

12.1

9.2

30.1

25.2

16.0

11.7

2.9

6.3

2.9

6.3

3.4

7.3

4.4

7.8

満足

より拡大

普通

現状程度

1.0

不満

より縮小

わからない

わからない

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

生涯学習　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

幼児・学校，教育　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

文化・歴史　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

ｽﾎﾟｰﾂ･ﾚｸﾘｴｰｼｮﾝ　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

40代（ｎ＝206）

 
 

開かれた市政のまちづくり

29.6

36.9

29.6

3.9

26.2

46.1

35.9

38.3

25.7

48.5

30.6

56.8

44.2

15.5

22.8

3.4

9.2

7.3

34.0

27.7

34.5

27.7

38.3

32.0

29.1

22.8

3.4

5.8

2.9

6.3

3.4

6.8

2.9

6.3

0.5

1.5

1.0

より拡大

満足

現状程度

普通

0.5

1.0

1.0

より縮小

不満

わからない

わからない

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

協働参画　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

行財政運営　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

高度情報化　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

広域連携　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

40代（ｎ＝206）
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(4) 「50代」における「満足度」と「今後の方針」 
 

やさしい福祉のまちづくり

10.0

39.3

3.8

36.0

2.5

33.5

3.8

38.1

5.0

32.6

2.1

34.7

66.1

45.2

55.6

37.7

54.4

36.0

48.5

30.1

45.6

33.5

46.4

28.9

8.8

11.7

6.7

12.6

8.8

14.2

13.8

9.6

27.2

20.5

34.3

23.0

32.6

25.1

37.7

27.6

35.1

30.1

5.9

5.4

2.1

7.5

2.5

6.3

2.9

5.9

2.1

5.0

より拡大

満足

現状程度

普通

1.3

0.4

より縮小

不満

0.4

0.4

わからない

わからない

無回答

無回答

1.3

1.7

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

健康づくり，保健・医療　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

地域福祉　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

高齢者福祉　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

児童福祉，母子・父子福祉　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

障害者福祉　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

勤労者福祉，社会保障　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

50代（ｎ＝239）

 

安全な生活環境のまちづくり

7.5

53.1

3.8

42.7

5.0

41.8

5.0

40.2

3.8

36.0

57.7

27.2

64.4

35.6

65.3

41.4

52.7

41.8

51.0

35.1

17.2

9.2

12.6

27.2

11.7

16.7

13.4

21.8

16.3

15.9

12.1

12.6

13.0

31.4

23.4

5.0

5.0

4.2

2.5

4.6

2.1

5.0

満足

より拡大

普通

現状程度

0.4

0.4

0.4

0.4

1.3

不満

より縮小

わからない

わからない

1.3

0.8

0.8

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

環境保全，ごみ処理　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

防災，消防・救急　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

防犯，交通安全　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

公共交通　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

消費者生活　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

50代（ｎ＝239）
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快適な都市空間のまちづくり

5.9

33.1

5.4

48.5

7.1

39.3

3.3

21.3

9.6

28.0

7.9

33.1

50.6

37.7

54.0

38.1

66.1

47.3

56.5

46.4

69.9

56.1

57.3

47.7

16.7

29.7

17.6

2.5

9.2

3.3

9.6

16.3

25.5

22.2

8.8

7.5

8.4

7.5

28.9

23.0

10.5

10.9

17.6

14.6

6.3

4.6

3.3

2.1

5.9

5.0

4.2

より拡大

満足

現状程度

普通

より縮小

不満

0.8

1.3

0.4

わからない

わからない

2.1

無回答

無回答

1.3

0.8

0.4

0.8

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

土地利用，市街地整備　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

道路　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

公園・緑地，水利用　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

住宅　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

上水道，水利用　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

下水道　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

50代（ｎ＝239）

 
 

個性ある産業のまちづくり

2.5

31.0

22.6

2.1

51.0

43.9

9.2

38.5

37.2

26.8

34.3

28.5

43.5

26.4

39.3

26.4

65.7

48.5

17.2

11.7

32.6

27.6

16.7

3.3

43.1

37.2

51.9

43.5

19.7

18.4

30.5

24.3

8.4

7.1

4.2

4.2

2.1

3.8

4.2

2.5

0.8

1.7

より拡大

満足

現状程度

普通

1.3

0.4

1.3

0.8

より縮小

不満

わからない

わからない

1.7

0.4

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

農業，林業　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

水産業　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

商業　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

工業　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

観光　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

50代（ｎ＝239）
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文化を育む教育のまちづくり

3.8

28.5

5.0

45.2

3.3

23.8

5.9

27.2

64.4

48.5

54.0

33.5

57.7

45.2

61.9

51.0

10.0

15.9

10.9

5.4

12.6

3.8

21.8

17.2

24.7

17.6

26.8

22.2

18.8

15.1

3.8

2.9

3.3

2.9

満足

より拡大

普通

現状程度

0.8

2.1

不満

より縮小

わからない

わからない

0.8

1.3

0.4

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

生涯学習　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

幼児・学校，教育　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

文化・歴史　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

ｽﾎﾟｰﾂ･ﾚｸﾘｴｰｼｮﾝ　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

50代（ｎ＝239）

 
 

開かれた市政のまちづくり

3.8

24.3

3.3

40.2

3.3

21.8

3.8

28.9

53.6

45.2

42.3

25.1

43.1

34.3

55.6

41.4

11.7

25.9

4.6

9.6

2.5

10.9

30.5

27.2

26.8

26.4

42.3

37.2

29.3

25.5

3.3

3.8

4.2

2.9

満足

より拡大

普通

現状程度

不満

より縮小

1.3

わからない

わからない

無回答

無回答

0.4

1.7

1.7

0.4

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

協働参画　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

行財政運営　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

高度情報化　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

広域連携　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

50代（ｎ＝239）
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(5) 「60代」における「満足度」と「今後の方針」 
 

やさしい福祉のまちづくり

15.2

40.1

5.8

30.1

7.4

46.0

4.9

33.3

4.9

30.1

2.9

33.0

65.7

35.6

63.1

36.9

52.8

23.6

52.1

28.5

44.3

28.2

53.7

30.4

6.1

7.8

14.2

7.4

2.3

9.1

12.9

2.3

11.3

9.1

20.7

18.4

22.0

15.2

31.4

23.3

36.6

25.2

26.9

20.7

14.9

2.6

13.9

3.6

14.6

4.2

12.6

5.2

15.2

3.6

13.6

より拡大

満足

現状程度

普通

より縮小

不満

0.3

0.6

0.6

1.3

わからない

わからない

無回答

無回答

1.6

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

健康づくり，保健・医療　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

地域福祉　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

高齢者福祉　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

児童福祉，母子・父子福祉　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

障害者福祉　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

勤労者福祉，社会保障　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

60代（ｎ＝309）

 

安全な生活環境のまちづくり

7.1

47.9

8.7

39.2

9.1

46.6

6.1

37.9

2.9

39.2

61.5

29.1

57.9

34.3

63.1

32.7

58.3

37.9

54.7

26.5

13.9

12.0

16.8

21.4

13.3

14.9

12.9

19.1

13.6

9.7

8.4

11.7

11.7

26.5

21.0

2.6

9.7

2.3

11.0

10.4

2.6

11.3

2.6

12.3

満足

より拡大

普通

現状程度

不満

より縮小

0.3

1.9

1.9

1.3

1.0

わからない

わからない

1.3

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

環境保全，ごみ処理　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

防災，消防・救急　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

防犯，交通安全　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

公共交通　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

消費者生活　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

60代（ｎ＝309）
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快適な都市空間のまちづくり

11.7

34.3

7.4

49.2

10.4

41.4

4.2

15.5

15.5

26.9

13.6

34.3

52.1

30.1

54.0

27.8

65.0

34.6

55.0

40.5

60.2

48.9

56.3

37.2

12.9

2.6

28.2

14.6

2.6

7.1

4.5

11.3

13.3

2.3

18.8

17.8

5.8

6.5

6.8

6.8

29.1

24.6

8.7

8.4

13.3

12.6

4.5

15.2

4.5

14.9

3.2

14.6

4.5

14.9

4.2

14.6

3.6

13.6

満足

より拡大

普通

現状程度

1.3

1.6

不満

より縮小

わからない

わからない

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

土地利用，市街地整備　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

道路　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

公園・緑地，水利用　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

住宅　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

上水道，水利用　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

下水道　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

60代（ｎ＝309）

 
 

個性ある産業のまちづくり

32.4

28.5

48.9

45.0

9.4

39.2

44.0

22.0

36.2

16.8

35.3

16.8

35.9

14.9

64.1

42.4

14.2

2.3

11.7

2.3

32.4

25.6

18.4

36.9

30.1

45.3

37.9

25.2

19.1

32.4

24.6

4.2

3.9

3.2

13.3

5.5

14.6

5.2

14.6

5.2

14.2

3.9

13.3

満足

より拡大

1.6

1.3

1.9

1.0

普通

現状程度

不満

より縮小

0.6

1.3

1.3

わからない

わからない

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

農業，林業　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

水産業　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

商業　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

工業　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

観光　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

60代（ｎ＝309）
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文化を育む教育のまちづくり

6.5

31.1

4.9

42.4

7.1

26.2

7.1

25.6

57.6

36.2

48.9

22.3

51.8

35.6

63.1

43.7

9.1

12.6

9.1

8.7

22.3

17.5

29.8

21.4

28.2

23.0

15.9

14.6

4.5

14.6

3.9

13.9

3.9

14.2

5.2

14.6

満足

より拡大

普通

現状程度

1.6

1.0

0.6

不満

より縮小

わからない

わからない

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

生涯学習　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

幼児・学校，教育　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

文化・歴史　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

ｽﾎﾟｰﾂ･ﾚｸﾘｴｰｼｮﾝ　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

60代（ｎ＝309）

 
 

開かれた市政のまちづくり

3.9

27.5

3.2

38.2

3.2

25.2

9.1

29.8

52.4

34.0

42.1

19.4

48.2

27.8

55.3

36.6

10.7

23.3

5.2

5.8

9.7

28.8

24.3

25.9

22.3

37.5

30.7

22.0

19.1

4.2

13.3

5.5

14.9

5.2

14.9

3.9

13.3

より拡大

満足

現状程度

普通

1.3

1.3

1.0

より縮小

不満

わからない

わからない

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

協働参画　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

行財政運営　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

高度情報化　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

広域連携　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

60代（ｎ＝309）
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(6) 「70代以上」における「満足度」と「今後の方針」 
 

やさしい福祉のまちづくり

20.9

33.3

10.7

32.8

8.5

42.4

2.8

35.6

6.2

29.4

5.1

33.3

59.3

37.3

50.8

33.3

52.5

26.0

45.8

22.6

48.0

31.6

48.6

28.8

2.3

10.2

12.4

4.5

6.8

10.2

11.3

9.0

18.1

15.3

16.4

11.9

35.0

19.2

28.8

18.6

27.1

17.5

6.2

18.6

10.2

18.1

10.2

19.8

11.9

22.0

10.2

19.8

9.0

19.2

満足

より拡大

普通

現状程度

1.1

0.6

0.6

0.6

1.7

不満

より縮小

わからない

わからない

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

健康づくり，保健・医療　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

地域福祉　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

高齢者福祉　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

児童福祉，母子・父子福祉　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

障害者福祉　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

勤労者福祉，社会保障　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

70代以上（ｎ＝177）

 

安全な生活環境のまちづくり

12.4

42.4

10.7

36.7

11.3

41.8

9.6

39.5

5.1

37.9

52.0

23.7

53.1

26.6

52.5

27.7

45.2

26.0

45.8

24.9

10.7

11.9

16.4

22.0

13.6

17.5

13.0

18.1

13.6

10.2

7.9

10.7

10.7

22.0

12.4

7.3

20.9

6.2

23.2

9.6

22.6

12.4

23.2

13.6

24.3

満足

より拡大

普通

現状程度

不満

より縮小

0.6

0.6

わからない

わからない

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

環境保全，ごみ処理　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

防災，消防・救急　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

防犯，交通安全　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

公共交通　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

消費者生活　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

70代以上（ｎ＝177）
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快適な都市空間のまちづくり

10.2

28.2

7.9

46.9

7.3

31.1

4.5

19.2

16.9

20.3

11.9

29.4

43.5

25.4

46.3

21.5

58.2

40.1

48.0

32.8

49.2

41.8

45.8

29.9

6.8

2.3

25.4

11.9

6.2

6.2

9.0

26.6

20.9

7.9

7.3

10.7

6.2

26.0

22.0

13.6

11.3

18.6

16.4

13.0

23.2

12.4

23.2

11.9

22.0

15.3

24.9

14.1

25.4

14.7

24.3

満足

より拡大

普通

現状程度

1.1

1.1

0.6

1.1

不満

より縮小

わからない

わからない

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

土地利用，市街地整備　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

道路　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

公園・緑地，水利用　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

住宅　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

上水道，水利用　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

下水道　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

70代以上（ｎ＝177）

 
 

個性ある産業のまちづくり

26.0

19.2

3.4

40.1

2.8

36.2

10.2

28.2

33.9

19.8

30.5

19.2

36.7

15.3

33.3

13.6

57.6

37.9

14.1

9.0

23.2

13.6

9.0

36.2

31.1

45.2

37.9

22.6

20.3

35.6

27.7

11.9

10.7

14.1

23.2

14.1

23.2

14.1

23.7

14.7

22.6

11.3

22.6

1.1

1.7

より拡大

満足

現状程度

普通

0.6

0.6

0.6

より縮小

不満

わからない

わからない

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

農業，林業　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

水産業　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

商業　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

工業　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

観光　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

70代以上（ｎ＝177）
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文化を育む教育のまちづくり

8.5

24.3

6.2

32.2

9.0

20.9

8.5

22.6

54.2

39.0

48.0

26.0

44.1

35.0

55.9

42.4

6.8

6.8

5.6

4.5

20.3

15.8

27.1

20.3

27.1

21.5

18.6

12.4

10.2

20.9

11.9

21.5

14.1

22.6

12.4

22.6

満足

より拡大

普通

現状程度

不満

より縮小

わからない

わからない

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

生涯学習　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

幼児・学校，教育　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

文化・歴史　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

ｽﾎﾟｰﾂ･ﾚｸﾘｴｰｼｮﾝ　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

70代以上（ｎ＝177）

 
 

開かれた市政のまちづくり

6.2

28.2

6.2

29.4

5.1

24.9

7.3

24.9

41.2

27.7

38.4

22.6

35.0

20.9

50.8

34.5

9.0

12.4

2.3

5.1

4.5

30.5

21.5

31.6

24.3

39.5

29.9

24.9

19.2

13.0

22.0

11.3

21.5

15.3

23.7

12.4

20.9

満足

より拡大

普通

現状程度

不満

より縮小

0.6

0.6

0.6

わからない

わからない

無回答

無回答

0 20 40 60 80 100

凡例　　　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

協働参画　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

行財政運営　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

高度情報化　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

広域連携　　　　　　　　　　　満足度

　　　　　　　　　　　　　今後の方針

（％）

2

70代以上（ｎ＝177）
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２．まちづくりに対する評価：まちづくり別散布図 

(1) 「やさしい福祉のまちづくり」における散布図 
 

分類
現在の
満足度
平均値

今後の
方針
平均値

1 健康づくり，保健・医療　　 0.06 0.52
2 地域福祉　　　　　　　　　 -0.06 0.45
3 高齢者福祉　　　　　　　　 -0.08 0.56
4 児童福祉，母子・父子福祉　 -0.11 0.59
5 障害者福祉　　　　　　　　 -0.08 0.50
6 勤労者福祉，社会保障　　　 -0.15 0.49

全体平均 -0.07 0.52

市の取り組み

やさしい福祉のまちづくり

 
 

0.40

0.45

0.50

0.55

0.60

0.65

0.70

-0.20 -0.15 -0.10 -0.05 0.00 0.05 0.10

今後の方針平均値：0.52

現在の満足度平均値：-0.07

1

2

3

4

5

6

現在の満足度平均値 高い低い

今
後
の
方
針
平
均
値

高
い

低
い
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(2) 「安全な生活環境のまちづくり」における散布図 
 

分類
現在の
満足度
平均値

今後の
方針
平均値

7 環境保全，ごみ処理　　　　 -0.09 0.59
8 防災，消防・救急　　　　　 -0.04 0.48
9 防犯，交通安全　　　　　　 -0.12 0.55
10 公共交通　　　　　　　　　 -0.25 0.53
11 消費者生活　　　　　　　　 -0.15 0.52

全体平均 -0.13 0.53

市の取り組み

安全な生活環境のまちづくり

 

 

0.40

0.45

0.50

0.55

0.60

0.65

0.70

-0.30 -0.25 -0.20 -0.15 -0.10 -0.05 0.00

今後の方針平均値：0.53

現在の満足度平均値：-0.13

8

11
10

9

7

現在の満足度平均値 高い低い

今
後
の
方
針
平
均
値

高
い

低
い
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(3) 「快適な都市空間のまちづくり」における散布図 
 

分類
現在の
満足度
平均値

今後の
方針
平均値

12 土地利用，市街地整備　　　 -0.10 0.45
13 道路　　　　　　　　　　　 -0.28 0.56
14 公園・緑地，水利用　　　　 -0.13 0.47
15 住宅　　　　　　　　　　　 -0.10 0.28
16 上水道，水利用　　　　　　 -0.01 0.35
17 下水道　　　　　　　　　　 -0.07 0.40

全体平均 -0.12 0.42

市の取り組み

快適な都市空間のまちづくり

 
 

0.25

0.30

0.35

0.40

0.45

0.50

0.55

0.60

0.65

-0.30 -0.25 -0.20 -0.15 -0.10 -0.05 0.00

今後の方針平均値：0.42

現在の満足度平均値：-0.12

16

15

17

13

14

12

現在の満足度平均値 高い低い

今
後
の
方
針
平
均
値

高
い

低
い
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(4) 「個性ある産業のまちづくり」における散布図 
 

分類
現在の
満足度
平均値

今後の
方針
平均値

18 農業，林業　　　　　　　　 -0.22 0.50
19 水産業　　　　　　　　　　 -0.19 0.46
20 商業　　　　　　　　　　　 -0.39 0.68
21 工業　　　　　　　　　　　 -0.34 0.63
22 観光　　　　　　　　　　　 -0.03 0.42

全体平均 -0.23 0.54

市の取り組み

個性ある産業のまちづくり

 

 

0.35

0.40

0.45

0.50

0.55

0.60

0.65

0.70

0.75

-0.40 -0.35 -0.30 -0.25 -0.20 -0.15 -0.10 -0.05 0.00

今後の方針平均値：0.54

現在の満足度平均値：-0.23

22

19

18

21

20

現在の満足度平均値 高い低い

今
後
の
方
針
平
均
値

高
い

低
い
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(5) 「文化を育む教育のまちづくり」における散布図 
 

分類
現在の
満足度
平均値

今後の
方針
平均値

23 生涯学習　　　　　　　　　 -0.06 0.42
24 幼児・学校，教育　　　　　 -0.12 0.61
25 文化・歴史　　　　　　　　 -0.03 0.29
26 スポーツ・レクリエーション -0.05 0.35

全体平均 -0.07 0.42

市の取り組み

文化を育む教育のまちづくり
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(6) 「開かれた市政のまちづくり」における散布図 
 

分類
現在の
満足度
平均値

今後の
方針
平均値

27 協働参画　　　　　　　　　 -0.12 0.39
28 行財政運営　　　　　　　　 -0.28 0.48
29 高度情報化　　　　　　　　 -0.09 0.41
30 広域連携　　　　　　　　　 -0.04 0.38

全体平均 -0.13 0.42

市の取り組み

開かれた市政のまちづくり
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(7) 「まちづくりに対する評価」加重平均値（年齢別） 
 

まちづくりに対する評価≪現在の満足度≫（年齢別）
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３．自由回答：まちづくりへの提言（全回答） 

本編に記載した回答には★印をつけています。 

(1) やさしい福祉のまちづくり 

健康づくり 保健・医療 

健康づくり・健康管理について 

★ 市が行う健診申込など，通知（お知らせ）がなく，受けられないことがあった。 

  

健康づくり対策として，宇土市は歯科に対する施策が不十分のように思います。 

保育園ではフッ素洗口（虫歯予防として）をしていましたが，小学校では実施がなく，残念です。宇土市の子

どもは虫歯が多いと学校で聞きます。効果的，効率的，そして何より集団で実施するメリットとして，健康格

差のない事業と思います。保育園だけの実施はもったいない。教育委員会はどのように考えておられるのでし

ょうか。 

  

子宮ガンの手術をしました。子宮ガン検診の取り組みについてはとても良いものを感じております。 

しかし婦人科系というのはなかなか行きづらい所であり，私のような者はかかりつけ医がおります。 

そこで提案ですが，子宮ガン検診等につきまして，宇土市内の病院と限らず，市外の病院でも補助が出来る制

度を取ればよりよい取り組みへとなるのではと思います。私個人としては望みです。ご検討を願います。 

  
市役所東側広場（駐車場等）を利用して「市民健康増進施設」を作り，市民の健康増進により健康保険費（医

療費）の軽減に資する。（一石二鳥）。 

  
交通も不便な上（住んでいる所が悪いせいか），病院も宇土市内では用足りず，熊本市内に行かなくてはなら

ず，我慢をしたりする。せめて高齢者には人間ドッグ等を助成してほしいです。 

医療体制について 

★ 市民病院を造ってほしい（ＭＲＩ，ＣＴ等の設備がある）。 

★ 総合病院を宇土市に設置してほしい。 

★ 

宇土市にも救急車（急病）の人を受け入れる病院が多いと助かります。現在急病人の方はほとんどよその地区

に受入れを頼んでおられるのが現状だと思います。人は生きていく限りいつどんな事がおこるかわかりませ

ん。宇土市にも救急車で急病人の人を受け入れる病院が多くなる事を切に望んでおります。ましてこれから先

は高齢化社会です。宇土市に限らず日本全土で高齢化が深刻になって来ています。 

★ 
宇土市には，小児科病院が1つしかありません。なぜですか？できれば早めに病院を増やしてもらうことはで

きませんか？ 

  小児科が少ないです。 

  宇土市に市民病院を造って下さい。 

  市民総合病院が設立希望。 

  小児科を増やしてほしい。 

  
医療機関が少ない為，夜間に何かあった場合に心配です。子供・高齢者を考えていくと，医療の拠点病院も必

要なのではと思います。電話相談窓口でもあれば良いのではないでしょうか。 

  救急患者受入れの病院なし。 

  
休日に子供が熱を出し，病院へ行きましたが，その日の宇土市の休日在院の病院では，子供用の薬を扱ってい

ないということでした。子供は突然熱が出たりするので，休日在院の対応を考えてほしいと思いました。 
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うちには子供がいますが，小児科は上野小児科しかありません。小田医院もありますが，遠くてなかなか行け

ません。これはほとんどの保護者が思っている事だと思いますが（検診時に皆で話すそうで），仕方なく上野

小児科に行くそうで（無料なので），市外に行く方の方が多いです。小児科が一つというのも不安です。仕方

ない事かもしれませんが，それなら市外に行っても一時負担するというのをなくす事はできないでしょうか。

保護者の中には市に申請する時間もなくて，そのままになってしまったという方もいらっしゃいました。 

  
なぜ皆，わざわざ病気になった子供を松橋や川尻まで連れていくのか…その理由を知っていて市が動かないの

だろうか？ 

  

医療機関にしても総合的なものがなく，隣の市まで足を運ばなければならない。入院設備のない医院が増えて

いるのは，市の責任ではありませんが，車の運転ができない人達も少なくはないと思う。近くにあれば受診も

おっくうになる事が少なくなりはしないか…と思ってしまいます。 

  病院の充実を期待したい。 

  
予防接種を受ける事のできる小児科が１件しかないので，小児科を増やしてほしいです。市民にとって病院は

重要なので，他の市に引越す方も多いです。是非，子育てしやすい市にしてほしいです。 

 

宇土にも大きな総合病院ができたらと思われます。（富合には西熊本病院，松橋には南熊本病院とか） 

総合的病院はないし，宇土の病院から紹介されるのは，熊本の総合病院とかにすぐ紹介状書かれる様ですの

で！ 

  

宇土市に住み1年がたちました。 

保育園に通う子供がいますが，持病をかかえていて，夜間や休日などに限って病気になる事が多く，その度に

休日当番医など連絡しても断られ，結局熊本市内まで連れていく事になります。バスも本数が少なくタクシー

を使い，病気になる度に，宇土市に住んでいる事が嫌になります。 

子供の入院できる病院も近くになく，熊本市の病院に入院した事もあります。 

二人目，三人目も欲しいと思うのに，病気になった時の事を考えると，とてもそんな気になれません。 

もう少し安心して子育てできる環境だったら，宇土に住み続けたいと思いますが，仕事もない，車がないと不

便。このままでは，せっかくUターンしてきたのに，元に戻るしかない状況です。 

地域福祉 

★ 
子供がおりますので，交通安全や防犯パトロールの充実・公園の環境整備・学校とのつながり（ボランティア

活動）をお願いできればと思います。 

★ 
宇土市に住んで良かったと心から思えるようなまちづくり。子供や高齢者，障害者にやさしい町にしてもらい

たい。期待しています。 

  子供や高齢者・障害者にやさしいまちづくりをお願いします。 

 

今から10年先20年～30年もっともっと高齢化社会になると思います。そのためにはバリアフリー化が必要

だと思います。たとえば階段に手すりを付けるとか，道路に段差をなくすとか，高齢化に対応出来る街作りが

求められると思います。安全安心な街作りがとても大事だと思います。今からは一人暮らし二人暮らしの人が

増えると思います。昔のように大家族はほとんどいないと思います。街を上げての助け合いの精神がとても大

事だと思います。 

  高齢者へのやさしいまちづくり。 

 
高齢者の中に持病を持った一人暮らしの人に対して，民生委員の方はもっと家庭訪問していただきたい。現在

は地域の人が目配せしながら，何かとお世話している状態です。 
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バリアフリーが高齢者にもやさしいと言われますが，確かに車椅子の方には必要だと思いますが，高齢者の健

康推進の為には，最近テレビでも紹介されましたが，バリアフリーでない方が高齢者の体には良いそうです。

紹介された施設では90％以上の方の体調が改善されたそうです。健康増進の為に，あえて不便なまちづくり

も良策かもしれません。又はそういう情報発信（バリアフリーの必要性は変わるものではありません。念の為

に）。 

  
社会福祉協議会等のボランティア活動をしている人をもう少し大切にありがたく思って戴きたい。 

ボランティアだから当り前と言った態度が職員に見受けられる。 

  福祉面の充実。 

高齢者福祉 

★ 高齢者の外出のサポートがあるといい。 

★ 
後期高齢者にとっては余り良い処とは思われない。自分の足で思う様に行動出来なくなったので市の催し物イ

ベント等にも全くと言っていい程参加していない。取り残された淋しい感である。 

★ 

年金が先になる現状。55才以上の方の働く場がなくなっている。又，雇用も継続し働けるところが，だんだ

んなくなってきている。将来に不安がある。何か協同でみんながより多く元気で長く働きながら余生を楽しむ

環境がほしい。 

★ 

一人暮らしの高齢者の女性が，沢山いらっしゃいます。交通手段がなく，どこにも行けず，楽しみのない寂し

い毎日を送っていらっしゃる方々がほとんどです。そういう方々に少しでもこれからは生きがいのある人生を

送っていただきたいと，心から願っております。 

提案の一つとして，お一人様会をつくってはどうでしょうか。日帰り旅行とか食事会とか，いろいろイベント

を企画してはいかがかと考えております。 

  

高校を卒業して集団就職で郷里をはなれ，そして約4年前に40年ぶりに郷里に帰り，新しい生活を始めてい

ます。 

郷里に帰り，思うことは，やはり老後の心配です。年をとるごとに仕事がなくなります。 

そういう中で安心して老後がくらせるように，生きがいを持って生活が出来るように，家庭菜園で自給自足が

出来て，少しでも収益がえられるように，農園の確保と作った野菜などが手軽に出荷できる場所の確保，等を

していただければと思います。 

そのことがまちづくりの一環になればと思います。 

  仕事，高齢者が働けるものがほしいです。福祉も宜しくお願い致します。 

  

宇土市は高齢者にとって便利の悪い町だと思います。 

・交通便が悪いこと。特に道路は，少し広くなりましたが，バスが走っていません。市の福祉政策のひとつと

して，市営のマイクロバスを巡回させていただきたい。（買物，病院等に行きにくい）。又はタクシー券を発

行していただく事も考えてほしい。 

 

住宅改修（介護保険）の助成金90万円を利用しようとしたところ，宇土だけは9月に申請し，その月以外は

受け付けていないと知り，びっくりしました。ちょうどその時に改修が必要な人はよろしいですが，それ以外

の方も多いと思います。どうにかなりませんか。 

児童福祉 母子・父子福祉 

★ 入園待ちがないように，保育園を増やすか，保育人数を増やしてほしい。 

★ 
・ひかり保育園の0才ひろばみたいなのを，児童センターでして欲しいです。 

・家族どうしで参加できるイベントをもっと沢山してもらいたいです。 

★ ひとり親への経済的支援をもっと充実させてほしい。 
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★ 
時間外保育をしているところが少ないので，増やしてほしい。又，共働きでも育児しやすい環境を整えてほし

い。 

★ 

医療費の助成について，現在病院で現金を支払って，あとで，市役所に申請するという方式ですが，働いてい

る人はなかなか平日休暇をとってということが難しいので，最初から病院で支払いをすることなしにできるシ

ステムを構築していただきたい。すでに熊本市はできているので。 

  

・子どもに対する施策については，ほぼ満足していますが，ショートステイなど預け先が遠いのは気になりま

す。仕方ないことだと思いますが。 

・病児保育も始まり，以前より増して安心して仕事ができるようになったと思います。 

  

宇土市は，熊本市内にも車で30分程で行けるし，ＪＲも通っているので，全体的に住み良い“町”だと思い

ます。しかし，結婚して子供が生まれて分かった事。今，子育て中ですが，宇土市の保育園はどこも一杯で，

すぐには入れず，定員オーバーと聞きます。不景気なので，働く女性が増える一方，保育園になかなか入る事

ができないのは困ります。どこも先生をぎりぎりの人数で雇い経営されているので，市から各保育園を平等に

援助して，手助けできないのでしょうか。宇土市の幼稚園は年少（歳とって４歳）からですが，その一つ下（３

歳）からの入園をさせてくれると，保育園から幼稚園の入園に考える家庭も増えるのではと思います。将来，

宇土市の人口を増やす為に，若い家族に宇土市に住んでもらえるようにするには，保育サービスは充実してお

かないと，他の市に流れるのでは。 

 
子育て世帯で子供が保育園で発熱した時，両親が職場を休めない場合の行政としてのフォローを考えてほし

い。 

  
今年，子供が生まれますので，今後も子育てしやすいまちづくりに自分自身も協力していけたらと思っていま

す。 

  

子供が2人いる人ですけど，宇土市の子供に対する子供手当てや，医療費無料（就学前迄）などもう1度考え

て見直してほしいです。自分が就学前の子供をもっていて旦那さんしか働けない状態だったらと考えてほし

い。子供手当てについては，3才になったら月5千円に減るというのはすごく不満です。3才になってからや

っと幼稚園にも入れ，保育料の支払や食べ盛りにもなるので，食費も増えるのに親からすれば，これからお金

がかかるのに何で手当てが減るのという感じです。まだ3歳以下の小さい弟妹がいるお母さん達は働きにも出

れないのでダンナの収入で毎月やりくりしていかなきゃいけないし大変です。働く為に保育園に入れようとし

たけど申込み時点で職場が決まっているという証明がないと優先されないし，結局入れずに幼稚園に入れまし

た。保育園入園が決まってからじゃないと仕事も探せませんよ。何の為の保育園なんですか。そのせいでやり

くりが大変なのでもう１度見直して下さい。子供をもつ親は，殆んど同じ考えですよ。就学前の子供を持って

る親にアンケートでもとってみたら現状がわかると思います。医療費無料もせめて小学校いっぱい迄にしてほ

しい。小さい弟妹がいるならもちろん働きに出るのも難しいし，何だかんだで診察＋薬代で結構いい値段する

ので無料の期間は病気したらすぐ病院にお世話になるけど使用出来なくなったら，ちょっと位の病気なら見せ

にいけなくなる人がほとんどと思いますよ。 

  子供の育てやすい環境の充実。 

 仕事と家庭の両立ができるよう，保育園への入園（途中）等，もっとできるようにお願いします。 

  財政が厳しい中であるが，将来の子供達が住み続けるまちづくりを1番にする必要がある。 

  保育料が高い。 

  子育てに関する情報や子供が遊べる公園・環境等をもう少し増やして下さい。 
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宇土市で暮し，まだ1年未満なので，回答し辛かったです。越してきて，先ず困ったのが息子の就園でした。

共働きですが，近くの保育園に入園出来ず，他の園は通勤と逆方向なので，利用し難いため，宇城市の延長保

育を実施している幼稚園に，仕方なく決めました。同園児達と，就学出来ないのを可愛そうに思います。又，

他市の為，園費の補助も受けれず，とても困っています。何の為に仕事してるのか分かりません。最初から不

便に見舞われたので，宇土市の印象は正直，良くありません。 

  

仕事探しをした時のことです。子供を保育園に預けようとすると仕事をしてなくてはいけない。仕事を探し面

接に行こうとすると，保育園に預けないといけない。こういう所が少しおかしいと思います。 

小さい子供がいると，なかなかどこも雇ってくれないです。そういう時こそ，市で対策を考えてほしいです。 

  

花園地区に住んでいますが，アパートがとても増えて，若い世帯も増えていると思います。子供も増えてくる

はずなので，小児科の問題や子育て支援の施設を充実してほしいです。短期間で発展した地域等を参考にして

ほしい。 

  

行政等あまり詳しくないので，偉そうな事を言えないのですが，私自身現在子育ての中で，保育園・小児科が

少ないように感じています。特に保育園については仕事復帰の約束があるにも関わらず，なかなか保育園（認

可）に入れない為，育児休業延長等，思うように働けないのが現状です。復帰時期も明確に分からないので，

会社側へもなかなかできない事もあり，困る事もあります。いろんな事業をされているので，子育てに関する

充実ばかりは難しいと思いますが，少しでも良くしていただければと思っています。 

障害者福祉 

★ 
身体障害者の方の働く場所の拡大を，個人，家事従事者の労働力が認めなければならないと思う。 

そのためには労賃も認めてもらいたい。また後継者もいない。 

 

★ 

私は，小一年生の母親です｡子供が小学入学前4年間ほど宇城市のデイサービス(療育)にお世話になっていた

のですが，そこで宇士市民のお母さん方が話し合う事は，①宇土市では情報がない｡②宇土市はどこへ相談す

ればいいのか分からない(福祉課へ行っても担当が代わるし，話しても知識，情報がないので疲れる)です｡ 

私が，簡単に集めた他市町の資料を見てほしいと思いました｡①城南町福祉センターと保育園の取り組み｡②宇

城市児童センターのサポートチラシ。③宇城市自立支援センター。④宇城市よかとこファイル。 

美里町では福祉バスがあり，学校終わりに次のデイへの送迎，夏休み時などの預かり場までの送迎してくれる

そうです｡年に数回保護者などを集めての意見会があり，意向を行政側が考えてくれるそうです｡幸せな市民で

すね｡羨ましいです｡先日宇城市のデイで入学前の親の勉強会がありました｡春から富合町が宇城地区利用のデ

イが利用できなくなるので，熊本市行政方が見学に来られていました｡私は，他市町行政見学(勉強)は何度も

見ましたが，今まで宇土市の見学を見たことがありません｡熊本市の姿勢をみて，宇土市にがっかりしました｡ 

わが子が小学校に入学して感じた事は，子供達が早期に療育も受けず診断されず，小学生になり診断され，支

援学級の申請をしている事です(悲しかった)。でも，支援学級は簡単にはできず｡私は，療育を受けた親がど

う動くか分かるぶん，宇土市の動き方が気になります｡小学校へ問題の先送り状態です｡ 

私は，子供がお世話になった保育園とは，あまり話が合いませんでしたが，感謝はしています｡園長に生育暦

と療育センターで受けた発達検査のコピーなどを預けました｡そして，子供がお世話にならなくなったら戻し

てほしいとは伝えたのですが，一月前ほど書類の事を，｢～を返してほしいのですが，残したくはないので処

分してもらってもいいのですが｣と，末だに連絡もありません(簡単な内容物ではありません)。個人情報の取

り扱い，子供の人権を長が，やはりその程度の考えかと残念です｡ 

ずっと気になっていた事があります｡Ｈ19年 4月 1日：19文科初第125号の「2．文章の長は責任者として～」

のところと「5．教育委員会～」をもう一度確認してほしいです。この内容は保育園用ではありませんが，翌

年平成20年に文書が出ていると聞ききました｡他市町村の保育園職員が認識している事に驚いた｡私からお世
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話時に伝えられれば良かったのでしょうが，その前の段階での話や認識･考え方の違いを感じ，次へ繋がらな

いので時間の無駄と思ってしまった事が，私の後悔と子供に申し訳なかったと感じているところです｡ 

悩める親子や市民に，行政がどのような行動をとり，情報をあたえるのか。個人情報といって，何もしないの

が一番悪い｡やれない言い訳は聞きたくない｡仕事に対しての責任とプロ意識をみせてほしい｡｢まちづくり｣は

場所だけではない｡その前の｢人づくり｣が必要です｡今後宇土市がどのように変わるか楽しみに待っています｡ 

 障害者年金を増やしてほしい。 

勤労者福祉 社会保障 

★ 
保険制度の仕組みの周知をお願いします。国民保険と退職者保険の切り替えを遡ってされる時等，理由の詳し

い説明をしてほしいです。 

★ 失業者対策や雇用対策に力を入れてほしい。宇土のハローワークは小さすぎる。 

  

現在高額治療を受け，必死に働いておりますが，収入が少ないため家計を圧迫しております。 

月 1～2万程度にしてほしいのですが…。 

理由として，障害者は福祉は充実していると感じていますが，外障もない私どもは，家族のため痛みに耐え，

税金など支払うものは支払いながら生活をしており，不公平感を感じます。 

  
介護保険の支払：二世帯同居で老年生活は，子供と全然生活費は別なのに年金でぎりぎり暮らしているのに（非

市民税），介護保険料はランクが上まわっています。もう少し，検討してもらいたいです。 

  宇土市には企業が少ないため若者が少ない。 

  職が少ない。子持ちの女性でも働きやすい職場がほしい。 

  もっと宇土市で雇用が増えれば，宇土市に根付く人が増えると思います。 

 

(2) 安全な生活環境のまちづくり 

環境保全 ごみ処理 

環境保全について 

★ 
街の中の道路は良く仕事をしているけど，少し中に入ると川？等がきたない。もう少し人が通らない所でも街

の中です。きれいにしてほしい。 

★ 

家の回りは農家の方が多いのですが，田んぼでゴミを燃やされることが多いので困ります。時間や風向きなど

考えてほしいです。 

夕方，仕事から帰って来ると，洗濯物がくさくなっている！ 

休みの日に，朝から窓を開けたいのに，けむりで開けられない！ 

新築の家があっちこっちに建っていますけど，よそから来て，こんな感じでは生活しづらいです。 

（生ゴミなど，田んぼにまかれているので，カラスのえさになってます）。 

農家の方は，ずっとそうしてきてらしたので強いです。 

後から住んでいる方は，立場的に弱くなってしまいます。 

なんとかしてほしいです。 

  
ミニヘリコプターでの田んぼの消毒の際，先日，知らせてほしい。 

洗濯物，家中が消毒臭くなる（個人でするのならスミマセン）。 

  たき火，養鶏所などの匂い，悪臭はすぐ対処して，環境を整えて欲しい。 

  海が汚れてしまって，貝もおらず。原因をつきとめ海をきれいにして下さい。 
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数年前宇土に引越して来た時，がっかりした事がありました。用水路又は川が汚い。自転車だとかゴミがどこ

にでも放り込んである。又，その現場も見た。大雨になると道路や河川が氾濫する。駅前も不便。公園とか花

壇の中は犬の糞だらけ。今もです。家の周りには近所の猫が糞をしにくる（これだけでもストレスです）。い

つも車でしか通らない人には分からないでしょう。天気の良い日に是非歩いて見てほしい。犬や猫を可愛がっ

ている人は，自宅はとてもきれいにされている事でしょう。トイレは外，だから猫にも首輪を付けてほしい。 

  
野焼きの害を広報で読みますが，煙草の季節は葉の乾燥の為に有毒物が排出されているし，農薬散布の多いハ

ウス等があります。又，工場もあるのではないですか。 

  高柳にあるカントリーエレベーターの24時間稼働は振動と騒音で眠れない。 

  街にゴミが多く，きたない。 

  宇土は蚊が多いですが，何か対策はないものでしょうか。 

  

宇土市に住んで10年近くになって，やっと華の茂る浜戸川付近を知り，嬉しく思っている。この景観は素晴

らしく，是非残してほしいが，プラスチックゴミ等があちこちにあるのが残念。市民一斉清掃とかしてくれる

と，喜んで参加します。 

  

花園地区は周囲に煙の出る施設・工場があり，大気汚染が気になる。別の団体の調査によると，この地域のダ

イオキシン濃度はとても高いという結果が出ていた。定期的に大気・土壌の汚染程度を調査し，市民に公表し

てほしい。 

ごみ処理について 

★ 世帯数に対してのゴミ捨て場の箱が少なく，毎回箱の外に置かれている。 

★ 
生ごみの分別が面倒。 

（きちんと分けている人とそうでない人といるので，あまり意味がないと思う）。 

★ 

ゴミ捨てのマナーがみなさん悪いと思います。 

山も海も，沢山のゴミを目にします。 

厳しく処罰をする事が将来の宇土市民各自の意識を向上させて，住みやすい町になると思います。 

気仙沼のカキだったと思いますが，山をきれいにした事で海が再生したとテレビで見ました。 

宇土市の水産物や農産物にももしかすると同じ事が言えると思いましたので，何か少しでもお役に立てたらと

思い，提案させて頂きました。 

  生ゴミ収集ではなく，各家に生ゴミ処理機を配布する。エコにしていきましょう。 

  出所はわからないが，工場がゴミ処理場からの排煙で悪臭がする時がある。 

  

ジャスコの横の跨線橋下一部はよくなったが線路に近い方ゴミの山。宇土市の入口で先ずがっかり。線路を渡

ったらまた下の方は車の廃車での生活。二度がっかり。グランドは整備されていても，宇土市の印象はよくな

い。ゴミの宇土市。検討してほしい。 

  

個人で持ち込むゴミ処理が平日しかできないのはなぜですか？ 

大きな荷物を女1人で運ぶのは無理だし，その都度主人に仕事を休んでもらう事もできません。せめて土曜日

も対応して欲しいです。 
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私は宇土市へ引越してきて１年くらいになります。一番気になることはゴミのことなのですが，いまだに資源

ゴミと燃えないゴミを出す場所を知りません。大家さんに聞いても“あそこ”などあいまいな返事で具体的に

教えてくれませんでした。資源ゴミを出す場所も車でないといけないところにあると言っていました。うちは

車が１台しかなく，主人が仕事に乗って行くので出しに行くことも出来ません。しかも月に１回，7～8時の間

など，とても無理があります。なので，資源ゴミ，燃えないゴミは実家で捨てています。うちのアパートの下

に住んでいる方も，どこへ捨ててよいのか知らないようでした。宇土市へ初めて引越して来た方たちへは，地

区ごとの資源・燃えないゴミの収集場の地図を作成していただくとありがたいです。資源・燃えないゴミの収

集場を燃えるゴミの所にすることはできないのでしょうか。 

  一種しかないゴミ用袋の小型版を作りたい。 

動物との共生について 

★ 

動物の放し飼い，犬の散歩でのフンの後始末をしないままの人を罰金してでも徹底するべきだと思います。環

境にも問題がでると思います。匿名でのアンケート実施などで少しでも減らせると思います。市の対応次第で

すが…。 

  犬や猫の飼い主のマナーや責任。 

  

私有地外に犬をつないでいる。通学の子供がとても嫌がっています。車も通りにくいです。狂犬病注射もして

いないのではと思っています。宇土広報にもありましたが，もっと考えてほしいです。地区の回覧板で飼主の

マナーチェックをしてほしいです。放し飼い，道につなぐ，とてもヒヤリとします。意識が低いです。 

防災 消防・救急 

★ 
災害時の食料・水の備蓄は，宇土市として準備していただいているのでしょうか。各家庭での準備は必要だと

思いますが。 

★ 自然災害に強い環境づくり，まちづくりを目指して欲しい。（災害時の対応も含めて）。 

★ 
連絡の放送があるときは，窓から顔を出して聞くのですが，毎回，何を言っているのか，とても聞きづらく，

分からないです！地区ごとにずれて放送されるので，肝心な事がさっぱりです！ 

 
市役所からの広報など（防災無線）は家の中にいる時など聞こえなくなり，何を言っているのか分かりません

ので，聞き取り調査をして確実に皆さんに伝わる努力をしてほしいです。 

  
全地域のマイクを使った放送は，見かけは活動している様ですが，家の中にいてはほとんど聞きとれません。

静かな環境であればと思います。 

  
市役所からのお知らせなどの放送が私の住む所ではほとんど聞きとれない。重要な用件だった時など困ると思

う。 

  お知らせ用マイク放送の内容が聞こえるようにしたい。 

 家の上の方で道路の側溝も詰まり，大雨の時は道路に雨水が流れ庭まで流れてきます。 

  

防災について 

防災無線を希望者に無料設置してほしい。 

・冬場は家の内を締め切っているので，サイレンやその他の連絡事項が聞き取れない。 

・作業場での仕事中は，機械等の音で外の音がわからない。 

  

緑川堤防面に住んでいます。 

大きい台風が来たら，村一人といられない場所です。もう少し，宇土市民が住んでいる場所として考えてほし

いです。満潮の時は，庭まで塩水が川の流れのようにたまります。一度見に来て下さい。宇土市網津町直築緑

川堤防。 
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 あちらこちらで用水路が崩れている。 

 用排水路の整備の徹底 

  

「災害に強い町づくりを望む。」 

・災害予防の徹底。 

・災害時の迅速な対応。 

  
大雨で用水路から水があふれ，住宅と住宅の間の空き地（田んぼ）にたまり，道路にまでたまる場合がありま

した。危険です。全部市役所周辺での事です。 

  
三拾町に住んでおりますが，我が部落は毎年のように洪水になります。宇土の玄関先の所が，少しばかりの雨

で毎年のように洪水になるとは，宇土市にとっても，恥ずかしいことです。 

  覆われない溝，ガードレールのない溝を無くしたい。 

  

宇土に転居して４ヶ月の為に詳細は判断できないが，穏やかに過ごせる環境と感じている。 

ハザードマップは確認できていないので，少々不安も。道路の見通しが悪い為，「カーブミラー」を希望して

いるが，まだない。かなり以前からも出しているらしいけど，結果が出ない。落ち着いたら生涯学習やボラン

ティアにも参加したい。 

防犯 交通安全 

防犯について 

★ 
宇土市それぞれの地区，外灯（街灯）をふやしてほしい。 

予算の事もあると思うけど，明るい夜道をお願いします。 

★ 夜間の防犯安全の為にも，外灯をもっと増やして欲しい。 

★ 防犯に力を入れてほしい。これからの子供の登下校が心配です。 

 住宅地なのに街灯が無い所が多く，特に冬は暗く危ない。 

  治安強化。 

  外灯が暗い。もう少し明るくしてほしい。 

  
暴力団のいない住み良いまちづくり。明るいまちづくりをしましょう。的屋も同じ。人に迷惑をかけない，明

るい人づくりを望みます。 

  外灯が少なくこわく思った事がある。 

 市でありながら警察署が小さい。 

  
街灯が少なく，夜，まっ暗になる事です。これから子供が大きくなり，部活とか始めて帰りが遅くなると，心

配になると思うし，犯罪の予防にもなると思います。 

  
宇土市に警察署がない為，近来3件の殺人事件が未解決。どうか誘致お願いします。 

宇土市民の安全を宇土交番員2名で護っている状態です。これでは事件が発生しても検挙は出来ません。 

  

昨年コンビニで発売されていた雑誌に，宇土市の犯罪に対する事例が出ていたのですが，過去25年間で迷宮

入り殺人事件の発生する率が町の規模に対して多いという事です。犯罪統計上はありえない事件発生率という

点についても，不安を覚えます。 

  農地跡の雑草がひどい（宇土駅松原通り）（防犯，防火懸念）。 

  

宇土市へ引越してきた十数年前，夜８時を過ぎた頃に外出した際に驚いた。あまりにも暗く，開いている店は

なく，人通りもない。しばらく車を走らせた後に，家に向かいながらがっかりしたのを覚えている。数年後，

子育てをしながらふと気づくと，街灯が増え，中心部の道路が整備され，とても見通しの良い街並になって発

展へと考慮された市の存在を感じた。ただ，中心部の整備はされているが，隣接する街へと向かう道路はまだ
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まだではないだろうか。例えば，入地町までの街路灯・歩道は整っているが，その先の松山へ向かう道路は極

端に整備が遅れているように感じる。朝夕の交通量は多く，学生の自転車での通学も市内・市外へと入り交ざ

っているにも関わらず，街路灯は少なく，道幅も十分確保されていないのではないだろうか。最近では小・中

学生も部活や通塾で帰宅時間が遅くなっているようだが，暗い道を帰る姿は，我が子でなくても心配になる。

午後10時くらいまででも良いので，小・中・高校周辺の細道への街路灯が増えれば交通事故はもちろん，悪

質な犯罪も未然に防げるのではないだろうか。防犯対策として，車での巡回をされているようだが，その際に

このような見解はなされないのだろうか。どうぞ未来ある子供達の為に，ご考慮下さい。市民に近い宇土市役

所でありますように。 

交通安全について 

★ 
57号線がとにかく危ない。スピードが出たトラックが多く，ガードレール等があまりないので，子供が安心し

て遊べる場所が欲しいです。 

★ 

宇土駅がとてもきれいになりましたね。周辺の自転車が沢山なのに驚きます。 

朝夕，駅近くは，右も左も自転車走行で，車も歩行者も，又，左側通行の自転車等がいりくみ，危ないです。

交通事故を未然に防ぐのもまちをつくる事ではないでしょうか。 

★ カーブミラーも多く取り付けてほしい。ガードレールがない所が多く見られてこわい思いをした。 

  運転中，見づらい（出にくい）場所にはもっとカーブミラーを設置して欲しい。 

  
城ノ浦の道を午前・午後で一方通行か，一日中一方通行にする事により通勤通学の安全性向上（城ノ浦から宇

土駅前）まで。 

  
57号線沿いでよく死亡事故がおこります。（死亡までいかなくても）。それでも全く何の改善もされません。

歩道沿いに鉄柵をしてほしいです。子どもが通学する時が心配です。 

  

冬場は，朝から朝露などでカーブミラーが全然見えないので，朝露がつかない材質なり何かいい方法はないで

すか。又木の塀に隠れて見えない所がありました。 

木の塀や庭木など，道路側にはみ出しているのが多い，道幅が狭い所で車が擦れ違うときなど，ワンボックス

のワゴン車などは，木の枝でバックミラーや，車の屋根等をこすり車にキズつくことがよくあります。この木

の塀や庭木の道路側へのはみ出しはどうにかならないのですか。私の見る限りでは，過度はみ出しています。 

  本町通りの交通（自転車）危険が多い。 

  
宇土駅前・中野公園に高校生の通学時，自転車放置，その周辺の無断駐車を是非やめさせてほしい。道路のパ

トロールの方のワッペン（駐車）貼りを頻繁にしてほしい。 

  信号はなくても横断道路が必要な場所がある。子どものために必要。 

  

宇土シティに行く（旭町）鉄道線路の踏切は幅を広げられないなら，せめて，歩道，自転車が安全に行ける専

用道（踏切）を作って下さい！（優先と書いてはありますけど，危なくてどうしても車が行った後しか歩けま

せん！） 

公共交通 

★ 

年をとるに従って，車の運転もままならなくなるだろうと予想していますが，そうなると，現在のバスの運行

状況や店の数を考えると，とても不便で心配です。車がなくても生活できる「まち」になると，もっと，高齢

者も生活しやすいのではないかと思います。（病院は沢山あるので，安心です）。 

★ 駅と宇土の街まではなれているのでどうにかならないか？ 

★ 公共の乗物が少ないので，不便です。 

★ 交通の利便性をもっと前面に出し，熊本市のベッドタウンとして人の定住促進に力を入れた方が良い。 
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★ 
花園地区からの公共交通機関がほとんどない。宇土駅までのバス（定期）運行があればと願う（朝・夕だけで

も）。 

★ 

ＪＲを活かしたまちづくり。宇土市にはＪＲ駅が六つあります。熊本駅まで10～30分，博多へ熊本間は35分，

網田から博多までは70分圏内と通勤圏内です。この利便性を活用したまちづくりを期待します。又，ＪＲ三

角線は全国初のバイオ燃料列車が導入予定です。三角線は九州観光ルートの横軸の要と位置づけられています

（熊日１月１日一面参照）。是非総合計画でもＪＲを活かしたまちづくりについて，本気で考えてほしいと思

います。総合計画の目玉になると思います。 

  宇土市活性化のため，ジャスコ附近に小さなJRの駅を作ってほしい。 

  松橋バイパスにバスを通して欲しい。 

  バス路線を花園にのばしてほしい。（シャトルバスでも良い）。 

  
宇土や宇城など熊本市一辺倒の交通の便を周辺や市内に行き来するような交通の便があってもいいのではな

いだろうか。 

  
宇土市を巡回するミニバス（100円バス）の利用はできないものでしょうか？車（自家用車）を使わず，老人，

子供も利用できる方法を検討されるのも，良いかと思います。 

  
老人や障害をお持ちの方への病院通いや買物に便利なマイクロバス（大型タクシー）規模のシャトルバスが市

での運用ができれば，出かけやすくなるのではないかと思います。 

  駅と宇土の街まではなれているのでどうにかならないか？ 

  
各地区とは「市保有バス」を運行させ全市民の参画が可能な様にする。インストラクター職員を配置して正し

い増進運動に資する。 

  
私は車に乗れませんし，住いも57号線よりだいぶ山よりに住んでおりますので，将来はバス等，一日一往復

でも良いので，宇土市内をくるりと回っていただけたら便利になるかなと思っています。 

  

問４の高齢化社会を迎えるにあたりの欄についてですが，以前住んでいた街での事をお伝えします。小型バス

の運行が１日に朝・夕の時間帯には数本ありました。駅・市役所・買物・病院の通路でしたが，利用される方

も多く，バスの中も和やかな雰囲気でした。安心して少し遠くまで自分の足に少し助けを借りるかたちで暮ら

す事を楽しむ事ができれば，尚暮らしは豊かになると思います。 

  14号線も含め，車道，歩道の専用レーンの区別が少ない。 

  

花園地区へ来て３年になります。熊本市内への通勤も便利だろうと宇土市へ来ました。子供が高校生になるま

ではバスも３号線を通り，便利だろうと将来計画をしていたのですが，現実は，道路は広くなり，明るく通り

やすくなりましたが，雨の日は送迎が毎回大変です。早く路線経路を考えてほしいです。 

  
花園台地区にバスが上ってこないので，通してほしい。少なくともバスの本数は今くらい残してほしい。小型

でいいので。 

  
住所が網田なので，高齢者にとって住みにくい地区になりつつある。特に買物は宇土町まで出て行かなければ

ならないので，80才を過ぎても車を運転しなくてはならず危険を伴う。交通の不便性有り。 

  

何人かの人は宇土市は交通の便の良かけんて言いなはるけど，町中の人は良かろうばってん。花園はですね，

どこに行くにも歩かにやんとですばい。今に若いもんは，他所に出て行くし，年寄りになってしまえば車も乗

り切らん。 

この間，ある店で「ここの店は配達してやんなはっとかいた」と聞いていたおばあちゃんがおられた，店の人

は「配達はしません」と冷たく言っていた。若い人だった。おばあちゃんだって，自分で見て買いたいそうで

す。産地直送の総合店を作ったら良いなぁと思います。そこに行くには車を。今日はどこの地区から，何日は

どこの地区からとか考えて研究したら，どんなかなぁと思うとですたい。 
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交通手段が自家用車に限られるため，高齢者は大変だと思う。今の制度では介護タクシーの割引きも等級ごと

なので，とても負担が大きいと思う。マンパワーの充実も大切だが，整備面の投資も大切。（公）が動かない

と民間はいつまでたっても今のまま。自分たちが生きていくのがいっぱいで，ボランティア等の充実もはかれ

ないのでは？ 

 

(3) 快適な都市空間のまちづくり 

土地利用 市街地整備 

★ 宇土駅周辺の開発事業で，表ばかり力を入れないで裏周辺も便利よさ，人の集まる町にして欲しい！ 

★ 新しい民家や店を建設するなど開発が進んできているが，ある程度の自然は残してほしい。 

★ 宇土駅周辺をより充実させてほしい。特に，ダイソー，SAKODA近くの広い土地は有用に活用してもらいたい。 

  

宇土駅周辺整備，評価していますが以下2点を要望したい。 

・東口のミニ開発がないよう，市主導の一体的整備。 

・西口前交差点のスクランブル化（交通量の基準見直して）。 

  

平成 18年2月 1日，社会資本整備審議会は，無秩序拡散型都市構造を集約型都市構造に転換し，都市機能を

集約する都市構造がこれからの町づくりの基本と答申。コンパクトシティ・歩いて暮らせる街・宇土市都市

機能集約型の町づくり 

・三角線大曲・鹿児島本線運動公園前に新駅を開設する。両駅周辺（交通結節点）の整備，市街化で都市機能

集約型の町づくりが可能。 

・両駅を結ぶ市役所前通りに市条例を制定，拠点市街地に整備する。 

・土地の集約化（空き店舗）による空地に都市機能を移転，行政サービスの向上を計る。 

  
宇土駅から市街地迄のマップを駅構内に設置して下さい。歩道を整備し楽しく歩けたら健康を目的に歩きたい

と思ってます。少し休める公園（ベンチでも可）を造って下さい。 

  現在の宇土駅はきれいになったが，昔と変化なし。街からはずれすぎる。 

  

花園小学校近くにラブホテル建設を認めたのはなぜか。ビジネスホテルで認めたのであれば，立入り検査を実

施し実状を調べ，ビジネスホテルの看板を付けて健全なホテルに変えるべき。ラブホテルとわかっていて建築

許可をしたのであれば，広報紙に許可理由を掲載せよ。 

 
花園小学校の近くに教育上，好ましくないホテルができているが，なぜあのような場所が認められたのかに疑

問を感じる。子供を健全に育てていく為の環境をもっとよく考えてもらいたい。 

道路 

★ 道路整備が良くなるといいのですが…。大きい道ばかりではなく身近な道路を整備して欲しいです。 

★ 
歩道の悪さと，街灯の少なさに驚きました。大道，目につくところは，良くはなっていますが，裏に入ればひ

どい。 

★ 道路に歩道を設け，老人でも安心して歩ける歩道の整備をお願いします。 

★ 商店街など，自転車と車の並走が危険な道が多いので，もっと自転車を乗りやすくしてもらいたい。 

  
農道のアスファルトの修理。散歩する道の石がごろごろ。 

ミラーの設置をお願いしたが，実行されていない。車社会になり，弱者は危険が多い。 

 
限界地区間近な地域で生活している。市は把握しているか。市道は救急車も通行不能で命さえ確保出来ない。

納税（義務あり）する気持ちも無くなり見捨てる若者の気持ちも理解できる。一律公平な税配布，活用を望む。 



－資料編 39 － 

 

  

宇土市の情報を意図的に収集していないため，アンケートも分からない項目があった。しかし，思うことは，

公共事業を行うにしても，それが本当に必要かどうか検証することが必要ではないか。宇土市役所から轟水源

方面にかけての歩道はレンガ調になっているが，車イスで移動する時は，凸凹あり，移動しにくいと思う。何

が必要で，何が必要でないのか，検討した上で，利用する人の視点で事業は行っていくべき。又，行政の責任

の明確化を行うには，提案した人物がいるため，その人物の明確化を必須にする必要がある。 

  
高柳踏切通過時の大型車の振動で，毎日夜もびくびくしている状態。家もきしみ，戸は隙間が出来る次第。何

度市に言っても何の事もない，是非一度道路の見直しをお願いします。 

  道が狭い，きたない。街灯が少ない。 

  道路，歩道は，整備されて良くなって来ています。道が狭い，緑が少ない。 

  網田町の市道の拡大・充実。 

  
新町から入地を通り，松橋へ行く通りの朝の渋滞がひどいです。ウキウキロード（ローソンの信号）の右折レ

ーンを設けるか，右折の信号を長くしてほしいと思います。 

  道路整備も中心部だけではなく，全体的にお願いします。 

  
歩道整備，街灯設置が他市に比べ劣る。3号線，57号線，JRにより市が分断され，一体感がなく高齢者には住

みづらい。 

  
メイン道路から外れた道の荒れ方が激しい。 

メイン道路から外れた道の外灯が少ない。 

  道路・公共交通インフラ整備。 

  自転車の走りやすい道路の整備。 

  ガードレール，外灯はチェックして設置するべき。 

  宇土市の中心部だけではなく，海・山方面の道路等もきちんとしてほしいです。 

  

宇土市内の道路は広いところは設備が整っているようですが，山の方の家にある道はまだせまくてガタガタ道

です。近所に家は少ないですが，宇土市内の住民です。 

毎日通る道です。宇土市外の人もいつも通っているみたいです。すみずみまで道路を広くして下さい。大きい

目をして端から端まで家をみて下さい！山道の整備もお願いします。 

  家の前も市道ですので，早く舗装してもらいたい。 

  

家までの道路のガードレール等が途中までで取り付けが終わって，私の住んでいる家のすぐ近くが取り付けら

れていません。なぜ最後までされないのか不思議に思います。それと57号線沿いの給食センター前の踏切を

渡るのに，特に朝・夕は車が多く，止まってくれない車も多いので，なかなか渡れません。宇土中・宇土校・

松橋高等の学生からの不満の声を聞きます。是非，信号機の設置をお願いしたいのですが。 

  市民税の割には，環境面，道路面に復旧が感じられない。 

  

地方財政の厳しい時に難しいとは思うが，道路等のインフラが遅れていると思う。特に宇土半島といった意味

ですごく遅れており，不知火町や三角町が宇城市に入ったのも，このせいだと思う。今更と思うが，まちづく

りも基本が大事だと思う。 

  

町中に点字ブロックがありますが，歩道の狭い所では，自転車や乳母車で通る場合，こけそうになったり，道

路と歩道の差をなくして斜めになっている所など，危なくて仕方有りません。 

点字ブロックの上に自転車のタイヤがはまってしまった場合倒れてしまいます。道路に出て車にぶつかりそう

になった事もあります。一度歩く人自転車の人の身になって見回りしてもらえたら嬉しいです。 

  町道及び，村道の街灯設備の充実をお願いします。 

  水路を凹にしてふたをして路を広くしてもらいたい。 
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 ウキウキロードにも自転車が通れるスペースをつくってほしい。年よりの人たちがウキウキロードを自転車で

通るからあぶないと思う。 

  
ここの部落は市道に車を止めて，駐車場代わりにして生活しています。宇土市で何かと良い知恵はないですか

ね。 

  

現在，熊本県内各道路で，道路の補修等の工事が実施されています。我々にはどこで，どのような工事が実施

され，又いつからいつまでの期間等が分かりません。緊急的な工事は別として，年間予定されている計画一覧

を広報等で周知願えればと思っています。更に補修工事については，各地区内の狭い道路の通行に支障をきた

しております。是非，狭い道路の補修工事を実施されるように願います。 

  
自転車道の整備をお願いします。学校や駅へ行くのに，自動車の通りが多い所を通るので，事故が心配です。

また，花園（駅まで遠い所）から駅までの交通手段（自家用車でない）があるといいなと思います。 

  
市民の意見をしっかり聞いてもらい，皆が納得して平等に良くなるように。道路なんかも，そこに住んでいる

人が喜ぶような事をしてもらいたいです。 

公園・緑地 水利用 

★ 子供の遊べる公園がない為道路で遊ぶ子供が多く危ない。 

★ 
公園が少なく，遊具が少ないです。鉄棒や砂場がほしいです。特に市役所の前にある公園の滑り台は階段がな

いので，幼児が遊びにくいです。 

★ 河川に沿った緑地公園の整備をお願いします。 

★ 
高齢者や，子供連れが安心して歩いて散歩できるような，そして休憩したり，芝の上に子供が寝転んだり出来

るような公園（木陰があったり）があったらいいなぁーと思います。 

  公園のトイレが汚いです。 

  入地団地前の貯水池を定期的にきれいに清掃してほしい（草とりとか）。 

  子供が遊べる所が少ない（公園の充実，遊具の設置等）。 

  
中央公園の銅像は申し訳ないですが邪魔です。子供を遊ばせるのに噴水も大きすぎるか，デザインがいまひと

つです。市役所前の公園にふさわしく，人がつどいやすいものにすると良いです。 

  

子供達の遊び場が少ないというか，遊具等が壊れたままになっている所があります。そんな事をどこに言えば

よいのか分かりません。地区の区長さん達もおられますが。それからたまにですが，夜に町を通る事がありま

す。人通りも少ないのに，街灯がやけに明るいというか，もったいないと思う事があります。灯りをもう少し

減らしても良いと思いました。 

  

税金の使い方で１つ提案です。 

市の中央公園は，花が沢山できれいなのですが，毎回毎回植え直すのではなく，季節に応じて毎年花が咲くも

のに替えたらどうでしょうか。私も花が好きでよく買うのですが，あの花壇を見ていたら，毎年いくらかかっ

ているかと心配してしまいます。みんなの知恵で宇土市がもっとステキになると，いいですね。 

  

宇土市運動公園，花園立岡公園等がありますが，高齢者や子供でも歩いて気軽く行ける身近な場所に緑豊かな

花一杯の公園が欲しい。立岡公園はウォーキングするにも，女性には特に池の奥側は防犯上心配です。 

人の目にもふれ，明るく開放的な老若男女集えるような公園があればと思います。 

  運動公園付近の駐車場が足りない。 



－資料編 41 － 

 

  

最初，宇土市に引越してきた時，何と雑然とした中途半端な所だと思いました。子供が外遊びができる場所が

少なく，自然が多いわりには安全に整備されているわけではないので，熊本市内の公園にわざわざ連れて行っ

ている人もいます。つつじが丘公園内の“ゆめの木”もずいぶん長い間使用禁止になっているが，先日訪れた

ところ，沢山の子供達が無視して遊んでいました。子供の安全に関わる事なので，早急に対応してほしい。本

当に使ってはいけないのなら，徹底的に禁止と分かるようにしてほしい。又，危険な物は早く修理，撤去して

ほしい。又，以前雨の日に強行して行われた船場川の灯籠も滑って子供が川に落ちそうになり，大変危険でし

た。特にきれいでもないし，費用も多額で税金の無駄なので，やめた方が良いと思います。無駄な所，わざわ

ざ危険な所をつくるのではなく，その分の費用を公園・街の整備・汚い空地や溝川の整備にまわした方が良い

と思います。児童センターも狭すぎて，小さな子供や小学生が窮屈そうに遊んでいます。船場川付近の整備も

必要です。今まで事故がない（？）のは親の観察する力のおかげでしょう。 

  公共の場の充実。公園などの整備。これといった目玉な場所がない。 

  
立岡池の周囲を時々ジョギングしているのですが，橋（グランド側）の段差があり転倒しそうになりますので

補修をお願いします。誰に言って良いかわからず書きました。 

  

宇土の案内に書いてある公園は，公園と言えない物が多い。小さすぎて遊べなかったり，つつじヶ丘は子供だ

けで行くには遠い… 

私がいた県には沢山あり，毎日学校から帰るとドッヂボールしたり野球をしたりして遊んでいました。それぞ

れの団地の中には最低でもひとつはありました。体力を使える場所が少ないので，ゲームなどになるのではな

いでしょうか。スポーツで栄える為にも，子供の頃から走り回れる場所が必要だと思います。室内で遊ぶ事が

我が家では増えました。 

子供を遊ばせるのに親が車で連れて行かないといけなかったり，こんなに苦労するとは思いませんでした。 

  
新幹線開通に伴い宇土駅がとてもきれいになっています。又，中央公園や，運動公園の花壇にいつも花が植え

られてきれいです。花一杯っていいですね。 

  
・街周辺の美化の徹底（特に，運動公園横・陸橋の橋下駅）。 

・道路美化パトロール隊設置。 

住宅 

★ 市営住宅を増やして欲しい！！マンションが少ないです。 

★ 
宇土市は交通の便が良い所と思うので，熊本市への通勤者の定住都市として人口増を計るため，市独自が業者

とタイアップによる土地を確保し，安価に分譲して定住者を増やす等考えたら良いと思う。 

  

問 8でも書いたんですが，市営住宅（団地）駅前・旭の団地があんなにいい立地にあるべきでなく，入地団地

を中心に宇土市営団地を整備したらどうか。そして，入地から肥後銀行→宇土シティ→JR宇土駅→ショッピン

グセンターピア→入地というように市内の循環バスを走らせて，お年寄りや通勤者が便利なバスを作る。 

  宇土東小地区に住宅地が少ない。 

  市営住宅の駐車場が，今の時代一家に2台なのに，1台分しかないのはなんとかしてもらいたいです。 

  賃貸住宅で，あまり宇土市には3DK～3LDKが少ないのでふやしてほしい。 

  
若い夫婦が住めるような安価な住宅がもっとあればいいと思う。花園地区に人口が増えているので，拠点を少

し花園側に移してみてはどうでしょう。（歩いて行けるスーパーをつくるとか） 

上水道 下水道 

★ 宇土市は上・下水道が高いと評判になっています。もう少し安くならないものでしょうか。 

★ 宇土市の水道の水は予想以上に美味しくなかった。 
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宇土の水について。宇土市に１年半程住んでいますが，どうにかならないのかと思う事が「水」です。前に住

んでいた所に比べて水質が悪く，驚きました。水の味もですが，臭いも気になります。 

  

まちづくりはよくわかりませんが，何しろ宇土市は水が高い！！ 

子供にプールも家で出してあげられない子育てはそうとうしにくい市です。 

もっと安くして下さい。生活しづらいです。 

  

宇土市は自然に恵まれて歴史もあり，人情味もあって好きな町でしたので，移り住む事を決めました。自然豊

かである反面，生活する上では利便性に欠ける面も数多くあります。市の活性化や発展という観点からすれば，

企業誘致等を含めた開発は重要な課題だと思います。ただ今はそういう事を論じる前に，どうしても一日も早

く解消してほしい不安があるのです。何度も書いて申し訳ないのですが，水の問題です。地下水は飲料の不安

だけでなく，生活する上で大変困っています。近所では多くの方が定期的に飲料水を他で求めておられます。

水と空気は命に関わる事だと思います。「まちづくり」を考える前に，今の私にとって切実な問題は，地下水

から上水道に替えていただいて，安心して暮らしていけるようにしていただきたいのです。これからもずっと

ここで暮らせるように。宜しくお願い致します。 

  
宇土市は，他の県に比べ，水道料が高いと聞いてます。税金も高いと聞いてます。私は，結婚しても，家は宇

土にありますが，宇土に住む気にはなれません。生活できないでしょう。安い給料では。 

  上，下水道が高い。 

  上下水道の料金が高い。 

  
去年の5月に宇土市に引越して来たばかりでまだよく分からずにいます。熊本市に比べ，下水道と上水道の金

額が高いことにびっくりしました。子供達が安心して，のびのびと成長していけるまちになることを望みます。 

 

(4) 個性ある産業のまちづくり 

農業 林業 水産業 

★ 農，水産業，サービス業の求人等の幅広い情報を提供してほしい。（市が中心になって） 

★ 
農業・漁業への支援もお願いします。低金利での融資，返済期限の緩和，相談窓口（高齢者が多いので，分か

りやすく）。 

  農業推進は後退している。市農協と協力し，就労させる方向へ持っていかないと，食の不足が心配。 

  
・無職者及び就農者以外の農地の利用権の確保。（農地をもっていいことにする）（5反以内でも）。 

・耕作放棄地の利用。 

  網津の野菜農家ですが，年々廃水が悪くなってきていますので，9月・6月の大雨が心配です。 

  農・漁村の環境の整備をもっと進めてほしい。 

  宇土市は文化面，農業，漁業にまだまだ発展してゆくべく努力が必要と思う。活気が足りないと思う。 

商業 

★ 

買い物や用事は，ほとんど宇土市ではしていません。子供の病院なども私の周りの人達は，ほとんど別のとこ

ろへ行っています。宇城市（松橋町）はどんどん発展していて便利になっているのに，宇土市には，あまり変

化がみられません。もっともっと住みやすいように，発展してほしいと願っています。 

★ 
私は現在，宇土市周辺に勤めていますが，周辺から見た場合，宇土市全体に活気がない様に感じられる。特に

市中心の通りを活性化させるべきではないか。 
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★ 
宇土本町通りに，もっと活気をもたせないと商業店（飲食店等）は，全て熊本市内に持っていかれてしまうの

ではないでしょうか。現に飲み屋は，松橋方面にも負けているような気がします。 

★ 
宇土の本町をはじめ，もう少し活力不足，住宅都市という感じがあり，郊外に流れがち。個人商店（肉，魚専

門）で買い物するよう心がけているが，駐車場のある大型ショッピングセンターに足がむきがちである。 

★ 

宇土市の商店街の100円祭などのイベントは，とても良いと思います。交通の便に恵まれて，熊本市や松橋へ

買い物，食事に行ってしまうケースが多いと思うので，今以上にいろいろな事で活性化していければ良いと思

います。 

  花園地区に商店を設置してほしい。 

  

宇土駅前付近にスーパーがない。 

スターバックスやおしゃれなカフェやアパレル系のお店がない。（本屋などもTSUTAYAさえもない状態）。 

10代～30代を中心に熊本市中心街やクレアなどに集中し，宇土で買い物をする人は少ないと思う。 

静かで住みやすくはあるが，不便すぎる。 

光の森の様に，がんばって欲しい。 

（あまり人が夜中などに集まりすぎてうるさかったり，街のイメージや治安が悪くなるのは困るが…）。 

  大きなショッピングモールがあったらいい。 

  

商店街などは，どうしても買い物をすることが前提で，（資本主義である以上，仕方ない部分はあるとは思う

が。）買い物する予定はないが，外出するのは好き，という人が宇土市の商店街を利用しにくい状況にある気

がする。 

  
商店街を活性化させて市外の人たちも楽しめるような街にしてほしい。 

せっかくの城下町なのにもったいない。 

  買物する場所が少ない（思うものがない）。 

  24時間営業しているスーパーがあるといいと思う。 

  宇土に住んでいる方々にお得なチケットやクーポンを，市繁栄の為に配布して欲しい。 

  
スーパーやモールだけに限らず，折角なら宇土市のショップをまとめたサイト（店それぞれにリンクしている

様な）があれば便利だと思う。 

  

NHKで，商店街（例えば本町通）の人達が売っている物を持ち寄って，老人施設で定期的にスーパーみたいな

物を作って，老人に，「買い物」を楽しんでもらう（お互いメリットがある）というのをやっていました。市

の職員は，ああいうドキュメントみたいなものを見て，商工会などに提案し，内だけで仕事するのでなく，ど

んどん外にも出て働きかけて町を元気なものにしてほしいと思います。 

  おしゃれなお店ができるようにしてもらいたい。 

  ショッピングセンターにお客が集まることによって，町に活気が出ると思います。 

  

まちづくりの為の手段は何度か実施されましたけど，継続がなかったのが現状です。何事も継続は力なり。や

り続ける事が大事だと思われます。各個店での自助努力はもちろん必要ですが，行政の方もそれに見合った助

成をする必要があります。 

市の方でも，他市町村のまちづくりに対する成功例を集約して紹介，実施していくなどの努力もして欲しいと

ころです。これからは，行政と市民が一緒に力を合わせてまちづくりに取り組まないと，中心市街地はゴース

トタウンになりかねません。高齢化社会になれば大きなショッピングセンターよりも，小廻りの効く商店街が

必要になってきます。人，物，金，情報を使って最善の方法を早急にとる必要があります。 
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宇土市の食料品開発について：他の市町村では，新食品の開発品をよく新聞紹介等をしている。宇土市も，海

産物，農産物を利用した新商品を作るように進めるべきである。例えば，他にない，アサリ具・わかめのラー

メン・宇土万十（宇土餅はあるけど宇土万十は無い）メロン，みかんを利用した万十。 

  

宇土市の物産店など，いろいろお客さんに見て食べて分かってもらいたいと思います。 

せっかく毎年商工会青年部さん達が一生懸命して，その後が続かないのが残念です。 

店の発展（いま宇土の人達が宇城市の方で買い物する人が多く見られます。 

宇土市の皆さん，宇土市で買い物されるよう，いい工夫があったらいいなあと思います。 

  駅周辺の商業，店の活性化。 

  
花園地区が人口が増加しているのに，店ができないのはおかしい。3号線沿いに店ができてくれたらにぎわう

と思う。 

  
熊本には大型ショッピングセンターが沢山あるので，ついつい私も子供を連れてそちらに買物に出てしまいま

す。宇土市内の商店街がもっと活気づけば良いなと思います。 

  

現在，他の市町で働いています。子供もいない為，宇土市政には特に関心を持っていないというのが，正直な

気持ちです。休日もゆっくり楽しみながら過ごす施設（例えば映画館とか）もなく，やっぱり市外に出て過ご

す事が多いです。という事は，お金を宇土市に落とす機会が少ないという事になります。街中は人が歩いてい

る姿を見かけても少なく，閑散としている感じもします。 

  

今，市民の皆様のほとんどの人達は熊本市内・松橋・小川へと買物・飲食をしています。市外に金を落とさず，

宇土市内に金を落とすようにまちづくりはできないものでしょうか。皆が市内で買物・飲食をしたら，税金・

水道代その他が安くなるのでは。 

  

今の宇土市は，周辺の市町村と比べても，活気がない様に思います。 

もっと，若返って，宇土に住んで良かったと思われる様にしないと，若い人達は，宇土から出て行ってしまい，

ますます，魅力のない町になってしまうのでは―。 

実際，引越して来た知人が，宇土に来た事を悔やんでいたくらいです。 

とにかく，今の状態を変えない限り，無理だと思います。 

  若者が気軽に行ける，飲食店（居酒屋）が少ないと思う。 

  商店街に元気になってほしいです。宇城市に比べ，取り残されているような気がします。 

  
商店街の活性化：あれだけの空き店舗をそのままにしておくのはもったいないような気がします。毎月1度，

魚や野菜などを大々的に安く売ったらいいと思います。イベント等がもう少し多くていいと思います。 

  商店街の活性化がない。 

  

宇土ん人達や知らん人には，物言い切んなはらん。もっと大陸的になんなはらにや，いつ迄でん。宇土ん町は

盛えんばいた。宇土市と言っても，どこが宇土市か分からん。銀ぶらする所もなかし，雨が降っても休憩する

所はなかし。 

  
全体的に活気が足りない。買い物や娯楽などの場が少ないのはどうしてか？新規参入（スーパー等）を多く受

け入れてほしい。閉鎖的な所がある。 

  

定期的に開催されている「100円市」は良いアイディアで，今後も継続し，本町通りに活気を取り戻してほし

い。目玉商店を増やす事で，客は増えるのでは。又，本町通りは大型車（ダンプ等）の抜け道となっており，

危険なところもあり（右折車が特に怖い），規制してほしい。徒歩や自転車でも気軽にぶらぶらできるように

してほしい。 
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・宇土市には企業が少ないため若者が少ない。 

・年寄が多いため街がサビれてしまって活気がない。 

・弁当屋がない。（あるけど遠い）。 

  100円祭もその時だけであまり効果がないように思います。もう少し工夫がほしいのではないでしょうか。 

  
私は，2～3ヶ月に1回ある100均祭に毎回参加しています。子供は，ガラガラをするのを楽しみにしています

し，いろんな店をまわり，あらたな発見があります。是非，これからも続けて下さい。 

  宇土市街活性化には，イベント等も必要ですが，駐車場が不足している。 

  中心市街地の集約化で公共的空間・歩行者空間を確保する。 

  宇土に初めて来られた方々にも，わかりやすい地図やオススメ店をこまめに配布していただきたいです。 

  本町通りの活性化，店前で囲碁，将棋ができると，高齢者（好きな若者も）も集まると思います。 

  

本町通りに歩道が無いのが大変危険に思います。 

拡張は難しいと思いますが，何か，歩行者がゆっくり歩ける方法は無いでしょうか。せっかくの百円祭でも，

車に気を使いながら歩かなくてはならないのが残念です。 

  松橋バイパスに商店を誘致して欲しい。 

  市街地の活性化とは，具体的に何を目指すのか理解できない。 

  

・市内の至る処に，無料スペースを作って，お金を使わないでも，人々が外出しやすい空間を作るといいと思

う。 

・宇土市内をぶらつく人が，ゆっくり座れるベンチ（屋根付き）とか，無料で雨風を避けて話せるスペースを

提供して頂きたい。そうすれば，市街地の活性化も図れるのではないかと思っております。 

  

中心市街地活性化の施策 

①人口集積（現在28人/ha）を 2倍にする施策が必要。 

②中心市街地の空き店舗を集約して（PFIによる一般定期借地権・事業用定期借地権）集合住宅を建設する。 

③中心市街地の集約化で公共的空間・歩行者空間を確保する。 

④大学を誘致，鶴城中を移転併設する。 

⑤宇土城跡・周辺を整備，歴史・文化・風土の保全と活用を計る。 

⑥市民会館と鶴城中跡地一帯を，民地空間と公共空間が一体に機能する歩いて暮らせる街（市民が集う空間）

のシンボルにする 

⑦宇土市駅周辺整備による新市街地に平原・南田尻地区編入した町づくり。 

⑧城之浦町・大曲町の踏切（JR）を遮断式から信号式にする。 

⑨少子高齢化と人口減少対策として，世帯が継続して居住する（農園付きやすらぎ空間）ニュータウンの建設 

  

他地域に大型スーパーができ，多くの人がスーパーに行き，その通過していく町になっているように思います。 

もっと人が集まる「ここに行くと一日楽しめる」というような町づくりに取り組んでもらいたい。 

例えば，子供の頃にあった「ひのくにランド」のようなものや，休日，人が集まる町になればと思います。 

山も海もあるのだから，もう少しハード面に財政を充てて欲しいと思います。 

  

宇土市街地の活性化。 

宇土中心が活性なくして周辺の過疎防止はあり得ない。 

基本方針を変更すべきである。 

市街地を歩行者天国，もしくは歩行者優先ゾーンを設け，高齢者，幼児でも安心して楽しめる道路が必要。 

集客方法は商店者に自主的に創意工夫させ，行政がバックアップする。 

現行の宇土駅東整備事案は疑問。 
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ホームセンター，ショッピングセンター他，（P）の水たまり，地面の穴あき，段差，他不便。 

雨あがり（水たまりで，べちゃべちゃにぬれる）とか，段差で，ガタンガタンとゆれたりで困ります。 

（P）に白線をはっきり書いてほしい。 

  

「まちづくり」の目的は何か。 

駅前開発，港湾の整備，商店街の活性化があります。人が集まり，物の売買をどのように推進出来るかが問題

です。宇土市では，宇土シティ周辺の開発が1番ではないでしょうか。 

例えば：①福岡にあるマリノアシティのようなアウトレット商業施設を作る。②熊本を代表する夏まつり「地

蔵まつり」のお祭り広場を作る。③宇土駅から宇土シティまで動く歩道を作り，その周りにアクセサリー商品

や，お土産店舗やこだわりの店を配置して宇土○○通りを作り，それをＰＲメジャーにする。結果的に，宇土

に人が来るようになり財政も良くなるのではないでしょうか。③の長い動く歩道は香港にあります。又，○○

通りは湯布院の湯の坪横丁という通りがあります。参考にして下さい。 

  駅前開発を民間企業を含め検討し人がもっと集約するように考えて欲しい。たとえば駅ビル的なものとか。 

  

すべて松橋町（宇城市）にもって行かれている様な気がします！！ 全てとは，医療関係（小児科等），飲食

店や大型スーパー等…。 

もっと充実した「まちづくり」をして欲しいです。 

商店街があるので，大型スーパーや飲食店が出来ないと耳にした事がありますが…。 

それが本当ならば，もっと商店街を盛り上げるべきだと思います。 

  
もうちょっと宇土町内を明るく，活気づく町にして下さい。又，商店街をよろしくお願い致します。松橋町の

ように。 

  

もう少し街が活気にあふれるようにしてほしい。 

もっと宇土の街を知ってもらう為に雑誌（フリーペーパーのような）を作るとか，イベント情報とかお店の紹

介とか，子育て支援，子育て広場など，いろんな魅力をもっと伝えた方がいいのでは？？ 

情報が宇土広報しかない，しかも見にくいし，あまり見たいとも思わない…。もっと工夫して下さい。 

作り方が古いような気がします…。 

あと，人が集まる物産館のような所を中心部に作ってほしい。せっかくおいしい作物があるのにもったいない。

もっとアピールすべき！！ 

  
もっと商業施設を充実させて，活気ある宇土市を他の市町村にアピール・ＰＲ活動をしてほしいです。もっと

もっと宇土市へ県内外から遊びに来れる宇土市になってほしいです。 

  
よく比較される近隣の宇城市松橋と，都市計画が遅れた宇土市中心が見えない。その中で，宇土町商店街が象

徴しています。市民として残念です。 

  
高齢者にも仕事を。活気のある「まちづくり」を。シャッター商店街を無くし，生かす案を考える様にお願い

致します。 

  

若者がよそに出ていかない様な，住みやすい，住んでて楽しいまちづくりをしてほしい。たとえば，レストラ

ン，スーパー，他，いろんなお店が沢山出来てほしいです。特に宇土駅前の開発に力を入れていただくとあり

がたいです。まわりみんなの声ですけれど，駅前にぜひぜひスーパーが欲しいです。 

  

宇土本町通りや駅周辺の店も寂しくなり，なくなる所，又はなくなっている所がとても目立つように思います。

私が初めて宇土に来て思った事は，潰れている店が多く，寂しく，暗いイメージをもらいました。一部賑わっ

ていますが，第一印象は大切だと思います。パチンコ店やラブホテル等，小学校の近くにできてる事もその一

つです。松橋バイパスにバスが通って，駅までの交通手段ができれば，同居している母もタクシーで行く事な

く，便利になるのではと思います。 
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宇土本町通りに活力が無い。 

午後7時を過ぎるとゴーストタウン。 

熊本市内，松橋へ人が流れて行く。 

  

すみやすい町づくり（水道水のおいしさ，住宅地開発） 

活気のある商店街，シャッターが下りているお店が目立ちすぎる。駅前で，今にも壊れそうな住宅があるのも

気になる。 

工業 

★ 工業など企業誘致を行い，市の活性化してほしい。 

★ 
もっと企業を呼んで，宇土に若者が残るよう，努力してほしい。 

基幹産業が少ないので，もっと職場を増やして，人口増加をねらったほうがいいと思います。 

★ 宇土市には働くが場所が無いので企業誘致してほしい。 

  宇土市には，大きな企業がなく，働く場が少ないので，企業誘致をお願いします。 

  
若者が働く場所があれば良いと思います。勤労意欲はあるのに就職先がないとか，パート・アルバイトしかな

いのはとても残念です。安定して宇土で暮らせるなら，もっともっと若い人が増えて，活気が出ると思います。 

  働く場を増やして欲しい。 

  働く場をもっと増やせば，定住し，市も活気付くと思う。 

  宇土市内にもっと働く場所を作ってほしい。 

  
今後，雇用の確保の為，遊休地の有効利用を進め，企業誘致等を進める（周辺の住民との話し合い，環境対策

も必要）。 

  

税を生み出す工夫が必要。その為に誘致企業が進出しやすいように農地を開放しなくてはならない。現状の農

業・漁業・農地保全だけでは市の発展はない。農業委員会の改革をしなくては企業誘致はできないと思います。

地場企業と地域で先祖から受け継いでいる，農業・漁業・商店街が豊かに暮らしていけるまちづくりを目指し

てもらいたい。宇土市に住んで良かったと思える市政を。市政も地場企業も商工会も農業も漁業も青年も市議

も宇土市で働く皆が，自分達の住んでいる地域をもっと良くしようと言った意識が大切。 

観光 

★ 祭りを充実させ，その際に他の観光名所（城や，港の方も）の宣伝を充分に行った方がいい。 

★ 
小西代表公の城下町としてのまちづくり。 

総合計画の目玉になると思います。 

★ 

・宇土市の良い所は沢山あると思います。それを活かされていないのが，残念に思います。 

・宇土駅が新しくなりすぎて，特徴がなくなってしまい少し惜しい気がしています。レトロな感じを活かして

欲しかったです。 

・宇土市の町も，城下町だった歴史を感じさせてくれるような雰囲気があったらなと思います。 

★ 宇土の観光地，例えば，宇土駅より轟水源迄歩道を青の線で案内するとか出来ないかと思います。 

★ 
「宇土市とは」と他市の方へ聞くと，何か出てくるだろうか。轟水源ぐらいは出るだろうが，他には出てこな

いと思う。まずは県内での位置づくりの強化が急務では。「宇土城復興はどうでしょう」。他にもあるはず。 
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・宇土市内には立派な名跡旧跡景勝地を持ちながら活かされていない。 

・今度宇土駅も新しくなり，1月には轟水源がNHKで全国へ放送されましたね。これからはPRが必要です。熊

日宇土支局や放送機関を上手く利用してほしい。 

例：春，立岡自然公園や，夏，轟水源，秋は網田の島山からの夕日や，冬は住吉公園付近でのノリに関係し

たイベントをするといった地域活性化にも取組んでほしい。 

  

・最近船場川を利用した“竹あかり”等はもっと規模を大きくして行なってもらいたい。 

・立岡の桜をもっとPRして行くこと。 

（例えば一心行の桜はたった一本しかないのに，大阪，広島，山口，福岡ナンバー等の車でいっぱいである）。 

  

・市の三大イベント（太鼓フェスティバル，地蔵祭，桜祭）の事前に熊日に掲載する様にしたら。 

・同じく市の名所（轟御殿，城山公園，栗島神社）への道路整備，又，栗島神社祭は賑わうので，当日，宇土

駅より無料か100円程でシャトルバスをだしたら。その道中で御殿，城山へ立寄る。 

  
「地蔵まつり」が年々廃れているのが気になる。造り物が減っているのも淋しい。どうせなら小学生など，学

生の夏休みの自由研究の対象としたり，参加者が増える対策を講じるのは楽しいのではないかと思う。 

  

宇土市のアピール（特産物）を県や全国にもっとアピールしてほしい。 

自然も素晴らしい所があるし，特産物も素晴らしい所がある。 

“負けないで宇土市”それが一歩前進の近道だと思う。 

未来の宝の子ども達が宇土市に残れる様なまちにしてほしいです。 

 立岡での桜まつりは，せっかくすばらしい桜があるにもかかわらず，「さみしいおまつり」「つまらないおま

つり」といった感じで残念です。もっと外に向けてアピールし，特色ある楽しいものにしてもらいたいと思い

ます。 

宇土には多くの場所があります。それぞれバラバラではなく，もっと連携して，もっと全国に自慢できること

がひとつでも多く増えるといいと思います。 

  

宇土市の歴史と文化を再認識しよう。人力車かマイクロバスを使って町の活性化は観光で。宇土駅も整備され

たそうで玄関口で観光客を迎え，船場橋，轟水源，武家屋敷，小西行長像など案内（小袖餅や万十屋によりお

茶をふるまう）。宇土駅前に大太鼓の大看板を立てて下さい。三号線，57号線にも立てて人目を引きつけるこ

と。 

  

宇土の史跡や民話等，すばらしい景観や伝統芸能・職人技が残っている誇らしい町です。それらを巡るスタン

プラリーや手打ち包丁やお菓子工房・かまえ巡り・張り子製作等を訪れるツアー等を，もっと他へアピールし

ていくべきだと思います。史跡巡り等は，それらに詳しいガイドの方（シルバー人材の方等，又はガイドボラ

ンティア等）をつけて説明していただき，民話等も子供会ツアー等を設け，伝承していく等，もっともっと宇

土の良いところを受け継いでいってほしいし，機会も増やしてほしいです。「わざわざ足を運んでみたい」と

思わせるような“売り”が必要だと思います。 

  

宇土市には沢山素敵な場所があり，文化もあります。ただ，宣伝が上手ではないので，天草や八代に行く途中

にある地域といったイメージがあるのです。まずは中心街を明るくし（例えば，総合スポーツセンターや温泉

やスパの施設を整備する），誰もが参加できる場を設け，かつ市外の人達も参加してくれるようになれば良い

と思います。又，網田焼・宇土マリーナ等の有名な場所を集めた“ミニミニ宇土市”を宇土市内につくって，

そこで興味があれば地図を渡して，現地に行ってもらうというのはどうでしょう。“ミニミニ宇土市”では宇

土市で採れた食材で御飯が食べられて，そのお皿が網田焼で，そのお店の設計が宇土の設計会社でといった具

合です。あとは八代ひな祭りマラソンや玉名いちごマラソン，芦北マラソンのように“宇土マラソン”を開催

すると，沢山の人が集まり，活気溢れると思います。 
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  思いきって宇土ディズニーランドとか作ってみたらどうですか？ 

  
宇土市独自の特産品作り。それは“食物”“建物”“人物”いずれかが宇土市の魅力となるはず。 

八方美人的施策ではなく，一点集中で宇土市の魅力作りに向ってほしい。 

  

健康に楽しみのある町。歩いて楽しめる一時間コース・二時間コースの中に，景色が良い所や古い建物，新し

い建物，この川の場所から大きな鯉が見られるとか，地蔵さんが微笑んでいる所とか，花がある所とか，ちょ

っとした面白い場所とかを造って，散歩コースのマップ等があったら，歩く事での健康人が多くなったり，宇

土の美しさや郷土愛につながるのではないでしょうか。いろいろな宇土を歩いてみたいです。 

  最近，小西行長公を取上げられる事が多いですが，観光の目玉にした宇土櫓の建設は無理でしょうか。 

  

市の玄関口，宇土駅も新しく橋上駅として新築され，東口，西口を整備されつつありますが，市のPRとして

小西行長公の銅像を移築する旨の話を聞きますが，市は26基の大太鼓を保存してあるのでそれを大いにPRし

てはいかがでしょうか？年に1回八月の大太鼓フェスティバルだけでは淋しい気がします。太鼓のモニュメン

トを造って東口と西口に設置しては？ 

  

私の個人的な考えだが，これと言って有名な物がないと思う。 

地蔵まつりは有名だが，それ以外は何もないと思う。 

他の市町村に比べて，あまり活気が感じられないと思う。 

仕事の都合で宇土に住んでいるが，他の市に良い所があれば転出したいと思う。 

  
宇土市の観光といっても，難しい気がする。新幹線が開通しても熊本は通り過ぎるだけかも。宇土はベッドタ

ウンになると思う。その為にも犯罪が少なく，子供達が安心して生活できる町にしてほしいと思う。 

 

宇土市は歴史的な場所及び，楽しさを感じる場所が多くあると思っています。地域的には住民の方々は知って

いても，地域外に住んでおられる者・他県からのお客様は全く知らないのではないかと思います。宇土をもっ

と全国的に知ってもらうようなＰＲ活動をされてはどうでしょうか。企画はされていると思いますが，例えば

歴史観光マップ・イベント開催マップ等を公共の場所・企業の窓口を利用して，配布されてはどうかと思いま

す。現在，各自治体は財政難と思いますが，どうぞ宜しく実施されるよう，提案致します。 

  

宇土市は，中途半端なイメージ。特に大きな会社や，ショッピングセンターがない。そのため，宇城市や，熊

本市に行ってしまう。伝統的な夏祭り（地蔵祭り）の花火も中途半端で，人をひきつけていない。いろいろな

ものに手を出さず，宇土市の名物を何かひとつ作りあげることが，大切だと思う。 

  歴史や古いものを大事にして（城など）味のあるものをもっとPRしてほしい。 

  地産品の道の駅を設置希望。 

  
宇城地区（松橋町）は3号線に道の駅が出来ていますが，宇土市は出来ないのでしょうか。あったら便利だと

思います。 

  

宇土の町中に人が集まる観光の場所（各町内に歴史あるお寺やお地蔵さん）を中心に，轟水源までのコースを

作って売り出してほしい。 

地域住民が町の活性化の為，老人会から学生さん。そして色んな職業の人達からの交流会を作って，賑わいの

ある町づくりを目ざしてほしいですね。 

大型商業地や，宇土駅前を3号線側に向って新しい商店街を作ったり，本当に（旧の町中）に成ってしまい，

本通りの商店街はなくなります。 

町も市も寂れると思うと，住民離れが心配です。 

新小路周辺を再開発区にして，歴史資料館や，市民のカルチャーセンター，物産館，レストラン，車を使って

郊外に行くより，町中に市民や外部のお客様を呼べる，複合ビルでも出来たらいいなぁと思います。 

 



－資料編 50 － 

(5) 文化を育む教育のまちづくり 

生涯学習 

★ 児童センター，図書館などの施設の充実をお願いします。 

★ 

子どもがいないので教育現場はよくわからないが，市立図書館などの充実をもっとがんばって欲しい。古い本

が多く，借りたい本があまりない。 

主人の勤め先が熊本市なので，そちらの図書館を利用できるので，宇土の図書館は利用しなくなってしまった。

職員は多いようだが，人員を減らして本の購入にでもあてて欲しい。 

  小学生の英語教育の前に，日本語をもっと勉強させて欲しい。 

 
幼児に対する英語教育はあまり意味がないと思う。それよりも，正しい日本語で自分の意見をしっかり伝える

教育に力を入れるべき。 

  
図書館（不知火），スポーツ施設（ウイング）など，宇城市の方を利用しています。使いやすさの点から，宇

土市の方がいまひとつだと思います。 

  

図書館の古さにはびっくりです。とってつけたエレベーターやトイレは，ますますもの悲しさを呼びます。富

合や不知火の図書館のようなものは出来ないのでしょうか。子供の教育を市で謳っておられますが，ふさわし

い場を提供する事，文化施設の充実は，市の教育理念の根底をあらわしていると思えてなりません。故に，子

育て世代に魅力のない町となり，高齢者の多い町になってゆくのだと思えます。 

市民会館のピアノもよくありません。これでは，よい演奏家は来てくれません。どうしてもっと地方の文化会

館の方がよいピアノを備えているのでしょうか。やはり，宇土市は文化・芸術に関心をもっておられる方は少

ないのでしょう。相撲の町ですからしょうがないのかな。残念です。 

  

文化事業の1つとして，（予算等の都合もありましょうが）宇土市にも1つ位，美術館がほしいですね。 

市民会館での諸イベントは，大賛成です。参加する人も増加しつつある様です。 

演劇等の誘致も期待しています。 

 

鶴城中学校に隣接している元橋本邸の跡地を市が購入し，差し当り市民会館のサブ駐車場にしてはどうです

か。 

場所柄あんな立地条件の良い処はありません。 

後で市の施設を作っても良い。 

鶴城中学校の前就業センター左隣の空地も駐車場にし，後で公民館を建て直すのに丁度良い。 

公民館も築50年以上手狭で老朽化がひどい。是非建て直して下さい。 

金が無くても必要なものは借金してでも買ったり造ったりするべきです。 

小さい市でも良い。充実した明るい未来を与えて下さい。 

  

まずは文化面に力を入れてほしい。 

特に図書館の本が古い。 

子供達も利用し，教育につながる場所でもあるので，是非，ご検討を！ 

  子供達が遊ぶ施設も大きいのはないし，町の中（近い所）に遊ぶところがあったらと思います。 

  

宇土市に住み始めて15年がたちました。自分の住んでいる市や町がとても歴史のあるところで大好きです。 

15年前から思っている事ですが，職場と娯楽（体育館やプール）施設が少ないという事です。子供が部活をし

ているので，宇土市体育館をよく利用していますが，県外からも来られる大きな大会の時など，もう少し整備

していただけないかな？と思ったりします。老朽化も進んでいます。 

プールも同様，連れて行きたいのですが，まだ一度も利用した事がありません。松橋の不知火プールへ連れて

行ってます。美術館も併設，図書館もあるので便利です。豊野町も保育園，小学校，中学校，役場など近くに
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他の町や市と同じようにとはいかないまでも，公共施設の充実をはかり，子供を親が連れて行けば，活気も出

てくると思います。宇土市民会館はきれいになってとても満足しています。 

幼児・学校教育 

★ 
宇土中ももう少し人数を増やして，市全体を教育のまちとしてもう少しもりあげてもいいのではないか？こん

なに母親世代が注目しているのにもったいないと思う。 

★ 中学校は義務教育なのに学生が入学する時の準備が高過ぎます。低給料の家庭もあり，援助も考えてほしい。 

  
日本が発展したのはよく働き，勉強したからであると思います。私が子供の頃と比較すると，祭日や週休２日，

ゆとり教育と言い，勉学をしない方向，楽な方向へ傾斜したようです。週休二日制のあり方をやめてほしい。 

  
学校の役員などは，学校の先生や公務員中心でダメだと思う。（意見の偏り）。 

そろばん（小学校）の時間をもうけてあるが，中途半端で無駄。しっかり教えるか，なくす方が良い。 

  

私事ではありますが，小学生の子どもが，学校でいじめにあい不登校となりました。やっと学校へ行きはじめ

たのですが，今度は先生との相性がものすごく悪く（心の病気になってしまうのではないかと心配するくらい

ひどかったです），結局今も学校へは行かず，不登校がずっと続いています。うちの子どもを見ていると，何

が悪い，誰が悪いということではなくて，社会全体に余裕がなくなっていまい，あたたかい人間関係が成立し

にくくなっているからではないかと感じるのです。もっとやさしい心で生活できる人が沢山いるまちになれば

いいのになあと思うのです。 

  保育，教育，スポーツの充実。 

 小中学校の先生達が本来の教育に力を入れられるよう，報告調査文書提出等は厳選してほしい。 

  

子育てをしていくにあたり，経済的環境は厳しいと思います。 

中高一貫性も大切ですが，宇土市に公立高校をあと1つでもと思うことがあります。学費を考えれば公立にと

思いますし，交通費も含めれば子供を1人高校へ出すのもとても厳しいです。レベルの高い宇土高についてい

けない子供達は沢山いると思います。宇土というおだやかで落ち着いた環境で高校へ通わせたいと思ったりし

ます。 

高校までが義務教育になれば…と思います。 

就職するにも資格をとるにも高校はとても重要になってくると思いますから。 

  

市としての取り組みが上手く機能していないような感じがします。学校のバリアフリーにしても，スロープま

での誘致路に砕石が敷いてある所があります。これがバリアフリーなのかと思ってしまいました。学校の規模

も適正なのですか。広報では網田小は１年生17名との事。この人数で中学校へ上がるのですか。花園小は増

えていると思います。住宅等を誘致する事が，現実問題として可能ですか。このまま増えなかったらどうする

のでしょうか。我が子は鶴城中へ進学予定ですが，何となく不公平な感じがします。 

文化・歴史 

★ 歴史文化等を取り入れた街づくり。例えば，西岡台，小西行長等を生かした街づくり。 

★ 

宇土は古代～現代迄線々と引継がれた良い面が多々有り，行政での見直しで名和城辺りに美術館（古代・名和・

細川）関連の施設にて外からの人を拡大宣伝にて人を呼ぶ。 

宇土町内外での伝承，伝統を広く，県内外に宣伝し活性化を図るべき。食・観光共に充実すれば熊本の小京都

になりうる。 
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★ 

文化事業の充実を求めます。 

例えば… 

芸術の発表の場として，規模はそう大きくなくとも，ギャラリー（気軽に立ち寄れる美術館）を，人の行き交

う場所につくって欲しい。 

 以前は市民会館でのイベントが多かったように思うが，最近減ったように思える。 

  

小西行長を調べもせずに街の活性化に利用するのはおかしいと思います。 

歴史のねつ造は町づくりの役に立つどころか市の恥をさらすだけです。 

今対応されてる学者・識者は一体何をご存知なのでしょうか。 

  

宇土市商工会建設部会を中心とし「伝統的建造物郡保存地区」（内容の詳細はインターネットでみて下さい 

http://www.denken.gr.jp/）の指定を受けようと活動しております。 

行政の協力なくしては出来ない活動なので是非協力して欲しい。 

九州では指定区域がないのは熊本だけなので熊本で一番をとりたい。 

  

最近「宇土市」は，小西行長を世間に広めよう，というようなことを何かで読みました。大賛成です。昔，宇

土は「城下町」と言われていましたね。小西行長が築いた町です。その城下町を失うのはもったいないと思い

ます。城下町みたいに昔の風情があって，静かで，落ち着きのある街並みを作ってほしいです。 

  

高齢者がサークル活動をする場合，その結果を発表する場所がない。市民会館等，公共施設を利用するにして

も料金がネックになって諦めざるを得ない。公共施設をもっと安価に利用できるようにしてほしい。 

高齢者がパソコンを習得する際，インターネットを利用できる環境を整備してほしい。現在の教育委員会会議

室に設置されているインターネット設備は使いものにならない。 

  

宇土は歴史の町です。轟のしだれ桜や小西行長像などもっとアピールした方が良いと思います。例えば一心行

の桜のようにTVの天気予報のバックに流すとかどうでしょうか。 

轟水源地は市外の人にはわかりにくいです。すぐそこなのに途中からわかりにくく，もっと看板をふやした方

がいいと思います。宇土駅から貸自転車で新町の古い家並・壁・石橋・轟水源・城跡などコースでゆっくり自

転車で走れたらいいかなと思います。各店で丼を出す催しがありましたが，家族で行くには少し高くつきまし

た。 

  
宇土市の財産として歴史（小西行長公）や馬門石，網田焼など，あるものをいかすこと。日本一の名水，干潟

などの自然をいかすことが似たりよったりの商業・観光施設づくりより良いと私は思います。 

  

宇土市には，轟水源，馬門石，小西行長など，歴史的にも文化的にも貴重なものが沢山あると思います。その

ようなものを上手く広報し，観光の面からもアピールしていくと，もっと市（町）の活性化につながるのでは

ないでしょうか？宇土市は，アピールが下手だと思います。 

スポーツ・レクリエーション 

★ 市立体育館や武道館の公共施設を使いやすく，きれいに整備してほしいと思います。 

★ 
宇土市に関して。運動公園をより使いやすくしてほしい。トラックの地面，トイレ，テニスコートの開放，緑

の整備。 

★ ちゃんとした宇土市民球場を造ってほしい。 

  
宇土市のゴルフ練習場が1つもありません。 

市の財政に負担のかからない範囲で練習場の設置をお願いします。 

  スポーツ施設の充実。 

  宇城地区に野球場を造っていただきたい。 
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宇土の運動公園のウォーキングコースについてですが，走者と歩かれる方のコースを分けるか，走者専用のグ

ラウンドを作っていただきたい。トレーニングや駅伝に参加の為に練習したいのですが，グラウンドの中は，

ソフト，野球，サッカーが使用し歩行者が多く，たまに犬の散歩も行っているので，ジョギング，スピード練

習のできるコースを作ってほしいです。 

  

宇土市民体育館をよく利用しますが，トイレのドアは閉まらないし，ずいぶんあちこち老朽化の様に思います。

夏はものすごく暑く，風通しも悪く，できれば冷房設備があればと思います。 

利用者があれだけ多いのだからと思います。 

ご検討お願い致します。 

  

運動公園横の市民プール（50ｍ）を25ｍ室内プールとし，2階部分に，ストレッチや運動器具等を入れたり，

お風呂やサウナ等を併設すれば，かなりの人の利用が見込めるかと思う。現在，外部の施設を利用している人

達もかなりいる状態なので，宇土市民が宇土で遊び，生活ができるような，総合レジャー施設が出来れば利用

者が増えるのではないでしょうか。 

  

元気で生きるために温水プールで運動しています。 

とても体が軽くなっています。 

不知火のプールへ自動車運転して行っていますが，80才になると運転が危なくなるので，宇土市にも温水プー

ルを作って下さい。 

プールの運動のいい事。 

①身体が軽くなる。 

②歩きながら会話が出来て楽しい。 

③スマートになり気分ルンルン。 

④プールでのコミュニティ毎日でも行きたくなる。 

⑤歩くのが楽になりほがらかになる。 

私 75才元気です。プール歴7年です。 

  
今の公園は，野球，サッカーなど出来ません。 

子供達が友達とそういうのが出来る様な所があればなぁと前々から思っています。 

  野球場を作ってほしい。 

  宇土市スポーツクラブでの健康づくりは市民に浸透しつつあり，良い事と思われます。 

  
子育てするにあたり，子どもの安全が第一だと思うが，各地域に遊び場が欲しい。広くて自由に遊べる場所が

欲しい。子ども達は道路や家の中などで遊ぶしかなくなっている。 

 

(6) 開かれた市政のまちづくり 

協働参画 

★ 
市民一人一人が「まちづくり」について参加する意識が必要。他人任せや行政任せでは上手くいかないと思い

ます。 

★ 

昔ながらのコミュニティがまだまだ多く残っている宇土市は，まちづくりが行い易い環境にあると思います。

小規模の町単位で，住民にもメリットのある取り組みを住民と共働で行うことが重要。そのためにも行政がも

う少し地域に出向く必要があるように感じます。 

このアンケートを通し，宇土市の取り組みを全く知らなかったことに気付きました。今後は，もう少し目を向

けていきたいと思います。 
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★ 
アンケートをとるなら，是非それを行政に活かしてほしい。 

情報公開をしてほしい（犯罪も知らない事が多いので）。 

★ 
市民にも協力・努力が必要な場合は，充分説明・理解を促し皆様の生活が健全で明るく出来るようお互い歩み

寄りながら進んでいけたらと願っております。 

★ 

以前にもこういうアンケートで，希望を書いたのですが，殆んど実行されていません。市民からの意見を，う

と広報などで広く，市民の皆様にお知らせしてはどうでしょうか。全員の意見を取り入れるのは難しいと思い

ますので，参考になる意見は取り上げ，市はそれに対して真剣に取り組んでいるという姿勢が見えたら，市民

はもっと希望が持てるのではないでしょうか。 

  もっと行政と市民との間（溝）がなくなって，より住みやすい宇土市になっていけたらと思います。 

  市民主動のまちづくり。行政は援助的立場を守る。 

  情報公開や実りのある懇話会などで，2Ｗａｙの行政，まちづくりを推し進めて頂きたいと思います。 

  
施設等の工事について。工事内容・方針を決めるにあたって，もう少し使用者の意見を聞いてほしいと思いま

す。 

  

宇土市の宝物はあるのに活かしていない。今後の市政に関しては市民一人一人の声を聞くべきである。市職員

はサービス精神を第一とし公僕であることを肝に命じて働いてほしい。官僚的になってはいけない宇土市の為

働いて下さい。 

  

私は，農家で農業をしてます。 

作物を作ることは，畑に足を運んで，カンサツです。 

宇土市役所の方々ももっと足を運んで，市民との会話が必要だと思います。 

役所の中では見えない部分もあると思います。 

  

最後の質問に市民と行政の協働のアンケートがありましたが，例えばワークショップ等の手法を取り入れた会

議があったとしても，単なる市民の代表や各種団体からの代表だけでなく，一般企業（大企業）に勤める専門

分野の方がいるかいないかによって（営業でも小売でも，研究や保険セールスでも），意見がかなり違ってく

るかと思います。畑違いでも多くの分野の。 

  

自分たちのまちづくりは自分達が積極的に参加して行い，行政とは対等の立場で進める時代を迎えているので

はないか。校区毎のまちづくりでも良い。小さくは行政区毎の自分達に合ったまちづくりでも良い。その為に

は，市民が自由にまちづくりの為に使える交付金等の配布や助成等援助が必要。何か一つづつでも自分達の手

作りのまちづくりが出来たら良いと思う（例えば，町内の交通安全対策等）。 

  

宇土に長く居住しているが，実際は，朝晩の居住空間であり，市がどういう取り組みを行っているのか，正直，

普段の生活ではわからない。 

活気がある明るいまちづくりに，自分ができる範囲でも参加したいと思う。今後の市の運営に期待します。 

  

昼は熊本市へ仕事で出かけ，夜遅くに帰ってくる生活で，宇土の情報が全く入ってきません。関心を持とうに

も，全く何もないところで関心はでてきません。ＨＰも広報紙も読ませる・知らせる工夫が必要でしょうし，

こちらも知る事で町への愛着がわき，具体的にまちづくりへの参画意識も出てくるのではないかと思います。 

  市の広報紙で人口増減が記されていますが，年代別人口増減も発表して下さい。 

  

毎月 1回定期発行の情報紙（宇土市を中心に各地区の情報）を取り組み，地域ぐるみの情報交換が出来る環境

整備を図り，宇土市民としての誇りが持てる様になれば充実した毎日の生活を楽しむ事が出来るのではないで

しょうか！ 

厳しいとは思いますが，よろしくお願い致します。 
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「まちづくり」に対してあまり関心がなかったので（自分の生活に追われて），今後は少しずつでも関心を持

ち，意見を提案したいと思います。 

  
どこの町からも，宇土市へ遊びに来れる様な町，住みやすい町，楽しい町にみんなで考え，協力し合いましょ

う！ 

  これが宇土市ですという姿がぼやけている感じがするし，「まちづくり」に対する関心も薄い。 

  

年金での生活者（70以上）ともなれば，いろいろなお知らせが届いても理解さえ出来ぬような私達です。若い

者との会話でも出来れば少しは今の日常に交わる事もあるかとも思いますが，何も無知にて困るのです。どう

か解りますように教えて下さい。 

市政の便り：小さなお知らせに至るまで，どうぞご面倒な事でしょうが強くお願いします。人に今教えてもら

っても帰り着いた時は忘れてしまう事ばかりです。 

  

宇土市民でありながら，宇土市について知らない事が沢山あった事に気がつきました。これからはもっと自分

の町に目を向けて，参加していけたらと思う機会となりました。 

仕事や買物，娯楽等を求めて他の市に出る事が多く，必然的に宇土市の情報が少なくなっている事に反省しま

した。熟知していれば，分からないに○を付けずにすんだのに。 

  
「まちづくり」について。今回のアンケートですが，自分に関するところにしか（例えば子育て等）関心がな

いなと実感しました。私達市民，一人一人ももっと関心を持っていくべきだと思いました。 

  

アンケート項目の中で，問7，8，10において，ほとんど満足していない。 

もっと特定の人間しか参画していない現状をよく反省すべきである。 

広く市民の声を吸い上げるべきである。 

  

2600人の中に選ばれて良かったと思いました。財源に余裕はないかもしれませんが，全員にアンケートを実施

してもらいたいです。新聞にアンケートを載せ，切り取って，送ってもらうような感じにしたら，興味のある

人やまちづくりに関心のある人が，意見を言えると思う。 

  

今回のアンケートについて，宇土広報等にて広く市民に報告願いたい。 

「問７：まちづくりに対する評価」にあげられた項目は，何時，誰が（市役所のどの部署，何処の団体）実施

し，その実施に要した費用等も明記し，同時に報告願いたい。 

  

市長選前になって，アンケートを実施しても無意味では。今まで，市民の声を聞く機会はあったはずです。商

工会や青年会議所の方々はいろいろなアイディアや取り組みをされて，活性化を図ろうと努力されています。

もう少し，市長が市民の目線に立った，柔軟な考えをもっと市民にアピールする機会を持つべき。 

  
アンケートの問4，問5はすべての項目において重要だし，実施すべきと思う。それなのに，2つ選ばせるの

はおかしい。 

  

・年代が若年で，そこそこの者には（問7～問12まで）専門用語等が未だピンと来ず，回答するにも心理的に

わからない事ばかりで，申訳ありませんが，問6までを参考にして下さい。 

・宇土は，農漁業の小都市として発展性はありますが，住民が一寸排他的に感じられ（地区毎），我々も大い

に社会学を学ぶ必要を感じてます。7地区生活圏の相違で，7地区民の和が第一求められる。 

・アンケートは，世代間で難しい事が多すぎ，答えが「分からない」ばっかりで困りました。調査が第1回と

したら，あまりにも問が多すぎ，専門分野の事は一般市民に解りにくいと思いました。 
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アンケート回答による提案は家庭に居乍らにして自分の意見を発し，受けてもらえる利点はあります。が，受

け容れて頂けるか，受け手の捉え方やその後の活かし方についても，一方向からの情報流出であり，発した側

の意図する「意見」の生かされ方になるか，未知数…。又，設問の段階で，既に，アンケートを出す側の意思

が反映されている点も考えると，無作為のメンバーで，公聴会（これも，なかなか収拾はつかぬとは案じられ

ますが）等，別の方法も同時（期）に併用するなど，工夫があれば良いのかも知れませんね。 

  

このアンケートでまちづくりの指針になるのか良くわかりません。そもそもどう言うまちづくりをするのか方

針をだすのが先ではありませんか。単に市民から意見を聞いただけではどうされるのかもわからず，シメ切り

日まで決めて送るべきものではないと思います。 

  

関心はあるのに，実際どのように行われているのか，全く分かっていないと考えさせられたアンケートでした。

具体的に質問されているはずなのに，自分にとってとても抽象的に感じ，ほとんどちゃんと答えられず，申し

訳ありません。しかし真剣に考えてみました。 

  

今回アンケート用紙の回答にあたり，環境に関心がない事で，わからないとしか答えられませんでした。 

子供達は成人を迎え，お年寄りがいるわけでもない，夫婦も病院のお世話になる事もない環境に，我家の生活

しか考えない毎日を過してます。人に迷惑をかけず，ルールは守って…その程度で生きてますが，これから考

えていかないといけないと思いました。 

◎人のためになりたい。これだけは基本に思ってます。 

  

今回のような市民アンケート調査は大変良いことだと痛感致しました。企画の方々は大変だったと思います

が，大賛成です。アンケートの質問項目には，まだ見直の余地があると思います。もう少し，一般市民の色々

な年代の人達にでも，理解出来るような，表現を使われたらと思います。役職上の専門語が多いところもある

ように思いました。このアンケートは市民参加のスタートになると思います。 

  

市の取り組みではさまざまな事を行っているが，実際にこのような沢山の取り組みを行っていた事は知らなか

った。なので，もっと具体的にどのような事を市民の為に行っているのかを明確にする事が必要ではないかと

思った。 

  
市政に触れる機会があまりないので「満足していますか。いませんか。」と聞かれても分からないとしか返答

しようがない。もう少し分かり易いアピールとかを日頃からしてもらうと答え易くなると思う。 

  

私は，結婚して宇土市に住むようになり，まだ7～8年ですが，ここで生まれた我が子にとっては，唯一のか

けがえのない故郷です。 

その故郷は，やはり緑と水（山と海・川）自然が豊かで，友だちと走り回って遊べるところであってほしいし，

歴史と文化を大事に保存し，育み，継承している町であってほしいです。夫の父が孫（私の子ども）に「じい

ちゃんが子どもの頃はこの辺に○○があて…」という話をしている様子などは，本当に有難く，うれしいもの

です。 

今回，このアンケートに偶然答えることになり，改めて，宇土市（行政）がどのようなことに取り組んでおら

れるかを知る機会となりました。 

日頃は日々の暮らし（仕事，家事，育児）に追われ，広報もめったに読むことがないのを反省しました。（育

休中はよく目を通していました！！） 

私は幸い，この地に興味のあるサークルがありましたので，そこに所属することで，宇土にも沢山友だちが出

来ました。近所も良い方ばかりで町内や組のつき合いもしやすいです。 

あともう少し望むとすれば，市政を行政と市民の協働で進める上で，構えすぎない雑談会のような場があった

り，市政を市民にわかりやすく示せる場があったりすると良いと思います。 
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私自身がよく知ろうとしていなかったように思います。 

まずは，よく知ること。少しずつ参加していく意識を持つようにしたい。 

私のような人間にとって途中のアンケート形式は，回答が乱暴で単調になってしまい，あまり参考にならない

のではないかと思います。 

  
若い人達（40才代以下ぐらい）のまちづくりの意見，提案をもっと具体的に取り上げて欲しい。どちらかと言

えば，50才代以上の人達の意見，提案を取り上げ過ぎている。 

  大規模なアンケートを税金をかけて実施しないと市民の声が分からない市職員に期待しない。 

  
無作為に選んだ2600人のうち何名くらいが返信するのでしょうか。 

このアンケートにも税金が使われていると思うとここに不満を感じてしまいます。 

  問 7：まちづくりに対する評価については，もう少し具体的に説明してもらわないと評価の仕様がない。 

  

問 7まちづくりに対する評価」を答えていて，正直分からない事が多かったです。 

子育て，検診，財政には普段から関心を持っていますが，今後，高齢者・障害者等福祉について，環境につい

て目を向けたいと思いました。宇土だよりが定期で必ず目を通しています。充実を宜しくお願いします。商店

街・宇土シティ・病院が充実し，元気であるまちづくりを望みます。 

  我が家には何度もアンケートがきました。忙しいのに。催促までされて，多少イラつきます。 

  返信用封筒にのりが付いていない。不親切。 

  

幅広く市民に取り組みされていると思いますが，特に何に重きを置いているのか今はわかりづらい。 

このアンケートの問7の評価の書き方ですが，6つの項目がある中で，1つ 2つは評価してもその他はあんま

りと思っても，4つの満足度では迷いました。各１つずつの評価ではダメだったのか今度に生かしてもらいた

い。 

  
病気がちであまり外にも出ないし，今宇土市でどのような事が行われているのかも，あまり勉強していなくて，

アンケートの答えにはならないのではと思いましたが，答えました。 

行財政運営 

★ 
市民第一の行政をお願いします。職員の能力に格差が有り，それを評価し，向上できる体制づくり，内側から

の改革が重要ではないでしょうか。 

★ 

証明書等，平日の昼間しか現在対応してもらえないが，こういう手続きを平日の夜7時までとか，土曜の午前

中までとか，対応可能な時間帯を広げてもらえると，わざわざ休みをとっていく必要がないので，市民のため

の役所ということであれば，時間外の対応についても今後ぜひ検討していただきたいと思います。強く希望い

たします。 

★ 

宇土市の行財政改革。 

民間企業への業務委託。 

市職員の意識改革（民間企業人として通用しない）。 

 
利用できるサービス，優待制度等，市民にとって知りたい情報の周知をお願いします。知る人ぞ知るというよ

うな，サービス等があるようです。平等に市民へのサービスを周知してほしいです。 

  
市の予算編成の過程で是非市民公開の場で事業仕分けを行うべきである。現在のやり方は全く不透明であり不

満である。市民の代表委員や仕分け人参加希望者を募集して透明性を確保してほしい。 
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宇土市のまちづくりについて，ポイントを絞るべきではないかと思う。環境をアピールし，人を呼ぶのか，衛

生をアピールし，町を住み良いまちにするのか，又，健康をアピールし，その充実を図るのか，全てを行う事

を考えると，中途半端になり充実感が不足してしまう。 

宇土市のまちづくりを考えると，住民が納得し，満足を得ることは，“達成”しかないので，3ヶ年計画，又

は5ヶ年計画を行い，ポイントを絞って満足を得た“達成”を行うべきだと思う。 

 市有地の有効活用（賃貸テナント等） 

 

近隣の市役所に，友人とこの前行きましたが，職員の態度を，とても冷たく感じましたが，宇土市役所の方は

それに比べてとても丁寧で親切でした。宇土市はやさしい街だと思いました。仕事で新潟に１年位行っていま

したが，やっぱり生まれ育った街はいいと思いました。宇城市に負けないまちづくりに，取り組んでほしいと

思います。 

  

限りある財源の有効利用をお願いしたい。 

無駄な支出（宇土マリーナ管理費等）をなくす。 

市民に負担がかかるような事業はやめる。 

富合との合併がなくなり，２～３億の経費が無駄になったと聞いた。先が分からない事への先行投資は控える

べきだったのでは。 

  
市職員。市議会議員のレベルアップ（好かれる宇土市へ）。 

近隣市町村との協力。 

  市長，議員（市会議員）の給料を下げるべき。 

  

世帯主Aとして，Aの娘夫婦と同居，娘が仕事をやめ，健康保険の支払の為，市役所に出向き手続の際「納付

書を送ります」と返事。ところがAにも娘にも何の連絡なしで，Aの銀行預金より引落し，あまり事務的便利

の利用は，遺憾です。絶対こんな仕事はしないで下さい。 

  

・窓口業務の一本化。例えば，子供が生まれたら，市役所内をうろうろする。近くにあれば，便利だと思う。

子供に関することで，市民課・福祉課・保健所・教育委員会。児童センターで簡易な手続きができるとあり

がたい。 

・苦情を冷静に対処できない。苦情をいうと，身内意識があるのか，こっち（申請者）が悪いかのように言わ

れて，非常に不愉快で，電話で苦情を相談したら，又同じように，こっちがわるいみたいに言われた。後日，

調べて市側に落ち度があり，２回あやまってくれたものの聞く耳を持たない市の態度はどうなのか。 

  

・地域による（差別としてとらえられる）規制諸問題有。 

・市職員の態度が良くない方がいる。あいさつ，モラルの教育は，民間以下レベルと思うことがある。 

・役所は土日も窓口をもうけて間口を広くして！！ 

  

・市職員が利用している駐車場を有料とすべき（月3000円）。 

・市議会議員の削減2名。 

・市特別職及び議員の報酬の減額。（他と比較せず支給額が全国一（安く）となり模範としてもいいと思う）

→宇土市の公僕を売り込む。 

  

市役所を訪れると，とにかく職員数が多く，又立っておしゃべりしている人が多く見られます。 

あいさつされる事もなく，窓口に人が来ても対応が遅く。「すみません」と声をかけ，やっと近づいて来られ

るという状況。皆様は宇土の顔なのですから，もっと接遇を勉強すべきだと思います。人数も本当に多すぎる

と思います。 

  
転入してきた時の宇土市での住むにあたってのこまごましたきまり，ルール（ゴミ），学校などの説明をもう

少し詳しくしてほしい。 
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市役所にたまに用事にいけば，職員の方たちが雑談してる方たちが多いと思います。人数が少し多いかと思い

ます。 

  

まちづくりの前に，もっと行政をオープンにしてほしい。 

財政状況も心配ですし，本当にこの先宇土市は大丈夫なのかと不安です。 

子育て世代の中では，福祉の充実している宇城地区に住みたいとの声を多く聞きます。 

もっと住みたいと思わせる，生活面での充実を望みます。 

  

現在，宇土へ再転入して一年足らずです。市の財政状況に応じた，決して大見得を張る必要はないですが，そ

の中でも市民の要望の多いものについてはピックアップして実行していただくようなまちづくりをしていた

だきたいと思います。民意というものは大切なお客様からのアクションと考えてもらいたいです。 

  限りある予算で，無駄のないように頑張りましょう。 

  
行政の計画を，市民に押し付けていると思う。行政は個々の意見をもっと真摯に受け止め，行政に反映させる

べきだと思います。 

  
歳入・歳出のバランスを考え，借金を増やさないことを前提にする。 

「まちづくり」は無理なく無駄なく，その為に市民の声を大いに取り込み，効果を上げる。 

  

財政の無駄使いが多い。 

走潟小の体育館など，あれは無駄としかいいようがない。隣にすぐ体育館があるのに，何千万もかけて体育館

を建設するなど，他にもっといいお金の使い方があると思われます。 

私は熊本からの転入ですが，失望しています。こんな所に来なければ良かったとしみじみ感じております。街

全体に魅力がない，活気がなく，店の対応も悪い。これでは発展する訳がない。以前，商工会議所のアンケー

トで商店を廻りましたが，その時指摘した処は全く改善されていません。残念です。何の為のアンケートやら

…。 

  市を若返らせて下さい。 

  市職員はもっともっと，市民の事を大事にすべき。いばりすぎ。給料が高すぎ（それだけの事はしていない）。 

  

市長や役員等の上の人が変われば少しは良いんじゃないですか？ また，市役所のスタッフの方で，仕事中に

インターネットで遊んでいらっしゃいました。（待っている時バレバレです）。このような人達が市を運営さ

れていると思うとガッカリします。まちづくりに関わる方，もう少ししっかりして下さい。しっかりされてい

る方々がかわいそうです。←一緒の目でみられて。（遊んでいる所，手を抜いている所etcみんなみてますよ）。 

  市民の活力が小さいのか，発散量が少なく元気がないように見える。元気が出る，出せるような政策を望む。 

  

私たち市民の声は本当にきいてもらえますか？ 

熊本市のすぐ隣なのになんで様子がこんなに違うのでしょう。国道の側からどんどん発展して，市役所なども

そちらに移して，市の顔をもっと表に出せばいいと考えます。 

学校の周りももっと車が停められるようになれば，親の顔を出す回数も増えると思います。 

若い世代が減るようでは，宇土はさびれていくばかりだと思います。 

  

以前，住民票を取りに行った際に，郵送が必要だった為，郵便ポストを探したのですが設置していないとの事

でした。理由は，郵便局がそこにあるからと言われたように記憶しております。しかし，体の不自由な方，お

年を召された方は，近くにないと不便を感じられるのではないかと思います。もし現在，設置済みならいいで

すが，もしまだでしたら，是非設置をお願いしたいと思います。 

  
税金は，人を育てるために使ってほしい。「まちづくり」＝「ひとづくり」「いいまちづくり」＝「いいひと

づくり」。市長，市職員は市民の目標（模範）的存在であってほしい。 

  税金をムダに使って欲しくありません！！たとえ鉛筆1本でも！！。 
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  先が暗いので，お金はできるだけ使わず，活性化させて欲しい。 

  

早く言えば，もう少し税金を安くして下さい。今，宇土で代表する物を答えなさいと言われれば，今は無いと

思います。市役所の人は多く，仕事している人はしていて，そんなに人数は必要無いのではないかと思います。

もう少し市民のことを考えて下さい。このアンケートを活かした街にして下さい。 

  土日祝日，住民票等の取得ができる様にしてほしい。 

  本当に宇土の事を考えている市議が何名いるかが疑問である。 

  デフレ状況の時は，一般企業は賃金の低下であり，公務員も不景気に合わせる制度が必要。 

  
批判的な意見になりますが，市議会議員の方の給料分の仕事を行っているのでしょうか。一部議会経費をまち

づくりにでもあてる事の方が，町の為になるのでは。思い切って，定数は10名位にしてはどうですか。 

  

市役所は建って50年ぐらいになると思いますが，昔のままで全く改善されてません。 

住民課，税務課，その他の課と1フロアーになって職員から丸見えです。他の市，町，村ではプライバシー保

護の為，別れてる所もあります。市民の方には「行きにくい」と言われているのを多々聞きます。 

  

証明書等，平日の昼間しか現在対応してもらえないが，こういう手続きを平日の夜7時までとか，土曜の午前

中までとか，対応可能な時間帯を広げてもらえると，わざわざ休みをとっていく必要がないので，市民のため

の役所ということであれば，時間外の対応についても今後ぜひ検討していただきたいと思います。強く希望い

たします。 

高度情報化 

★ 
インターネットなどの普及が遅いです。エリア外だったり，地デジのTVでは，天気が悪いと映らなかったり

…。 

広域連携 

★ 
宇城地域の他の市町村は，すでに宇城市や美里町，あるいは富合や城南のように，近隣の市町と合併を行った

が，宇土市は，将来的に合併問題に対して，どのような考えを持っているのかが気になっています。 

  

市民の意見を聞こうとしないし，説明もしてくれない行政のあり方に不満があります。どうして合併しないの

か説明してほしい。合併について市民へのアンケート取りましたが反対意見の人も沢山います。合併してほし

い人も沢山います。富合がだめだったので，熊本市と合併したらいいんじゃないですか。宇土市民の人は，熊

本市との合併を望んでいます。是非，意見を聞かせて下さい。 

 
宇土市は今後どうなるのかが大変不安です。網田地区は何も活性化につながる要素はありません。熊本市と合

併した方が良いと思います。 

  合併その後どうなっている。 

  

宇土市は将来，まわりの市と合併することになるのか，ずっと単独市としてやっていくのか気になる。 

「まちづくり」について，何でも行政に頼ってはいけないと思う。財政にも限りがあるので，基本は個人レベ

ル，地域レベルでの話し合いや協力でやっていく。 

お年寄りの方で元気な，活動的な人に，子育ての指導や公園の清掃に参加してもらい，市に貢献したとして広

報紙などに連載するのはどうか？現在無縁社会などといわれているが，お金をかけなくても，人と人との助け

合い，結びつきで「あたたかみのある社会」が築ければよいと思う。 

  宇土市と宇城市は合併すべきである。 
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宇土市栗崎町（打越）月，町費1500円―と日本一高い町費。 

又，人々が言うことは，日本一小さい市と言われています。 

日本一小さい市も悪くはないでしょうが，熊本市と合併をしたり，日本一大きな市づくり，発展した宇土市町

を願います。よく考えてみませんか。 

 

 
(7) その他（宇土市のまちづくりに対する意見） 

 まちづくり 

★ 

宇土に住んで20数年になるが，まず思うのが宇土シティが開業して以来，時が止まっているよう感じます。

道路は整備されても商店街の衰退など「街」としてはむしろ何か失っていっているような気さえします。熊本

市の政令指定都市移行，宇城市の合併と他は動いていっているので，両市の通過点とならないよう，宇土の魅

力を再発見し，資源の活用で地元産業を活性化してほしいです。どこぞの県知事ではありませんが名産品のPR

など積極的に行ない，宇土＝何かのイメージが必要だと思います。 

そのためには企業誘致や宅地開発などでの税収の増加が必要になるでしょうが，その辺りは詳しくないので担

当の方に存分に手腕を発揮していただきたいと思います。 

今後の宇土市の発展に期待しています。よろしくお願いします。 

★ 

高齢化は進むが，それを支える人がいなければ，もっと厳しい状況になり，町として倒産してしまう。高齢化

になることは，見えているが，今，住んでいる若者が，宇土市に住むことは見えない。今後のまちづくりに期

待します。 

★ 
市民にも多様性があるので，幅広く「まちづくり」を考えることが大切なのではないかと思います。（市中心

部から中山間地，海辺等）（居住だけ宇土市で1日の大半は市外ですごす人，自宅を中心に1日すごす人等）。 

★ 

宇土市には住んではいますが，会社が宇土市内ではないので，実際の「まちづくり」がどの様な方向性で進め

られているのか，分かりにくい状況です。 

特に同じ宇土市であっても，過疎化が避けられない地域も存在しています。人口が少なくなっても活性化でき

る方法はあるはずです。その地域の活性化として何がよいのか「まちづくり」としてどの様な取り組みが適し

ているのか，行政は市民と話をし，お互いの意見を言い合える場を持った方が良いと思います。正直言って，

宇土市は通過するだけの町になっている様な気がします。もちろん市民にも責任はあるのですが。本気になっ

て「まちづくり」を進められる体制になれる様期待をして，私は宇土市に住んでいます。 

  

宇土市には，これといったものがない。発展している町には，何か力があると思う。他市町村を見ても，近く

の宇城市，例えば木曜日の午後７時までの開庁。なぜ，宇土でやらない。これだけ社会が多様化しているのに，

50年間ちっとも変わらない田舎根性でやっている。これではまちづくり等の前の前の話だ。幼児に英語等の前

に，市役所員・市民課等，特に英語・中国語ぐらい不自由なく話したり，書いたりできる者を置くべきだ。も

っと現実を見たり聞いたり，勉強して下さい。 

  

旧宇土町の町内表示は新小路，門内の表示ではおかしいのでは？ 

御殿馬場があっての門内だから，新小路は門内が正しいのではないですか！ 

現門内が新小路又は門内2丁目，現，新小路かつ門内1丁目ではないですか。 

  

現在の宇土市は西部地域への開発に力を入れすぎではないか。県民からは，西部地域はどうしても天草への通

り道的意識しかないと思う。それよりも，立岡自然公園を活かして，総合スポーツ公園化して，サイクリング

コースなども造って，1日中，ゆっくり楽しめる所となるようにした方が良いのでは。交通の便的にも，いい

立地だと思うし，県内でも有数の行楽地になれる要素はあると思う。 
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緑川より西方面は町作りがほとんど出来てないと思う。 

これから先よろしくお願いします。 

  

富合により，合併計画は破棄されたが，政令都市とは名ばかりの富合に羨ましがられる宇土市にしようではあ

りませんか。そのためには，より具体的な将来像を定め，実行し1歩1歩着実に進める事が肝要である。 

①財政基盤の確立。 

②住みやすい都市。 

③福祉サービスが充実した都市。 

④文教都市。 

⑤環境都市。 

⑥生涯レクリェーション都市。 

⑦自然豊かな都市。 

⑧他市から来訪者のある都市（消費拡大者）。 

  

県外在住（住民票は宇土市）の一学生として意見を。私は教育活動，あるいは若い人達の文化活動に力を入れ

ていくべきだと考える。中高生の時分に見た熊本市のベッドタウンというイメージが強かった。しかし九州新

幹線が開通して，熊本市の価値が相対的に下がれば，大きな経済活動があるわけでもない宇土市は高齢の町と

なろう。そこで（必然性はないが）若者が住みやすい，或いは知的な活動が盛んになれば，そういった定住圏

を求めて家族世帯が新規に増加，或いは最低でも市から退出する事を防げるかもしれない。その為には教育現

場で先進的な取り組み（それも県内で実施されていない取り組み）に対して予算を組む必要があるだろうし，

若者がＵターンするチャンス（成人式等）では。地元のアピールや若者が満足する仕組みをつくる必要がある

（でないと，せっかくの故郷に学生が失望してしまう）。ここ20年程話題の高齢の町対策は，おそらく全国

でこれからもいくつかのタイプがどんどん出てくる。しかし教育の対策，特に地方における。それは選挙の関

係でまだまだかなり遅れるだろう。全国的な先進的取り組み状況を把握し，宇土で実施する為には優秀な職員

方を県庁や総務省に派遣し，常にフィードバックしていく事も大切となろう。 

  
子供（宇土市民を増やすには）。 

市会議員を減らす（税金の為）。 

  

宇土市が潤いある都市となる為には，財政は重要である。財政を潤す為には，市民の住み良いまちづくりが不

可欠です（宇土市民の増加）。現在は同居世帯も少なくなり，共同住宅も増え，容易に転居可能な時代です。

又，防犯が叫ばれるようになった今だからこそ，子供と安心して，楽しく暮らせるまちづくり。夜道も市民も

明るいまちづくりを望んでいます。又，私の以前住んでいた都市は，よく市民から苦情（メール）が挙がって

いましたが，現在はその苦情を真摯に受け止め，実際に改善する事によって，喜びの声もいただいているよう

です。市民の声は，その都市を思うからの声であり，その都市の将来像を示す貴重な言葉だと私は痛感してい

ます。 

  

一生懸命関わってこられた方々には申し訳ないが，宇土市は何でも中途半端な感じがしてならない。道路整備

にしてもだし，生涯学習にしても魅力を感じない。 

また，会場がなかったり…。中央公民館を今更クツを脱ぎスリッパにはき変える…かなりの費用がかかったと

思うが「何故今さら」と言う気持ち。 
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宇土市には，これといったものがない。発展している町には，何か力があると思う。他市町村を見ても，近く

の宇城市，例えば木曜日の午後７時までの開庁。なぜ，宇土でやらない。これだけ社会が多様化しているのに，

50年間ちっとも変わらない田舎根性でやっている。これではまちづくり等の前の前の話だ。幼児に英語等の前

に，市役所員・市民課等，特に英語・中国語ぐらい不自由なく話したり，書いたりできる者を置くべきだ。も

っと現実を見たり聞いたり，勉強して下さい。 

  

宇土市のまちは活気のあるまちとは思えません。 

他のまちと比較しても衰えている所ばかりです。 

20年前も10年前も現在までもまちの活気もなく，商業も産業も発展がない。 

このままでは何の発展もなく，過疎のまちになっていくだけだと思います。 

働く場もなく老後の不安も大きい。 

  

宇土市の活性化。市民一人一人にとって暮らしやすい環境を実現する為，教育のソフト面の充実，保育や保険・

医療体制の充実，水辺環境の保全等に力を入れ，子育て世代にとって魅力的なまちづくりに力を入れてほしい。

そのような流れをつくる為にも，仕事や子育てで時間的にも経済的にも厳しい状況にある30～40歳代の意見

を吸い上げる仕組みをつくってほしい。市長が文教の地宇土という言葉を口にされるが，実態が伴わず，かけ

声にしか聞こえない。もし本気で文教の地と思っておられるのであれば，その認識を疑う。 

  

宇土市の町づくりも大切です。でも仕事持っている人，持っていない人，働く場所があれば市民も外に出て働

くこともなくよう市民の市に対してより協力し，又，市も活気が出てくるのでは。今は若い人もみんな市から

離れ，市はほとんどお年寄りの多い市，又，住みにくく何も変わらない市です。もっともっと，市民の声に耳

をかたむけ，目で見て下さい。雑な無理な事と思いつつ，願いを書きました。 

  宇土市は活気がありません。 

  

出生～小学校～高校までの教育には満足だが，せっかくの人材が宇土市外に大量流出していないか？ 

働く場所，企業が少ないから仕方ない事なのだろうか？ 

とにかく何らかの方法でこの住み良い宇土市がもっともっと良くなってほしいと願うだけで，具体策があるわ

けではないのが情けない。 

予算の少ない宇土市市政を切り盛りされておられるが，もっと市民を色々使うべきと考える。自分の権利のみ

を主張する市民には危機感を持ってもらいたい。 

努力せずして同じ市民サービスを受けられる事自体がおかしい。広報に色々なシゴト（ボランティア）を募集

してはいかがでしょうか？もちろん何らかのポイントがもらえる条件で。 

  

宇土市も熊本市も活気があるように見えます。新幹線開通で，どうなるかと思っています。車両基地が宇土だ

ったら良かったのにと思います。もう少し先の事を考えて，若い人達が楽しく働ける市にしてほしいです。子

供は，宇土市にいたいとは思わないかもしれません。 

  

まちづくりは市街地では少しずつ成果がでられていると思います。 

しかし，市街地を離れた所では本当にまちづくりをされていますか？ 

お年寄の多い地域で，免許を持たないお年寄が，行動しやすい交通状況でしょうか？商業施設に行きやすいで

しょうか？ 

また，公の交通機関を使って学校に通わなければいけない小学生もいますよね。バスの時間を気にして満足に

放課後自由に遊ぶこともできない。バスで夕方帰って宿題をすると，友達と遊ぶ時間もとれない状態です。子

どもにスポーツをさせようとか，休みの日に集めてイベントに参加させようと補助金など，予算をお考えなら，

それをストップしてスクールバスでも準備した方が，学校の部活や，長期休み中の活動の為の登校にも，保護

者は安心して送り出せると思います。そういう小さい事の方が「住みよいまちづくり」と言えませんか？ 
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人を集めて何かをする!というのでは区，今の市民の生活に何か1つ足せば，たった1つでも生活がしやすく

なる！という発想で考えていただけると嬉しいです。 

  

ゆったり出来るまちづくり。年がいっても安全に過すことが出来る。木や花があり，ちょっと休むことの出来

るベンチがいろんな場所に（公園・駅・運動公園・バス停等）あり，集まって，ニコニコ話ができ，子供も加

わる。買物に行っても車を気にしなくていいような，安全な道路ですてきな町を。 

  立地場所がとても良い所にある宇土市。その利便を図って，積極的に運営して下さい。 

  

宇土市の事についてはあまりよく分かりません。印象としては，いつもの町全体に活気が感じられず，夕方か

ら夜にかけては住宅街であっても外出するのに不安を感じます。特にジャスコ横の高架橋の下等は昼間でも怖

くて歩けません。市でありながら警察署も小さく，大きな設備のしっかりした総合病院もありません。駅周辺

の整備も大事だとは思いますが，駅から城の浦への道は細く暗く，歩くのも危険です。電車は熊本市内に行く

のには時間もかからず便利ですが，駅から宇土市街への交通アクセスの不便さを考えると，気軽に利用はでき

ません。自家用車に頼らないと生活が成り立ちません。高齢になっても自動車や車の運転ができる間は暮らし

ていけるかもしれませんが，歩く事もままならなくなった時，一人で暮らしていく事は想像もできません。一

つの市として，行政運営していく力が宇土市にあるのか疑問です。 

  
市施設の健康福祉館あじさいの湯では男湯の方ですが，従業員からシャンプーを使いすぎると，大声で文句を

言われて行かなくなった人がいる。 

  

宇土市は，何となく全体的に未開発地域のようで，都市化が進んでいないと思う。また，地区ごとの人口，産

業等の格差もあると思う。市全体の発展が必要だと思う。 

周辺が熊本市と合併したり，宇城市になったりと時代の流れに沿って進化していく中で，宇土市は宇土市のま

までも良いと思うが，しかしその内容は，やはり周辺の都市化や近代化に合わせて宇土市も発展していくべき

だと思う。 

花園地区は，多くの住宅があり，どちらかと言うとベッドタウン化した地区だと思う。しかし，日々の買い物

を考えると，宇土市よりも松橋や，少し足を伸ばして熊本市内へと向かう傾向があるように思える。宇土市中

心部から熊本市内へ人が流れるのではなく，逆に緑川や網田方面を活用して人の流れを宇土市全般に留まらせ

ればいいのではないかと思う。天草や三角から熊本市内への単なる通過点でしかない宇土市ではなく，宇土市

に人が集まってくるようなまちづくりを望みます。 

  

宇土は熊本県の中央にあり交通の要である。宇土には他の都市に無い良い点は多々有りますが，行政が利点を

生かしてない！！確かに小学校等の不備（耐震）では外から内からの補強で充分である。内装のしなおし外装

のしなおしで良い。30年余で破綻する所為は今後とも続くのであれば，おかしいの一言である。 

 

せっかく熊本市に隣接した交通の便の良い市なのですから，その特性を生かした町づくりをしていただきたい

です。 

住宅の拡充や子育て世代への支援，高齢者の安心できる生活など。産業中心より，市民の生活中心な取り組み

が欲しいです。そうしたらここに定住する人がもっと増えると思います。 

  

宇土市は，合併も出来ず，熊本で唯一活性化していない市です。子育てや年寄りが暮らしやすい市になって下

さい。宇城市のように，図書館，美術館などの施設を充実させて，イベントに人を集められる魅力あるまちづ

くりをお願いします。 

  他の地域から新しい人間が市民になっているわりには，保守的すぎる。 

 
宇土市を大切にのばしてほしい。 

宇土市が将来なくならないように（合併等により）。 

 
新しいアイデアを取り入れた企画による市の活性化を願っています。宇土市ならではの取組を期待していま

す。 
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この頃，話の会話の中に今後どうなっていくのでしょうか。日本の姿，県の状況，又は宇土市はどうなるのか

という話がよく出ます。具体的には教育・財政・社会の状況，いろいろどれを取ってもつながる事ばかりです。

一つ一つを区切るのではなくネットワーク化して，又その中においてもこれだけは揺るがす事のできないとい

う志を持って，市をつくりあげていかなければと思います。他町村の人と話をしますが，いろんな方法・手段

はありましょうが，社会を変貌する事はなかなかできる事ではありません。教育を小さい時からして，それが

花開くまでに，何年とかかるわけです。教育を大事にしていてほしい。それも労力面だけに力を入れないで，

総合的にバランス感覚，他者（物・人）に対する感謝・感動を見失わないであってほしい。それがのちのちの

住みやすい街に国になる事と思います。 

  

宇土市の色々頑張っている所はとても有難いです。 

ただ，町がどうしても仕事する所が少なく，さびれてきている気がしています。宇土を好きな若い人は沢山い

るけど，仕事がなく市外へ出てる人も沢山います。 

  
ささいな事だが，毎日市役所で定時に放送する時報音楽を，イベントの時だけでも（例えばクリスマスなら「き

よしこの夜」など）変えてみると，遊び心があって楽しいと思う。 

  町が潤ってこそ，お金が回る気がします。 

  

お金があると皆幸せ！市政も続くと幸せ！！お金の勉強を皆知らない人が多すぎます。“金融リテラシー”勝

間和代さんの本にもあるように，とにかく本を読み知識を得る！私が思うのですが，これからの21世紀は，

“いい社会”“いい行政”“いい”をいうものしか残らないとおもいます。いいとは，安定したということで

す。とにかく！これからは，会社が倒産したり，船に例えると，小舟に乗せられたり，それがいつ，沈没する

かわからない！時代に突入しました。失業者は増え，厳しくなるばかりか，行政にもその“しわよせ”がやっ

てくるでしょう。法人税ダウン，収入ダウンによる，さまざまな問題！離婚や別居が増えるなど，数知れず，

それを食い止めるには，“学ぶ”環境を作ること。パソコンやら金融のセミナーなど勉強は色々あります。と

にかく収入を得る手段，収入を得る方法の，教える方は，プロでもいいし，ボランティアでもいい。今，税収

は市民から納税ですが，これを市民皆参加方の“体で納税”何でもいいのです。税でまかなっていたものを，

“ボランティア”方式にするのです。すべて市民の手でする！例えば老人の見守り，食事の買い物手伝い，小

学校の給食の野菜作り，何でも，“税で支払うものを市民の手でする”。老人の介護などに関わることにより，

老後の事を考えたり，“税”がどれくらいかかるかで，皆の行動や考え変わると思います。行政にして頂くこ

とに関心が生まれ変わり始めます。環境などは比嘉照夫教授の本ある。沖縄のトイレ水道代年間10万円代済

むなどプロの意見も聞き，（経費）減らすのです。市民が将来ずっと続き次世代へ宇土に住み続け，しあわせ

が続くことを願っています。子供から～大人まで，“ずーっと哲学”です。学ぶと不安や悩みが少なくなりま

すし，空いた時間の市民参加ですと，いやな事や愚かな事を考えないし，したくない方は納税していただき，

市民みんながお金があり，ふれあいがある市にしてみては。 

  このままでは，宇土市は独立しかねません。魅力ある街，熊本の中心の位置にある宇土市を発展させましょう。 

  
宇土市としての今後の方針がはっきりしていない。どの方向に進むのかが見えない。 

豊かな土地があるので，よければそれを活かして頂きたい。 

  
宇土市の為に頑張っていただきありがとうございます。これからも宇土市がいい方向に向かっていく事を期待

しております。 

  

宇土市はこれからどの方向に行こうとしているのか？考えると，とても不安です。老人ばかりになり，お金も

なく…？ 

ひとつの目標があればそれに向って全員が力をだせると思います。その目標をみつける事が一番先にやる事だ

と思います。 
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  宇土市の発展を願っています。ずっと宇土市に住み続けたいので。 

  現在のところ特別不満もなく，幸せに暮らしてます。 

  今までどおり進めて下さい。 

  差別。 

  市役所の使命を自覚した仕事をして下さい。 

  住みやすい，宇土市へ導いて下さい。 

  

商品を販売する店では何か目玉商品を置いて客を集めたり，客が入りやすい店の雰囲気を造ることが利益拡大

につながっている様に，宇土市に住んだら何か得になるとか，便利な事や安心して暮らせる等，他の市町村よ

り良い点がなければ，人口も増加せず発展もしないと思われますので，まちづくりする上で人々は何を望んで

いるのか，宇土市にかけているものは何かをもう1度考え直して計画する必要があると思われます。宇土の中・

高校が一貫性になったことや，住みやすいイメージを作ることが第一の目的ではないでしょうか。 

  世界に誇れる，素晴らしい都市になってほしい。 

  

緑が沢山あって歴史のあるまちである事は，宇土市の自慢できるところだと思います。 

それから，人々がお互いを思いあえるような，人それぞれが自分の生活に満足できていて，心に余裕があるよ

うな毎日であれば，もっとまち全体もよくなり，子どもも健全に育ち，すべての人が充実した人生をおくれる

のではないかと思います。（理想だとは思いますが）。 

  

せっかく歴史の町であり，海あり山あり，緑ありの町なのにどうしてもインパクトがなく淋しい限りです。公

共の場に行くにも交通の手段もなく車がない，娘の家族は子供の集まりに行くにもタクシー利用で高額になり

何回かあきらめたこともあります。家族同居の高齢者は家族が送り迎えできますが，一人住いで病院とか以外

に，施設を利用されたり，町内に買い物に行かれる時はどうされるんでしょうか。一人一人に優しい“まち”

になって欲しいなあと思います。そうすると人口も増え，子供も増え，笑顔の高齢者が増えるのではないでし

ょうか。 

  合併問題で宇土市が駄目になり，何か寂しいです。どうか，頑張って住み良い町にしてほしいです。 

  この町に住んで良かったと思える町，若人が住む町を作って下さい。 

  とにかく宇土市の活性化を祈ります。 

  合併の失敗が残念ながら閉塞感と諦めムード的な所があり，無難な仕事に留まっているようである。 

  

合併問題等，詳しいことはよく分かりませんが，福祉の行き届いた，教育にも熱心で，尚かつ，単独でもやっ

ていける，体力のある自治体としての宇土市を目指しましょう。宇土市民であることを誇りに思うと同時に，

宇土市だからこそ安心して生きていけています。 

市長はじめ，職員，市議の皆様に感謝しています。市民の隠された能力，アイディアが生かされ，もっとより

よい町になると良いですね。 

  よその市や県の良い所をとり入れて宇土市をどんどん繁栄させて欲しい。 

  

※宇土の音楽 お昼や夕方 

あんたがた どこさ ひごさ ひご どこさ くまもとさ 

これはなんですか，今の時代に※ 

他の町から聞くと宇土市だけとは，合併はおことわり。 

  

宇土市は他の市町村に比べて活気がないとよく言われるが，その通りです。イベント事も今ひとつ盛り上がり

に欠けていると。若い人達がもっと住みやすいと思う市にしていかなければ，宇土市の人口は減少していくと

思います。 
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宇土市民一人として若い時は，熊本市内に勤務してまいりました。30年間と月日をふり返り，里帰りするたび

新しい町又信号も多くなっているのに，古い町から明るい町にうれしく思った事でした。子供達もそれぞれ大

きくなり，今では昔のよき思い出を持ち元気に過ごさせていただいております。市長さんを初め，職員みなさ

んも政治の変り，特に大変な事でしょう。NHK国会もよく見ております。眠っている人，良く聞いている人さ

まざまな顔，笑うときもあります。これからも市民の１人として宇土まちづくりをされるます事を願っており

ます。 

  皆で笑顔で暮らし，老後，安心で安全に生活できる都市作りをお願いします。 

  心のゆとりある教育と，心のゆとりある暮らしと，緑豊かな宇土市を目指してほしいと思います。 

  

地元で採れる生産物等を，なるべく消費する大切さ。地元に続けられている祭りを継承していく事など，子供

のころから，教えていく事が大切に思う。昨年の行事を今年も同様にやる。大変であるけど未来へつながる事

と思う。又，生活者の目線で，行事，イベント，まちづくりをよろしくお願いしたいと思います。このアンケ

ートを頂いた事により，最近の宇土市について，少し考えました。住み良い宇土市をよろしくお願いしたいで

す。 

  

地区の特長を活かしたまちづくりをする（地区が考え行政が支援）。景観のよいまちづくり（ゴミのないまち，

花いっぱい等）。 

リサイクルの充実（循環型産業の誘致）。 

省エネルギー対策（太陽光，風力発電等）。 

  トイレのあるコミュニティハウス程度の施設を沢山作りたい。 

  

現在，走潟地区に住んでおりますが，宇土市街から少し遠く，車を持っていないと買物にも行けないし，病気

の時も近くに医院がない為，少々不便であります。子供が小さく（幼稚園），毎日の園への送り迎えも大変で

す（送迎バスがあれば助かるのですが）。住宅の多いわりに，店や病院が少ないとはいつも思っているところ

です。このあたりはどうにかならないのでしょうか。 

  

・ベッドタウンとしての街づくり。環境整備を行い，沢山の人が住みたくなるようにして欲しい。こちらに住

んで思ったのは，夜がとても暗い。街灯が少ない。とても驚いた。 

・空地が多いので，緑地帯や，遊歩道への整備，特に，鹿児島本線際を長い歩道へするなど。 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■アンケートの記入に際してのお願い 

1．回答は，封筒の宛名の方がお答えください。（お体がご不自由な方は，代筆でも結構

です）  

2．ご記入は，黒のボールペンもしくは濃い鉛筆でお願いします。  

3．お答えは（別に指定のあるもの以外）は，当てはまる回答を○で囲んでください。  

4．ご記入いただいた調査票は，同封の返信用封筒に入れて，平成22年2月21日（日）

までに切手を貼らずにポストに入れてください。  

5．調査票，返信用封筒には，住所・氏名を記入する必要はありません。 

 

■お問い合わせ 

このアンケートに関するお問い合わせは，下記までお願いします。 

宇土市役所 総務企画部 企画課 企画政策係 

〒869-0492 宇土市浦田町51  

電話：0964-22-1111(代) 内線2221  

ファックス：0964-22-4140  

E-mail：kikaku01@city.uto.kumamoto.jp 

 

 

 

 

 

調査票 

宇 土 市 新 総 合 計 画 

市 民 ア ン ケ ー ト 調 査 

このアンケートの結果は，統計的に処理いたしますので，回答の内容，個人情報，プラ

イバシーに関わる情報が公開されることは一切ございません。 
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最初に，あなたご自身のことについて，お尋ねします。 

次の質問項目ごとに，回答欄のあてはまるものをひとつ選んで番号に○をお付けください。 

 

質 問 項 目  回 答 欄  

① 性 別  1．男性              2．女性  

② 年 齢  

1．20代         2．30代         3．40代   

4．50代               5．60代           6．70代以上  

③ 職 業  

1．農林漁業           2．自営業       3．会社員・会社役員  

4．公務員・団体職員   5．家事従事者   6．パート・アルバイト  

7．学生         8．無職      9．その他 

④ あなたの世帯構成は？  

1．単身世帯           2．夫婦世帯     3．親と子（二世代）世帯 

4．親と子と孫（三世代）世帯             5．その他  

⑤ あなたのお住まいは？  

1．持ち家（一戸建）   2．持ち家（共同住宅） 3．賃貸住宅（一戸建） 

4．賃貸住宅（共同住宅）   5．社宅・寮   6．その他  

⑥ あなたが今お住まいの

地区は，どちらですか？  

1．宇土地区             2．花園地区           3．轟地区 

4．緑川地区             5．網津地区           6．走潟地区 

7．網田地区 

⑦ あなたは宇土市に住ん

で何年ですか？  

1．1年未満              2．1～3年未満         3．3～5年未満  

4．5～10年未満          5．10～20年未満       6．20～30年未満  

7．30年以上  

⑧ 宇土市に自分のまちと

しての愛着を感じますか？  
1．感じている      2．感じていない    3．どちらともいえない 
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問 1 宇土市の住みここち 

総合的にみて，今の宇土市の住みここちはいかがですか。次の中から，最もあてはまる番

号を次の項目の中からひとつ選んで○をつけてください。 

あてはまるものひとつに○ 項        目 

 1 住みよい 

 2 どちらかといえば住みよい 

 3 どちらともいえない 

 4 どちらかといえば住みにくい 

 5 住みにくい 

 

問 2-1 定住意向 

あなたは，これからも引き続き宇土市に住みたいと考えていますか。次の中から，最もあ

てはまる番号を次の項目の中からひとつ選んで○をつけてください。 

あてはまるものひとつに○ 項        目 

 1 ずっと住み続けたい 

 2 できれば住み続けたい 

 3 どちらともいえない 

 4 できれば他の市や町村に転出したい 

 5 転出する予定がある 

 

問 2-2  問 2-1 で 4 または 5と回答された方のみにおたずねします。 

転出したい（する）理由を 3つまで選び○をつけてください。 

あてはまるもの

3つまで○ 
項        目 

 1 仕事をする場がないから 

 2 職場が遠いから 

 3 子どもの進学や子育ての環境など，子どもの教育のため 

 4 医療や福祉面が不安だから 

 5 買い物や娯楽などの場が少なく，不便だから 

 6 交通が不便だから 

 7 他の市や町村に住む家族と一緒又は近くに住みたいから 

 8 人間関係や近所づきあいがうまくいかないから 

 9 自然環境が良くないから 

 10 まちのイメージがよくないから 

 11 治安が良くないから 

 12 住宅事情がよくないから 

 13 他に住みたい市や町があるから→具体的に（         ） 

 14 その他（                          ） 
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問 3：市の将来像 

 あなたは，宇土市が将来どのような都市を目指したらよいと思いますか。次の項目の中

から 3つ以内で選び，○をつけてください。 

あてはまるもの

3つ以内に○ 
項        目 

 1 都市的で，街並みが整然と美しい都市 

 2 活気に満ち，にぎわいのある都市  

 3 落ち着きがあり，安らげる都市 

 4 緑が豊かで，潤いがあふれる都市 

 5 歴史が感じられ，趣のある都市 

 6 学習や文化活動，芸術活動の盛んな都市 

 7 健康で，スポーツの盛んな都市 

 8 犯罪が少なく，安心して暮らせる都市 

 9 災害に強く，安全に暮らせる都市 

 10 日常的なコミュニティ活動が盛んな都市 

 11 商業や工業などの産業が盛んな都市 

 12 子どもを大切にする都市 

 13 お年寄りや障がい者を大切にする都市 

 14 リサイクルや省エネルギーに取り組む環境に優しい都市 

 15  その他（                          ） 

 

問 4：高齢化社会を迎えるにあたり 

 あなたは，ご自分が高齢者になったとき，宇土市で生活していくのに，どのような事が

重要になると思いますか。次の項目の中から 2つ選んで○をつけてください。 

あてはまるもの

2つに○ 
項        目 

 1 趣味や教養等を活かすことができる生涯学習の充実 

 2 身近な相談窓口の充実 

 3 高齢者が外出しやすいまちづくりの推進 

 4 ボランティアや地域活動等の社会参加の推進 

 5 生涯にわたる健康づくりの推進 

 6 介護保険サービスなどの充実や介護予防事業の推進 

 7 能力や経験を発揮できる就労対策の推進 

 8 高齢者が安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進 

 9 保健・医療体制の充実 

 10 その他（                           ） 
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問 5：子育て支援の充実のため  

 あなたは，ご自分が，宇土市で子育てをしながら生活していくとき，どのような事が重

要になると思いますか。次の項目の中から 2つ選んで○をつけてください。 

あてはま

るもの2つ

に○ 

項        目 

 1 保健・医療体制の充実 

 2 身近な相談窓口の充実 

 3 乳幼児医療費助成金などの経済的な支援 

 4 保育サービスの充実（保育所や病後児保育などの充実） 

 5 子どもの遊び場の充実 

 6 子どもたちが安全・安心に生活できる防犯，交通安全等の対策の推進 

 7 男性を含めた働き方の見直しなど仕事と子育ての両立ができる環境の整備 

 8 子どもの健やかな成長のための教育環境の整備 

 9 子育てをしている親や子が交流し，育児力を高めあうグループへの支援 

 10 その他（                             ） 

 

問 6：まちづくりへの参加状況  

 あなたは，日頃町内会やボランティアなど地域グループに参加し，市民活動・コミュニ

ティ活動を行っていますか。以下の(1)～(7)の各項目の，あてはまる番号に 1 つずつ○を

付けてください。 

項 目 

積極的に参

加し活動し

ている 

参加してい

るが，あまり

活動してい

ない 

現在，参加し

ていないが，

参加したい 

参加するつ

もりはない 

(1)町内会活動 1 2 3 4 

(2)福祉ボランティア活動 1 2 3 4 

(3)子ども会・老人会・消防団・

体協などの地域活動 
1 2 3 4 

(4)防犯や子どもの見守り活動 1 2 3 4 

(5)文化・芸術などのサークルの

活動 
1 2 3 4 

(6)祭やイベントなどの地域の行

事 
1 2 3 4 

(7)清掃活動や環境・リサイクル

などの活動 
1 2 3 4 
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問 7：まちづくりに対する評価  

 宇土市がこれまで進めてきたまちづくりの取り組みについて，今現在どの程度満足され

ていますか。また，それらの現状と比較した今後の方針（より拡大・現状程度・より縮小）

をどの様にお考えですか。 

 次の表の項目の中から，それぞれあてはまる番号をひとつ選んで○をつけてください。 

 満足度 今後の方針 

満

足 

普

通 

不

満 
わ

か

ら

な

い 

よ

り

拡

大 

現

状

程

度 

よ

り

縮

小 

わ

か

ら

な

い 

分
類 

市の取組 例えばこのような取組みを行っています 

や
さ
し
い
福
祉
の
ま
ち
づ
く
り 

健康づくり 

保健・医療 

◇健康診査，がん検診の実施 

◇健康相談事業の実施 

◇母子保健対策（乳幼児健診等） 

◇休日在宅当番医制などの救急医療体制

の充実 

◇細菌やウィルス性の感染症対策 

◇健康づくりのための食育の推進 

1 2 3 4 1 2 3 4 

地域福祉 

◇民生委員・児童委員の設置 

◇公共施設のバリアフリー化 

◇ボランティア活動の支援 

1 2 3 4 1 2 3 4 

高齢者福祉 

◇介護予防事業の実施や相談窓口の設置 

◇高齢者世帯への火災報知器設置の助成 

◇老人クラブ活動への支援 

1 2 3 4 1 2 3 4 

児童福祉 

母子・父子

福祉 

◇保育サービスの充実 

◇子どもの医療費助成などの経済的支援 

◇父子手当や小学校入学祝金などのひと

り親家庭への経済的支援や相談窓口の設

置 

1 2 3 4 1 2 3 4 

障害者福祉 
◇補装具・日常生活用具の給付 

◇経済的支援（医療費助成等） 
1 2 3 4 1 2 3 4 

勤労者福祉 

社会保障 

◇宇土市地域職業相談室の設置 

◇生活保護 

◇国民健康保険事業や介護保険制度など

の推進 

1 2 3 4 1 2 3 4 
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 満足度 今後の方針 

満

足 

普

通 

不

満 

わ
か
ら
な
い 

よ

り

拡

大 

現

状

程

度 
よ

り

縮

小 

わ
か
ら
な
い 

分
類 

市の取組 例えばこのような取組みを行っています 

安
全
な
生
活
環
境
の
ま
ち
づ
く
り 

環境保全 

ごみ処理 

◇太陽光発電などのクリーンエネルギー

導入への支援 

◇大気や水質汚染・騒音・振動・悪臭な

どの公害防止 

◇ごみの減量化・再資源化の推進 

◇環境学習の充実 

1 2 3 4 1 2 3 4 

防災 

消防・救急 

◇ハザードマップの作成等の緊急避難体

制の確立 

◇自主防災組織の育成・支援 

◇地すべり，水害等自然災害防止対策事

業の実施（砂防ダムや河川改修等） 

◇地区消防団の活動支援 

1 2 3 4 1 2 3 4 

防犯 

交通安全 

◇防犯パトロールの実施 

◇体験型交通安全教室の実施 

◇交通安全施設（ガードレール，カーブ

ミラーなど）の設置 

1 2 3 4 1 2 3 4 

公共交通 
◇路線バスの運行維持 

◇JR の利便性向上 
1 2 3 4 1 2 3 4 

消費者生活 
◇悪徳商法・不当表示等啓発と情報提供 

◇消費生活相談の実施 
1 2 3 4 1 2 3 4 
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 満足度 今後の方針 

満

足 

普

通 

不

満 

わ

か

ら

な

い 

よ

り

拡

大 

現

状

程

度 
よ

り

縮

小 

わ

か

ら

な

い 

分
類 

市の取組 例えばこのような取組みを行っています 

快
適
な
都
市
空
間
の
ま
ち
づ
く
り 

土地利用 

市街地整備 

◇地籍調査 

◇計画的な土地利用の規制・誘導 

◇宇土駅前周辺整備事業 

1 2 3 4 1 2 3 4 

道路 
◇道路や広域農道の整備 

◇歩道，側溝などの整備 
1 2 3 4 1 2 3 4 

公園・緑地 

水利用 

◇公園・緑地の整備 

◇水辺環境の保全・整備 

◇花いっぱい運動などの市民活動の支援 

◇街並み景観の整備 

1 2 3 4 1 2 3 4 

住宅 
◇市営住宅の整備・維持 

◇適正な民間住宅開発の誘導 
1 2 3 4 1 2 3 4 

上水道 

水利用 

◇水道事業の経営の健全化 

◇水の安定供給・水資源の確保 
1 2 3 4 1 2 3 4 

下水道 

◇下水道の整備（公共下水道，農業・漁

業集落排水施設） 

◇下水道区域外での浄化槽の普及 

1 2 3 4 1 2 3 4 

個
性
あ
る
産
業
の
ま
ち
づ
く
り 

農業 

林業 

◇ほ場整備や用排水路，ため池などの農

地環境整備 

◇農業担い手の育成・支援 

◇販路拡大や地産地消への取組 

◇木材搬出等のための林道整備 

1 2 3 4 1 2 3 4 

水産業 

◇漁港の整備や漁業集落の環境整備 

◇漁業担い手の育成・支援 

◇稚魚放流や母貝育成による資源管理 

1 2 3 4 1 2 3 4 

商業 
◇商工会との連携 

◇中心市街地の活性化 
1 2 3 4 1 2 3 4 

工業 

◇環境整備・優遇制度による企業誘致 

◇既存企業・地場産業の育成 

◇ふるさと融資などの企業進出の支援 

1 2 3 4 1 2 3 4 

観光 

◇「地蔵まつり」や「桜まつり」などの

イベントの充実 

◇観光地や文化財までの道標の設置 

1 2 3 4 1 2 3 4 



－調査票 8 － 

 

 満足度 今後の方針 

満

足 

普

通 

不

満 

わ

か

ら

な

い 

よ

り

拡

大 

現

状

程

度 
よ

り

縮

小 

わ

か

ら

な

い 

分
類 

市の取組 例えばこのような取組みを行っています 

文
化
を
育
む
教
育
の
ま
ち
づ
く
り 

生涯学習 

◇幼稚園・保育園からの英語教育 

◇人材バンク事業 

◇地区公民館での生涯学習講座の実施 

◇人権教育 

◇読書環境の充実 

1 2 3 4 1 2 3 4 

幼児・学校 

教育 

◇小中学校でのそろばん教育 

◇教員の教育力向上のための巡回指導 

◇小中学校の耐震化整備 

◇いじめや不登校児へのカウンセリング 

1 2 3 4 1 2 3 4 

文化・歴史 
◇小西行長公の再検証 

◇文化遺産の活用・保存 
1 2 3 4 1 2 3 4 

スポーツ・ 

レクリエー

ション 

◇うとスポーツクラブへの支援 

◇スポーツ施設の整備 1 2 3 4 1 2 3 4 

開
か
れ
た
市
政
の
ま
ち
づ
く
り 

協働参画 

◇男女共同参画社会に向けた取り組み 

◇「市長への直行便」や「市政モニター

制度」などの市民の市政への参加できる

仕組みづくり 

1 2 3 4 1 2 3 4 

行財政運営 

◇行政改革 

◇職員の定員管理と能力開発 

◇健全な財政運営 

1 2 3 4 1 2 3 4 

高度情報化 
◇IT を利用した事務の効率化・高度化 

◇文書管理の仕組みづくり 
1 2 3 4 1 2 3 4 

広域連携 

◇消防や火葬場，清掃センター，終末処

理場等の周辺市町村と連携した効率的な

運営 

1 2 3 4 1 2 3 4 



－調査票 9 － 

問 8：まちづくりに対する総合評価  

 宇土市がこれまで進めてきたまちづくり全体に対する，あなたの「満足度」を 5段階で評

価し，あてはまるものをひとつ選んで○をつけてください。 

 満
足
し
て
い
る 

ほ
ぼ
満
足
し
て
い
る 

ど
ち
ら
で
も
な
い 

や
や
不
満
で
あ
る 

不
満
で
あ
る 

これまでの宇土市のまちづくりに対する総合的な満足度 1 2 3 4 5 

 

満足度が「やや不満である」，「不

満である」と評価された方で，具

体的な理由がある方は，その理由を

お聞かせください。 

 

 

問 9：市政への関心度  

 あなたは，日頃から宇土市の市政運営に関心がありますか。次の項目の中から，あてはま

るものをひとつ選んで○をつけてください。 

あてはまるものひとつに○ 項        目 

 1 大いに関心がある  

 2 まあまあ関心がある  

 3 あまり関心がない  

 4 全く関心がない  

 

問 10：市政への市民意見の反映  

 宇土市の市政には，市民の意見が反映されていると思われますか。次の項目の中から，あ

てはまるものをひとつ選んで○をつけてください。 

あてはまるものひとつに○ 項        目 

 1 よく反映されている 

 2 まあまあ反映されている  

 3 どちらともいえない  

 4 あまり反映されていない  

 5 まったく反映されていない  

 6 わからない 

 

 



－調査票 10 － 

問 11：市政への参加方法  

 あなたが市政へ参加する機会があった場合，どのような方法で参加したいと思われますか。

次の項目の中から，あてはまるものを 3つ選んで○をつけてください。 

あてはまる

もの 3つに

○ 

項        目 

 1 市が実施するアンケート調査への回答 

 2 公募による審議会等の委員として参加 

 3 意見・感想などを市に報告する 

 4 ホームページや意見箱（市長への直行便）を使った意見・提言の提出 

 5 パブリック・コメント制度（意見公募制度）による意見・提言の提出 

 6 市長と市民との懇談会や対話集会への参加 

 7 市民主催のまちづくり会議などの市民活動への参加 

 8 イベントや各種事業実施のための実行委員会への参加 

 9 その他（                          ） 

＊審議会：市の重要な政策方針等を決める際に，市民や関係団体の代表や学識者で組織される会議 

＊パブリックコメント：市のさまざまな計画書や政策の方針等を決める際に，それらの案について

市民の皆様にご意見をいただくための制度 

 

問 12：これからのまちづくり～協働の推進～  

 宇土市がこれからすすめるまちづくりにおいて市民と行政との関係をあなたはどうお考

えですか。次の項目の中から，あてはまるものをひとつ選んで○をつけてください。 

あてはまるもの

ひとつに○ 
項        目 

 1 市民と行政の協働によるまちづくりは大切であり，今後充実するべきで

ある 

 2 行政がまちづくりに責任を持つべきで，協働はある程度のところにとど

めるべきである 

 3 市民との協働の意味や効果，範囲など分かりにくいので，何とも言えな

い 

 4 市民と行政の協働は特に必要ない 

 5 その他（                         ） 

＊協働：同じ目的のために，協力して働くこと 

 

 



－調査票 11 － 

自由回答：まちづくりへの提言 

 宇土市の「まちづくり」について，なにかご意見，ご提案をお持ちでしたら，ぜひお聞か

せください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ご協力ありがとうございました。 

ご記入いただいた調査票は，同封の返信用封筒に入れて，2 月 21 日（日）までに切手

を貼らずにポストに入れてください。 

 


